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Holnap reggelre ismét kettős kato­
nai kordon állja körül a- törvényhozás 
épületét, hogy ne engedje bejutni a tör­
vényhozókat. Az ell enz ék ismét elten egy 
B katonai kordonig, hogy megkísértse 
bejutni oda, ahova a nemzet küldötte. 
.De a katonaság el fogja állami az utat 
a nemzet küldöttei elől és a választott 
törvényhozók nem mehetnek be a tör­
vényhozás termébe. De azért az a tár­
saság, mely katonai és rendőri segítség­
gel rázza- le nyakáról a nemzettől kikül­
dött ellenőrzést: törvényhozásnak ne­
vezi magát tovább is. Magyarország 
törvényhozása katonasággal oltalmaz­
hatja magát, hogy feltartóztatás nélkül 
szolgálhassa a bécsi gazdát.

A magyar tragédiának tehát uj 
felvonása kezdődik. Az utolsó felvonás 
óta a kormány a maga embereiből ösz- 
szeállitott főrendiháza többséggel bizo­
nyítványt állíttatott ki magának, hogy 
ami történt, helyesen történt s a ma­
gyar bíróság egyik vezető tagjával 
mondatta ki, hogy a jog forrása az erő­
szak. Nem szabad tehát azt remélni, 
hogy az erőszakban tobzódó többség 
megfontolta a dolgát s nem feszíti to­
vább azt a hurt, meiylycl a korona és 
nemzet harmóniája együtt szakadhat 
el. Ha ez a többség tobzódott az erő­
szakban, mikor még tartania kellett a

A müvészvér.
Irta: Bobay László.

.(Utánnyomás tUos-X

Tizenkcté-vcs volt Ibis, mikor a Jézuska 
karácsonyra nagyon szén festékes dobozt, 
csempészett a karácsonyfa alá. (Ő csak tudja, 
ki mire van predesztinálva!) Finom papír, 
meg ecset is mellékelve volt.

Nem csodálható tehát, ha a kis „művész­
nő“ hamarosan különös érzéssel illesztette 
egymásra és egymás mellé a különböző fol­
tokat ; mert szinérzóket a családi tanács első­
rendű n ek ősz t ti 1 yozta.

Rövid hetek múlva a család gyakori 
vendégéinek, Ibis tanítójának is feltűnt nö­
vendéke tehetsége. Etonu fogatták úgy va­
csora után a tanító urnák a szépén haladó 
kisleány festményeit, — aki próbálta volna 
meg. hogy azokban a tehetséget meg ne 
lássa. Sőt az előrelátó tanítónak büszkeség­
gel töltötte he szivét az a tudat, hogy a szép 
reményekre .jogosító tanitviany első tanítója 
a festészetben is ő lehet. Mert halálos vétek 
volna Húst nem taníttatni. — mondja a 
tani tó.

Ettől fogva szorgalmas tanítványa volt 
Hús mesterének.-

Még csak ti zen hatéves volt, mikor hir­
telen ünnepelné lett tehetséges képei révén. 
Természetesen, most már túlszárnyalta mes­
terét, teliét valami igazi művésztanárt kel­
lett kérésre.
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főrendiháztól s a főrendiház vezető jo­
gászainak Ítéletétől, akkor csak termé­
szetes, hogy holnaptól kezdve határt 
sem fog ismerni bátorságában. Mért ne 
folytatná az erőszak munkáját, ha a 
főrendiház túlnyomó többsége igazat 
ad neki, ha akadt a főrendek közt egy 
megvadult rajongó, aki Magyarország 
legnagyobb fiának mondotta Tisza Ist­
vánt s ha akadtak kúriai nagyságok, 
akik tudomány os an is bizonyítani pró­
bálták, hogy az a törvény, melynek for­
rása az erőszak, jó törvény és helyes 
törvény ? Bizonyára, ez a többség hol­
naptól kezdve abban a meggyőződésben 
fogja az erőszakot, elkövetni, hogy 
minden eddigi többség bolond volt, ha 
tartózkodott az erőszaktól s hogy min­
den eddigi törvényünk rossz törvény 
volt, mert nem az erőszak forrásából 
származott.

De rá kell mutatnunk talán árrá is, 
hogy a képviselöház szünete alatt nem­
csak a főrendiház ülésezett. A tegnapi 
vasárnapon, minden egyébtől eltekint­
ve, a ország húsz vidékén tartottak né­
pes, nagyon népes népgyüléseket. Eze­
ken a népgyüléseken együtt volt leg­
alább százezer magyar adófizető polgár. 
Nem olyan emberek, akiket a kormány 
kegye ültetett a főrendek közé s nem 
olyan tudósok, akik a pillanatnyi szük­
séghez alkalmazzák jogi theoríáikat, 
hanem független magyar polgárok, a 
kiknek lelke meglelt az utolsó esemé-

kül, hofrv annak miniden tágja, egyenként és 
összesen elragadtatását ne fejezte volna ki 
a házikisasszony különös, isteni tehetsége, fö­
lött. Az udvariéi egyenesen magasztalták 
ügves kézéi, — főleg az oda 'való gimnázium 
fess. ifjú rajztanára, mint szakértő is.

Ez természetesein ezek után tovább fej­
lesztette a tehetséget Húsban, mert mint aki 
igazán méltányolni tudta a művészi érzéket, 
festőóráikat adtott drága pénzen a kis ünne­
pel fnc-k.

IIus gazdag lány volt. Nem került meg­
erőltetésébe atyjának, hogy időnként a fővá­
rosból a kis vidéki városba meg-megliivja 
vendiégül a Nemzeti Szalon egy-két „ismer­
tebb“ művészét. Sőt összeköttetéseinél fogva 
kijárta, hogy a művészbarátai által a kis vá­
rosban rendezett kiállításon azok számos 
képe el is kelt.

Most aztán már az irigyeknek is el kel­
lett ismerni, hogy Kovács Ilonka művésznő, 
mert az első lépésen, a tűz próbán átesett. A 
domglii képkiállitá-on ugyanis a budapesti 
művészek képei közé azok az ő képei közül 
is felvettek egynéhányat, és a dorogihi intel- 
ligenezia majdnem minden tagja fényes bizo­
ny i tékát adta elismerésének, mert. megbecsül­
ték a vendégszerető házat azzal is, hogy egy­
két képet megvettek. (No ‘iszem csak ne vet­
tek volna meg!)

A budapesti művészek kötetszám röhög­
ték a hálát Kovács doktor urnák, mert az 
éhes könkiirrciiczia miatt Budapesten már- 
már a csőd előtt állottak. De hál* Istennek, 
vannak még helyes érzékkel hi ró miit) arátok, 
akik az igaz tehetséget meglátják. 1

nyelv nyomán keserűséggel s akiknek 
munkában törött kezei ökölbe gyürőd- 
tek a magyar törvényhozás világraszóló 
szégyene miatt. Ez a százezer ember 
egyetlenegy napon állt a sarkára, 
ugyanabban az egy órában dörögte til­
takozását a parlament felé. És ennek a 
százezer elkeseredett embernek még 
erősebb uszálya van szerte az ország­
ban. Következő vasárnapokon más és 
más vidékeken, újabb százezrek fognak 
népgyülésekbő 1 tiltakozni s az elbizako­
dott többség a főrendiház gyanús erköl­
csi bizonyítványán túl kénytelen meg­
hallani a polgárok százezreinek harsogó 
tiltakozását is. Es ha a többség a pol­
gárok ítéletét nem akarja meghallani, 
hát annál inkább meghallja az ellenzék. 
Hiszen neki szói ez a hatalmas ösztön­
zés, mert a százezrek szava, mikor pál- 
czát tör az erőszak fölött, ösztönzést és 
bátorítást küld az erőszak ellen har- 
czoló tábornak.

Ha tehát a többség hivalkodik a 
főrendiház bizonyítványával, a kisebb­
ség méltán utal az egész országból fe­
léje harsogó ösztönzésre. Ha a többség 
azt hiszi, hogy a főrendiház ítélete után 
bátran tehet akármit, a kisebbség 
viszont bizonyosan tudja, hogy az or­
szágban százezrek és százezrek követe­
lik tőle a harcz lankadatlan folytatását. 
S itt aztán már nem használ se Pavlik, 
se kettős katonai kordon. Itt kormánv- 
tól függő testületek kétes értékű erköl-

—auL-uii.   I ' n---------- -a
Egyben fogadalmat tettek, hogy Ilus ké­

peit a tavaszi tárlatra bejuttatják, ha egy­
előre a Műcsarnokba nem is, de a Nemzeti 
Szalonba okvetlen.

Ebbe aztán a boldog apa belenyugodlött, 
mert már maga som bánta volna, ha némi 
kamatát láthatná az ezreseknek, amikbe Ilus 
kitanittatása, meg a vendégeskedés bele­
került.

Meg őszintén szólva, hőbe-korba némi 
aggodalommal töltötte el az a gondolat is, 
hogy ha lányát, mint művésznőt ünnepelték 
is, de mint feleséget niern nagyon keresték. 
Pedig már huszonhárom éve felé zónázott 
Ilonka.

Az tagadhatatlan, hogy a művészet lei­
kéit az átlagoson jóval felül finomította, és a 
kisvárosi fiatalemberek között nem is igen 
találhatott olyat, aki az ő müvészlelkót meg­
érthette volna.

Miután pedig az utóbbi években Kovács 
doktor számításai sem ütaick be úgy, mint 
ezelőtt, — egy merész, de nem szerencsés 
telekspekuláczió után szomorú szívvel kö­
zölte Hússal, hogy őt továbbképzés végett 
Budapestre nem küldheti.

Budapesten lakott ugyan egy távoli ro­
konuk. de ez meg főleg puritán ember volt, 
— nein szerette a művésznőket.

Némi csalódás után tehát leszürődött Ilus 
lelkében, ha nem is az ideális, de Praktikus 
éktbölcseség, hogy mégis csak legnagyobb 
művészet, — a férj hezmencs. Igen, csakhogy 
a férfiak, főleg vidéki fiatalemberek irtóznak 
a művész feleségtől, mert ez csak nucczos, 
csak beképzelt, meg nem értett, ideges és ami
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esi bizonyítványa áll szemben az ország 
független népének egyre erősödő, egyre 
viharosabb tiltakozásával. És szuro­
nyokkal yissza lehet, szorítani képviselő- , 
két, de nem lehet visszaszorítani nép- I 
Ítéletet. A többség győzhet a Duna- j 
parton, de buknia keli az ország szabad 
nagy területén, ahol fergetegként szá­
guld végig a nemzet szilaj haragja és 
elsöpri azokat, akik ebben a szűz or- ; 
szagban az erőszakra akarják felépíteni ! 
a jogot, a törvényt.

Újra kezdődik a harcz. De most 
már a táborok segítséget kaptak. A 
munkapárt csak a kinevezett főrendek 
erkölcsi bizonyítványát, ellenben az 
ellenzék megkapta a nemzet független 
fiainak viharos ösztönzését és bátorítá­
sát. Majd elválik: Pavlik erősebb-e,; 
vagy a nemzet. í

Parlament ellenzék nélkül.
— Tiltakozik az ország. — 

tu-x Jutalmaznak Tiszáét. " -
__ Hírek a politikai küzdőtérről. —

Budapest, junius 17.

Holnap összeül ismét a képviselőház. Az 
ellenzéki képviselőket ismét katonai kordon 
fogja visszatartani attól, hogy törvényhozói kö­
telességeiknek eleget tehessenek és igy nehezen 
hihető, hogy a holnapi ülésen az ellenzék zé- ; 
szóról bárki is részt vehessen.

Az ellenzék ugyan imndent el fog követni, 
hosrv a képviselőhöz üléstermébe befuthasson, 
ide a katonai túlerővel szemben ez a szándék — 
épp úgy, mint az elmúlt napokban •—• csak 
szándék fog maradni. így megtörténik holnap 
n magyar k ép visel öházba'i az a példátlan eset, 1 
hogy a többség az ellenzék teljes kizárásával j 
nyitja meg az uj ülésszakot és választja meg 1 
a Ház funkezionáriusaif és hizott&ágiait. Ez 
pedig a mi viszonyaink között és az adott hely­
zetben azt jelenti, hogy a többség nyolcmillió

legnagyobb haj, a művészete egy vagyont is j 
fölemészt.

IIus tehát még húszon»y olczéves korában 
is „meg nem értett“. Legalább a festéssel le­
hetne a pusztuló vagyont megmenteni, de a 
dorogh iaknak sincs érzékük a művészet iránt 
azóta, hogy nem a pecsenye szag mellett lel­
kesülhetnek. A budapesti művészbarátok pe- j 
dig nregbizhatatlanokká lettek. Persze,, mint 
bohém emberek, elfelejtik ma, hogy mit Ígér­
tek tegnap.

Igv állott a dolog akkor, mikor már az 
egyetlen és legrégibb cseléd, Kati néni lel- . 
kendőzve és kétségbeesve rohan a hölgyek i 
szobájába, ahol alig tudják szavát venni.

— Irgalmas Istenem, nem élem túl. Én j 
ringattam kiesi gyerekkorában, és nekem 
kellett ezt megérnem!

__ Mi az hát, beszéljen Kati. — biztat- I
iák a hölgyek.

— Szegény, szegény, jó nagyságos nr! j 
Holtan fekszik a szobájában, mellette még a 
füstölgő revolver ....

Összc-visszaszailadgáláfi, lótás-futás hal- ' 
latszik az egész házban.

A rettenetes eset fellőni Utó teszi a bol- ! 
dog tahin feleséget és a leányát...

Néhány perez alatt elterjedt a hír az j 
egész városban. Rdhannak doktorért — de | 
annak teendője már nem akad . . .

Dr. Kovács agyonlőtte magát: — dp. I
miért, — de miért? Voltak, akik u magya- ! 
rá zatát is 1 adták. Szerencséit len spekulóczió. i 
Tön le r ment. ..

A Kováes-luízra mély gváez ült.
Az egyeli:*n és utolsó cselédet is el kel-

________ FGYETfiRTE»
állampolgárt zár ki a parlamenti képviselte 
tésböl, töt, ami még súlyosabban esik a latba, 
nyolczmillió ma-qi/ar állampolgárt, mert az el­
lenzéki képviselőket kevés kivétellel a magyar 
kerületek küldték a képviselőházba.

Anrkor tehát a többség a magyar elemet 
a parlamenti tanácskozásokból kizárja, egye­
nesen rákényszeríti a magyarságot arra, hogy 
a parlamenten kiviil tiltakozzék súlyos és soha 
meg nem bocsátható sérelmei ellen. És ei a 
parlamenten kívüli tiltakozás országszerte im­
pozáns formában nyilatkozik meg. Az elmúlt 
vasárnap is több, mint busz bolyon volt nagy­
szabású üépgviilés, amelyen a kizárt ellenzők 
vezérei voltak a vezérszónokok. Makón és Ára* 
dón 'Justh Gyua, Miskolcion gróf Karolyi Mi­
hály és Tóth János, a pestmegyei ellenzéki km 
rületek székhelyein Désr, Zoltán, gróf Karolyi 
József szólottak a néphez, mely osztatlan lel­
kesedéssel csatlakozott programmiukhe- és az 
általános, titkos választói joghoz, 'Az erőszakot 
és gróf Tisza István szereplését a népíMilésck 
mindenike elitélte, sőt az aradi népgyüles fel­
szólította Tiszát, hogy tegye le aradi mandá­
tumát. r

Tisza azonban a magyar népnek ebből az
állásfoglalásából nem olvassa ki azt az into je­
let, hogy már elég az erőszakosságokból és a 
magyar nép alkotmányos tradiczioinak laboaí 
tiprásából. Tisza még most sem pihen, hanem 
még be akarja tetőzni szomorú miivét azzal, 
hogy megjutalmazza azokat a legényeit, akik 
segédkeztek neki az alkotmány eltipráeában. 
Beöthy Pált és 'Jankovich .(Bélát, a képviselő- 
ház alelnökeit titkos tanácsosokká kívánja 
tenni, sőt ki fog jutni a titkos tanácsosság 
Beöthy László kereskedelemügyi miniszternek 
is, aki mint a bihari gárda egyik kombattánsa 
Tiszáék felfogása szerint úgyszintén rászol­
gált erre a kitüntetésre.

Ezekkel a jutalmazásokkal azután teljes 
lesz a mii, amelyet Tisza István a parlamen­
tarizmus örök szégyenére megalkotott és ami­
ért még számadással tartozik nemcsak a meg­
torlást szomjazó nemzetnek, hanem a történe­
lem it'lös zekének is.

lett bocsátani, mert maguknak is alig volt 
betevő falatjuk. Az emberek elkerülték a szo­
morú házat, mert a gyász, a szomorúság, a 
nélkülözés nem vonz.

Megélhetésről kellett gondoskodói.- De 
hogyan? A lány c-saik festeni tud, — az anya 
sohasem tanult a főzésen kiviil semmit.

Igv nem maradhat a dolog. Faluhelyen, 
vagy kisvárosban nincs tere az érvényesülés­
nek. Még esak kézimunkázni sem lehet, inert 
mindenki maga csinálja meg, amire szük­
sége van.

Fel. fel Pestre. Ott majd kereskedések­
ben tán majd űzetik a kézimunkát, amelyhez 
némiképp még értenek.

Eladják, ami kis ingójuk még van, hogy 
elhagyják a községet, ahol a szégyen miatt 
sem maradhattak volna már sokáig.

Elköltöztek ..,
Aztán nem tud róluk senki. Elvesztek a 

főváros emberáradatában.
...Néhány év múlva említik a Kovács­

családot Dorogban Komlóssyék zsúr.ián. Be­
szélnek régmúlt időkről, amikor még Kovács- 
óknál is összejöttek a rendes zsúmamikon.

— Várjatok csak, — szólott Hevesiné, a 
patikus felesége. — Mintha mull korában hal­
lottam volna Kovács Húsról valami érdekes 
újságot... Igen, a Böhm né járt fönn Pesten 
valami bevásárlás ügyében, és beszélte, hogy 
elegáns g n m m i kerek üben pillantotta meg a 
körúton Kovács Ibist, egy ismert fővárosi 
dandy oldalán. 11 us elkapta fejét és elfordult.

Általános kaczagással fogadta a többi 
asszony az érdekes újságot, és tovább szűr­
eitől Lék teájukat . . .

Kedd, junius 18.

A politika eseményeiről híreink egyéb­
ként a következők:

A két Ház ülése.
Á képviselőház holnapi ülésében királyi 

kézirattal he forrják rekeszteni az ülésszakot és 
a legközelebbi ülés szerdán lesz, amikor az uj 
ülésszak megnyitása és az alakulások kerülnek 
sorra. A képviselőház környékén ugyanazok a 
katonai és rendőri intézkedések lesznek holnap 
is érvényben, amelyek a legutolsó ülésen voltak, 
tehát katonai és rendőri kordon lesz felállítva, 
amelyen keresztül csak azok mehetnek, akiket 
a mentelmi bizottság ki nem zárt.

A főrendiház holnap, délután négy óra­
kor szintén liléét tart, amelynek tárgya: Az 
országgyűlés eleő ülésszakát herekeeztö és má­
sodik ülésszakát megnyitó királyi leirat ki­
hirdetése. Ennek megtörténte után a főrendek 
értekezletet tartanak az alakulásra vonatkozó 
jelölése tárgyában s a folytatólag tartandó 
ülésben ftörténik meg a Isznak a második 
ülésszakra való megalakulása.

rAz ellenzék harcz! taktikája,
A szövetkezett ellenzéki pártok Intéző­

bizottsága ma este félhét órakor a Kossuth- 
pártkörben értekezletet tartott, amelyen a to­
vábbi teendőkről tanácskoztak. Az intéző-bi­
zottság ülése után Sághy Gyula elnökléséveí 
kötzös értekezletet tartottak, melyen Sághy be­
jelentette az intéző-bizottság határozatait és 
felkérte a szövetkezett ellenzékhez tartozó kép­
viselőket, hogy a megállapodás szerint holnap 
már reggel kilencz órakor lehetőleg teljes 
számban jelenjenek meg az Országh'áz-kávé- 
háizban, ahonnan együttesen fognak felvonulni 
a képviselők ázba. 1

Mint értesülünk, az ellenzéki pártok az 
nj ülésszakban a Ház megalakulásában részt 
nem vesz, illetve nem ejtik meg a szokásos 
jelöléseket a jegyzőségekre, e a bizottsági tag­
ságokra, mintán Tisza elnöksége alatt sem­
miféle állást elfogadni nem akarnak. Ha a 
munkapárt újra megválasztaná az eddigi el­
lenzéki funkezion árkusokat, úgy ezek nyom­
ban lemondanának. A holnapi ülésre vonatko­
zóan ugy határoztak, hogy minden eszközzel 
megkísérlik a képviselőkáizba való behatolást. 
Az esetre, ha a kizárt képviselőknek ismét 
rendőr- es katonai kordon állná útját, akkor 
a (többiek sem mennek be, mert nem kivannak 
Tisza-féle privilégium alapján részt vonni a 
tanácskozásokon cs megint magára hagyják a, 
munkapártot.

A munkapárt holnap este félnvolezkor 
értekezletet tart, hogy a képviselőházi jelölé­
seket megejtse. Ezen a konferenczián fognak 
a :'6 határozni, hogy mit tegyenek a pasz-
szivifásba lepett ellenzékkel szemben, __ vaj-
jon. betoltsék-e az ellenzéki jegyzői és bizott- 
sagi^ helyeket a többség sorából, avagy egyelőre 
betöltetlenül hagyja-e ezeket?

A Reichsrath is megszavazza a véderőt.
Mint Becsből jelentik, az uralkodó vasárnap 

külön kihallgatáson fogadta az osztrák kormány 
ideiglenes vezetőjét, báró Tlcinold belügyminisztert.

I Beimül jelentést tett a felségnek arról, hogy most 
már Ausztriában is biztosítva van a véderő javasló- 
tok gyors parlamentáris elfogadása. A véderöbi- 
zottság szombaton este elfogadta a javaslatokat ós 
kedden már a Reich rath plénuma kezdi meg azok­
ra asodik cl vasasat. Minden pártból sok szónok je­
lent kőzett, de a kormány keresőre esak nagyon rö­
vid beszédek lesznek. A legtöbb időt n szoezinlista 
párt fogja igénybe venni, ez a párt mindazokat a 
módosítási javaslatokat, amelyeket a többi pártok 
a kormány kérésére visszavontak, ismét benyújtja. 
A kormányt támogató pártok ilyenformán kényte­
lenek lesznek saját javaslatukat is leszavazni. 
Báré Jfrinold jelentése szerint a Rüchsrat e hó 
vége előtt elintézi a véderőjavaslntokát. A király a 
jelentést, annál is inkább örömmel vette tudomásul, 
mert így a 14. szakaszt nem kell alkalmazni.

Az osztrák képviselftbáz véderő bizottsága mai 
iilésén elfogadta a Innrhvehrröl szóló javaslatot. A 
bizottság előadója, dr. Sommer még ma elkészíti 
jelentését, ugy hogy a képviselőkéi már holnapi
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ülésén hozzáfoghat a ví-daröj avas",tárgyalásá­
hoz. A véderő javaslatok ezt,kaszait katonai ős szo- 
izialis szempont szerint csoportosítva külön fogják 
tárgyalni s az egész anyagot e hó 25-éig elvégzik.
Az urakháza valamennyi javaslatot e&v külön ülő­
ién intézi el.

Andrássy a rezsnyói levélről.
A főrendiház szombati ülésén Lukács László 

ezt hangoztatta, hogy maga gróf Andrássy Gyiua 
is helyeselte volna 1898-ban, rozsnyói nyílt levelé­
ben a többségi erőszakot. Gróf Andrássy ezzel 
""sínben a következőket fejtette ki:

— Lukács ream is hivatkozott, (le amit 
idézett, az nagyon gyenge mentsége a kép­
viselőházban követett eljárásnak. Ez a nyi­
latkozatom tiltakozás akart lenni egy szin­
tén tervire vett erőszak ellen. 1898-ban ve­
tődött fel először a többségi erőszak gondo­
lata. E miatt léptem ki már akkor a kor­
mánypártból és foglaltam állást az erőszak 
ellen, s nyilatkozatomban arra is reá mu­
tattam, hogy lehetnek oly körülmények, 
amikor elkerülhetetlen az erőszak. Ezt ma 
is vallom. Az erőszak előföltételének azt tar­
tottam, hogy az ellenzék nagyjelentőségű 
kérdésben a többség meggyőződésével és aka­
ratával ellenkező politikáját akarja ráerő­
szakolni a többségre, s hogy továbbá minden 
kompromisszumot elutasítson magától. A 

-jelen esetre pedig ezt nem alkalmazhatni, 
mert az ellenzék utolsó ajánlata kompro­
misszum volt, s a presszió alatt álló minisz­
terelnök dolgozott ultimátummal. Gyenge 
védelme a ma követett eljárásnak, ha vala­
kinek, aki a múltban elitélte az erőszakot 
és akiéin a is elitéli, valamelyik nyilatkoza­
tából, az összefüggés figyelembevétele nél­
kül, kiragadnak egy-egy mondatot, amely 
elméletileg megengedi, hogy bizonyos ese­
tekben elkerülhetetlen az erőszak.

1— Soha sem mondottam azt, hogy par­
lamenti erőszakot valamely kérdés végleges 
megoldásának, jogalkotó ténynek szabad és 
lehet elfogadni.

Gróf Csáky Albin lemondása. ,
A főrendiház folyosóján 'beszéltek ma, ' 

hogy Csáky Albin gróf lemond elnöki álláeá- ! 
ról. A főrendiház szombati ülésén, amikor 
Csáky gróf hirtelen rosszul lett, ugv nyilaik»- I 
zott a környezete előtt, hogy a szombati ülés j 
megnyitása volt az ő utolsó politikai szerep­
lése; nagy kora és betegsége egyaránt arra 
készteti, hogy a közügyektől teljesen visszavo­
nuljon.

Ezt a hirt félhivatalosan azonban meg- 
czáfolják. A kommüniké szerint a főrendiház 
elnöke beteg ugyan, baja azonban múló termé­
szetű és senki előtt nem foiezte ki azt a szán­
dékát, hogv visszavonul a politikai élettől. 
Egyébként a mai nap folyamán már javulás 
állott be állapotában.

A fővárosi gyűlés betiltása.
A képviselőházi események hatása alatt a 

budapesti függetlenségi szervezetek monstre- 
népgyülcst akartak rendezni, hogy a főváros népe 
együttesen tiltakozzék a parlamenti erőszak el­
len. A népgyülést bejelentették Boda Dezső fő­
kapitánynak. aki vasárnap közölte határozatát a 
bejelentőkkel, Lányi Mórral és társaival. A fő­
kapitány a bejelentést nem vette tudomásul cs ezt 
a következő határozatban közölte a bejelentőkkel:

J)r. Lányi, Mór és társai budapesti lakosok be­
jelentik, hogy folyó év június hó 30-ikán, vasár­
nap, délután 4 órakor a főváros polgárságának 
részvételével Budapesten, a parlament és a ma­
gyar királyi földmi velésügyi minisztérium épü­
letei között elterülő térségen népgyülést tartanak.
A nagygyűlés napirendje: A parlamenti esemé­
nyekkel szemben és a választójog kérdésében való 
állásfoglalás. Gyülekezés a helyszínen, nagygyű­
lés után zárt nyolczas sorokban a következő u'- 
v .maiakon : Alkotmányitteza. Váczi-körut, AnJ- 
rássy-ut, Városliget, itt. a millenniumi emlékosz­
lop előtt néhány beszéd után szétoszlás.

Ezen bejelentésnek a tervezett nagygyűlés 
megtartásra vonatkozó részét tudomásul nem ré­
sz'-/», a nyúlás megtartását Leültöm. A tervezett 
felvonulásra pedig u rendőrhatósági engedélyt nem 
adom meg.

EGYETÉRTÉSI
Indokok: A legutóbbi politikai események kö­

vetkeztében tapasztalható állandó izgatás úgyis 
olyan izzó hangulatot szült, hogy a közrend, a va­
gyon és személybiztonság megóvása érdekében ez 
idő szerint semmiféle olyan politikái népgyülést 
vagy nyilvános összejövetelt, felvonulást, amely 
ezen izgalom fokozására vezetne, tudomásul nem 
vehetek, nem engedélyezhetek.

így kellett határoznom főleg a legutóbb le­
folyt utczai zavargások alkalmával szerzett szo­
morú tapasztalatok alapján. Beignzolást nyert 
ugyanis, hogy ily izgalmas időkben rendezett gyű­
lések. nyilvános összejövetelek és felvonulások 
nemcsak a fővárosban, hanem a vidéken is ut­
czai tüntetésekké és zavargásokká fajultak el, 
azért mert a szokásos rendzavaré elemek, az utczai 
csőcselék, közönséges bűntettesek vegyülnek a 
tisztességes közönség sorai közé, elkövetik a rom- 
brlást, fosztogatást és egyéb közönséges bűncse­
lekményeket, amelyekért a bejelentőket — akik 
ezen cselekményektől teljesen távol állanak és 
azokat bizonyára maguk is elitélik — felelőssé 
tenni nem lehet.

Erről a bejelentők nevében dr. Lányi Mórt 
(lakik: VII. kerület, Thköly-ut 68. szám) értesí­
tem azzal, hogy ezen véghatározatom tizenöt na­
pon belül a magyar királyi belügyminiszterhez 
íülebbezliető meg.

Budapest, 1912. junius 15.
Boda Dezső s. k. főkapitány-

A. népgyülés rendezői a legközelebbi napon 
értekezletre jönnek össze, amelyen el fogják 
határozni, hogy a főkapitány betiltó végzését 
megfölebbezik.

A makói beszámoló.
Justli Gyula tegnap, vasárnap tartotta meg 

nagy érdeklődéssel várt beszámoló beszédét Ma­
kón. A beszámoló rendkívül fényesen sikerült. A 
város tele volt vidékiekkel. A megye valamennyi 
függetlenségi pártja képviseltette magát. Justh 
Gyulát kerületébe Bikády Antal, Justh János, 
Kun Béla orszggy. képviselők, dr. Halász Lajos és 
dr. Nagy György volt orsz. képviselők kisérték le, 
a szocziáldemokrata párt részéről Garbai Sándor, 
a választójog országos szövetsége részéről pedig 
Szende Pál jelent meg.

Reggel félkilencz órakor érkezett Justh GyuPj 
Makóra Tornyáról. A vasútnál a makói független­
sági párt nagy küldöttsége fogadta és üdvözölte. 
Ezután Justh Dózsa Sámuel x-ármegyei tiszti 
ügyész lakására hajtatott, ahonnan féltizenegy 
órakor kíséretével a városházba ment és ennek er­
kélyéről tartotta beszámoló beszédét, A nagy hő­
ség daczára mintegy húszezer főnyi tömeg hall­
gatta x'égig a beszédeket.

Justh Gyula a következőket mondotta:
— Megismétlődött a képviselőházban novem­

ber tizennyolezadika. Rövid nyolez esztendő alatt 
ma már a harmadik erőszak nyilatkozik meg. A 
legutóbbi kistérlet volt a koronája valamennyi 
merényletnek, erőszakos módon itt vitték keresz­
tül a véderőtörvényt, amelylyel a magyar néptől 
újabb óriási áldozatot kívánnak, azt a véderőt,

! amely a nemzeti jogokat egyáltalában nem respek- 
I tálja. Tisza a házszabályok keresztiilgázolásával 
I mondta ki a határozatot. Nyilvánvaló Tiszának az 
I a törekvése, hogy a hírhedt november tizennyol- 

czadikát akarta rehabilitálni. (Közbekiáltások: 
Ide jöjjön szuronyfedezet nélkül!) Nem ő az, akit 
legjobban kárhoztatni kell, Lukács miniszterelnök 
az — folytatta Justh. — Tiszáról 'utóx-égre min­
denki tudta ebben az országban, hogy agyveleje 
nincs egészen rendben, hogy őneki csak az a 
czélja, hogy a maga akaratát érvényesítse akár tör- 

! venyes, akár törvénytelen eszközökkel, aki teljes 
életében mindig megbizhatatlan volt, aki teljes 
életében mindig kétszínű játékot űzött. Lukács 
csalódott, ha azt hiszi, hogy ha vége lesz ezeknek 
az atrocitásoknak, kegyetlenkedéseknek, erőszak­
nak, akkor egyszerűen leköszönteti Tiszát, ö pediig 
az emberi kor legvégső határáig fog békésen a 

I miniszterelnöki székben maradhatni. Ebben na- 
I gyón téved, mert addig nem lesz nyugalom az or- 
j szagban, míg olyan kétszínű ember Hl a miniszter- 
I elnöki székben, mint Lukács László. A békének egyi"
I elengedhetetlen föltétele az, hogy úgy Tisza Ist- 
I van, mint Lukács László távozzék a helyéről. Justli 
! ezután visszaverte Lukácsnak a főrendiházban 
; mondott beszédét és kijelentette, hogy a parla- 
! menti anarchia nem alulról jött, hanem felülről.
I Beszédét igy fejezte be: A helyzet szomorú, ret- 
i tenetes, alkotmányunk ott hever roncsaiban és 
j ebben a szomorú helyzetben csak egy a vigaszunk, 

hogy mienk a jövő, hogy a választópolgároknak, a 
munkásoknak is milliói csoportosulnak mikörént n 

I éppen olyan önzetlenséggel és éppen olyan kitartás­

ig

sal, mint ahogy azt teszem én (Kitörő éljenzés) 
cs teszik mindazok, kik velem tartanak. (Zajos 
éljenzés.) Bízom abban, hogy a lelkesedés tüze nem 
fog az önök kebelében lohadni. Ha a népek milliói 
továbbra is kitartóan velünk fognak küzdeni, akkor 
elmondhatjuk mi is, hogy lesz Magyarország és 
hogy nincs messze az az idő, amikor eltávolítjuk a 
politika színteréről mindazokat a kétszinüeket,, 
mindazokat az árulóikat, akik szembehelyezkednek 
mindenkor a demokratikus nemzeti haladás köve­
telményeivel. El fognak pusztulni és ebben az or­
szágban mindannyian, fajra, 'származásra, foglal­
kozásra tekintet nélkül, két kezet fogx-a, egyesült 
erővel fogunk küzdeni Magyarország jövő boldog­
ságáért. (Hosszantartó zajos éljenzés.)

Justh Gyula után Szende Pál a választói liga, 
Garbai Sándor a szopziáklemokrata párt képvise­
letében beszéltek. Apponyi Albert hosszabb sür­
gönyben, betegségére hivatkozással kimentette ma­
gát. Bikady Antal es Justh Janos orsz. képvise­
lők felszólalása után Nagy György beszélt a Tisza 
—Lukás erőszak ellen s a népgyülés nagy lelke­
sedéssel elfogadta az Espersit János ügy\réd által 
előterjesztett határozati javaslatot. Justh félti- 
zenkettőkor kíséretével Aradra utazott, ahol a 
függetlenségi part tartott tiltakozó nagygyűlést.

Az aradi gyűlés.
Makóról tegnap délután félkét órakor Aradra 

utazott Justh Gyula kíséretével, útközben minden 
állomáson ovácziókban részesítették. Aradon pedig 
a pályaudvaron óriási közönség élén Lázár Zoárcf 
lüdx-özölte.

A népgyülés a Thököly-téren volt, Vizer Lajos 
ügyvéd nyitotta meg- Mülek Lajos közjegyző tüzes 
szavai után Justh Gyula mondta el hatalmas be­
szédét.

— Eljöttem Arad városába, — kezdte, — ahol 
Tisza Istvánt erőszakkal, pénzzel, fegyveres erővel 
választották meg, hogy miután a képviselőházban 
szavam nincs, itt Aradon, amely, ha nem is törvé­
nyes módon, de Tisza birtokában van, az ő kerüle­
tében vágjam a szemébe, hogy hitvány hazaárulás, 
amit tesz. Erős kritikát mondott Justh a minisz­
terelnökről is, akivel szemben a leggyalázóbb kife­
jezést is csak mennyei zsolozsmának tekinti. Azzal 
fejezte be szavait, hogy miután megindult egy for­
radalom felülről, ki állhat jót, mely pillanatban fog 
kitörni a forradalom alulról? Csak az általános, 
egyenlő és titkos választójog alapján összeült par­
lament válthatja meg Magy a ro r sz ág© t.

A nagy tetszéssel és lelkes éljenzéssel fogadott 
beszéd után Bikádi Antal, Kun Béla és Zboray 
Miklós beszeltek még, Mülek Lajos előterjesztette 
a határozati javaslatot, amelyet egyhangúlag élfo- 
gadtak. A határozati javaslat felsorolja a képvise- 
löházban történt erőszakosságokat és megállapítja 
azt, hogy a sérelmeket, önkényüleg, minden jog és 
törvényre való tekintet nélkül, házelnöki hivatásá­
nak a megszegésével gróf Tisza István teremtvén 
meg, a népgyülés ennélfogva ő ellenében bizalmat­
lanságot nyilvánít és öt az országgyűlésen Arad 
város további képviseletére méltatlannak nyilvá­
nítja ki, miért is felhívja, hogy ország gyűlési kép­
viselői mandátumáról mondjon le. Erről a határo­
zatról gróf Tisza István tertiverényesen posta ut­
ján értesítendő.

Kimondta a népgyülés, hogy az általános, 
egyenlő és titkos választói jog mielőbbi sürgős tör­
vénybeiktatását kívánja és ezért felirattal fordul 
az országgyűlés képviselőházához s a felirat be­
nyújtására Justh Gyulát kérte fel.

Gróf Károlyi Mihály Miskolczon.
Miskolcz város hazafias polgársága a munkás­

ság részvételével impozáns népgyülést tartott va­
sul nap doiutan a Koron a-szálló tágas udvarán. 
Már a gyűlés megkezdése előtt több ezer főre menő 
tömeg tolongott a gyűlés színhelyén- Izzó hangulat 
uralkodott a közönség körében és hevesen tárgyal­
tak a legutóbbi politikai eseményeket. A gyűlésnek 
amelyen Bizony Ákos orsz. képviselő elnökölt, a 
szövetkezett ellenzék részéről Tóth János, gróf Ká­
rolyi Mihály és Hammersberg László országgyű­
lési képviselők voltak a szónokai, rúg a Választó- 
jogi Liga nevében dr. Jászi Oszkár, a szocziáldo- 
mokrnta párt megbízásából pedig Ír. Landler Jenő 
mondottak bezsédet. Dr. Kvrcz Jakab üdvözlő 
S/.axai után Bizony Ákos elnök lépett az emelvény- 
íc és percí.ekig tartó éljenzés és tavs között üdvö­
zölte a vendégeket. Ezután következtek a szónokok.
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Tóth János a szövetkezett ellenzék nevében 
üdvözli a nagygyűlést. Kéri U választókat, jusson 
eszükbe, hogy Magyarország alkotmányát a legdur­
vább eszközökkel megsértették és ha eljön a leszá­
molás órája a képviselőválasztásnál, a nemzőt ar­
czára mért durva csapást vágja vissza. (Taps )

Gróf Károlyi Mihályt kitörő lelkes ovációk­
kal fogadták, mikor az emelvényre lépett. Beszédé­
ben visszapillantást vetett a közelmúlt politikai 
eseményeire és kijelentette, hogy Tisza István 
képviseli ma az egész munkapártot. Szólott a re®> 
lucrióról, amelyre Tisza felesküdött s amelyet ké­
sőbb cserbenhagyott. A béketárgyalásokról beszélve, 
emlékeztet arra, hogy nőm az ellenzéken múlt 
a békekisérletek meghiúsulása, hanem ^ a többség 
Gyávaságán. (Felkiáltások: Ilazaárulok!) Jelle­
mezte Lukács miniszterelnököt, aki tavasz, fond ár 
politikus és aki a béke olajágával jött, de azután 
teljesen Tisza karjaiba vetette magát. Amikor az 
ellenzék a béke érdekében közös tárgyalási alapban 
egyezett meg., akkor nem tetszett a menyasszony 
orra (Derültség.) és a békezárgyalások rideg visz- 
szautasitásával hirtelen a rémuralomra tért ár. 
Tisza István. Itt nem egyszerű államcsínyről vau 
szó, nem a véderő erőszakos megszavazásáról, ha­
nem arról, hogy a magyar alkotmányt egyszer és 
mindenkorra el akarják kobozni. Kern az osztrák 
abszolutizmust akarják, hanem a bihari abszolu­
tizmust- (Zajos éljenzés és taps.) És e szomorú 
viszonyok között a le.gszomo.rubb kép a főrendiház 
legutóbbi ülése. (IJgy van!) Ő is tagja a főrendi­
háznak, büszke az őseire, akik küzdöttek a nép 
jogaiért, de arra nem kapható, hogy szankczionál- 
jon olyan merényleteket, amilyeneket a törvény és 
az alkotmány ellen elkövettek. (Hosszas éljenzes 
és taps.)

Hammersberg László cs dr. Jászi Oszkár fel­
szólalásai után dr. Landler Jenő beszélt még s 
többek között ezeket mondotta:

— Tisza István junius 4-én tolonczkocsirs 
tette a magyar alkotmányt tr> osedőrszuronyok kö­
zött elkisértette Európa határáig. Nem csoda, ha 
akadt egy Kovács Gyula. (Éljenzés.)

At jelenvolt rendőrkapitány félbeszakította n 
szónokot cs szólott az elnöknek, hogy figyelmeztes­
se őt. A népgyülés. résztvevői óriási zajjal tiltakoz­
tak a rendőri beavatkozás ellen. A szónok hivatko­
zott rá, hogy csak történeti tényt említett, majd 
így folytatta:

Károlyi Mihály gróf bizonyára többre becsüli 
azt az ideiglenes fegyverbarátságot, amelyet a nép­
pel kötött, mint a G-alicziából bevándorolt gróf 
Zselénski Bobért barátságát.

Gróf Károlyi Mihály (közbeszólt): Sokkal 
többre! (Lelkes éljenzés és taps.)

Landler felemlíti, hogy másfél évvel ezelőtt 
éppen Miskclczon mondotta, hogy Oroszország és 
Portugália után Magyarország következik. (Fel­
kiáltások: Kijen a köztársaság!)

A rendőrkapitány ismér, közbeszólott , de a 
nagy . zaj elnémította. Ezután dr. Kovács Kálmán 
határozati javaslatot terjesztett elő, amelyet egy­
hangúlag elfogadtak.

Giesswein nyilatkozata.
Győrből jelentik: dr. Giesswein Sándor or­

szággyűlési képviselővel a győri népgyülés után 
egyik győri szerkesztő beszélgetést folytatott- A ke- 
resztényszoczialista párt vezére a következő kije­
lentést tette:

— Az ellenzéknek a nemzethez intézett, ma.ni- 
fesztumát nem írtam alá, rnert benne Tisza házel- 
nökke való válaszitását is már törvénytelenségnek 
bélyegzik. Én sem tartozom a helyeslők sorába, 
de itt az elméleti fejtegetések fölöslegesek, amikor 
ezeknek ellene mond az ellenzék gyakorlati eljárása. 
Az ellenzék egy héten át tárgyalt Tisza házelnök 
vezetésével, tehát, öt elnöknek elismerte s iey a tör­
vénytelenség utólagos megállapításának értéke 
nincs. Bizony kényes kérdés, hogy meddig fog ez 
menni, hogy e képviselöházban egymásra hoznak 
törvényeket és az ellenzék a rárótt tisztét nem tölti 
be. Mert kérem, a katonai javaslatok után hozott 
törvények érvénytelensége nem áll tisztán. Az én 
álláspontom az volt, hogy iinnepies deklnráczióban 
állást kell foglalni a véderőjavaslatok elfogadásánál: 
érvénytelensége és annak repardeziója mellett. De 
az ellenzéknek a további törvényjavaslatok tárgya­
lásában részt kellett volna vennie, mert ma hoznak 
törvényeket, rólunk, nélkülünk, az ellenzék birálata 
és ellenőrzése nélkül, amiért pedigi minket a polgár­
ság a parlamentbe küldött,

fA főváros állásfoglalása.
Ä főváros törvényhatósági bizottságának 

munkapárti tagjai ma írásbeli indítványt ad­
tak át Bűrevj István dr. polgármesternek, a

melyben azt kérik, hogy a polgármester szer­
dává, o hónap 19-ikére rendkívüli közgyűlést 
hívjon össze. A közgyűlésen — mint mar meg­
írtuk — a" munkapárt azt fogja indítványozni, 
hogy a törvényhatósági bizottság szavazzon 
bizalmat a kormánynak és a képviselőit áz el­
nökének. Az indítványt Glücksthal Samu dr. 
bizottsági tag fogja megokolni és minthogy az 
ÍV"., VII. és' VIII. kerületek csaknem mind 
egy szálig az indítvány mellett fognak sza­
vazni, körülbelül 150-ro tehető az indítvány 
támogatóinak a száma. Á munkapárti indit- 
ványnyal szemben Vázsonyi Vilmos külön in­
dítványt fog előterjeszteni, melyet tegnapi szá­
munkban teljes egészében ismertettünk. Ezt 
az indítványt támogatja a VI. kerület és a 
budai kerületek legnagyobb része, az egész IV. 
kerület és a IX.—X. kerületek többsége. Vá­
zsonyi indítványa ezek szerint csaknem annyi 
szavazatra számíthat-, mint a munkapárti in­
dítvány. A közgyűlés függetlenségi párti tag­
jai — kik Vázsonyi javaslatához csatlakoznak,
— daczára ennek külön felszólalásban fogják 
a maguk álláspontját kifejteni. Erről a rész­
ről dr. Platthj György, Hock János és Bene­
dek János felszólalását várják.

A sajtószabadságért.
A Budapesti TJjságirók Egyesületének választ­

mánya ma délután dr. Bródy Lajos elnöklete alatt 
tartott rendkívüli ülésében foglalkozott a lapok 
Szabad terjesztése ellen tett kormányintézkedé­
sekkel, Purjesz Lajos főtitkár, Szatmári Mór al- 
elnök. Sárkány Béla, Biró Lajos, Csergő Hugó,
L)landovszky Richard, dr. Bethlen Oszkár, Bródy 
Miksa, Márkus Miksa és Bede Jób felszólalása 
■után, akik valamennyien nagy megütközéssel til­
takoztak a sajtó sérelmes rendszabályozása ellen, 
egyhangúlag elfogadták a következő határozati 
javaslatot:

„A Budapesti Újságírók Egyesületének 
választmánya, ma tartott rendkívüli ülésé­
ben foglalkozott azokkal az eröbatalmi 
rendszabályokkal, amelyekkel a kormány a 
napilapok szabad terjesztését akadályozza és 
ezzel a sajtószabadságot súlyosan sérti. A 
választmány úgy, mint mindig, az eddig fel­
merült sérelmes esetekben, felemelte tilta­
kozó szavát, most is megbotránkozással pro­
testál a sajtószabadságot, sértő intézkedés el­
len cs tárgyilagos ítélkezéssel megállapítja, 
hogy a kormányintézkedéseket politikai in­
dokok vezetik, s ezek veszedelmes voltának 
eloiralasat a közvélemény ítéletére bízza.

Tiltakozó népgyiilések.
Ráczkere—Erzsébetfalva. Az ellenzéki képvi­

selők egy ré-.’ze Dcsy Zoltán és gróf Károlyi Józset 
vezetésével a pestmegyei választókerületet kereste 
föl. Délelőtt tiz órakor Ráczke vén volt népgyülés. 
Kétezer főnyi közönség folytonos éljenzése közben 
vonultak a képviselők a községházára, ahol Palu- 
gyay Móricz beszámolóbe vAdet mondott, megbélye­
gezve a parlamenti erőszakot. Dcsy Zoltán hatal­
mas tiltakozó beszéde után gróf Károlyi József 
szólalt fel a szurony- és karduralom ellen, majd 
Zlinszku István. Förster Aurél beszéltek nagy ha­
té'sál, Liptay Sándor határozati javaslatát, mely 
erősein elitéli gróf Tiszta István cselekedeteit s a 
kormány vád alá helyezését sürgeti, egyhangúan 
elfogadták. Üdvözlő táviratot küldtek az ellenzék 
vezéreinek. Délután három órakor Eresébetfalván 
a Kossuth Lnjos-szobor előtt levő téren volt nép- 
gyiilés, a szervezett munkásság részvételével. Dr. 
Szüts Litván a függetlenségi párt, Orbán Fülöp n 
szoeziá 1 demokratak nevében üdvözölte a.z ellenzéket. 
Zlinszky István, o kerület képviselője, tartott ez­
után nagyhatású b es z ú mól óbe szód e t.

Mohács: A mohácsi ellenzék vasárnap délután 
ötezer ember jelenlétében sikerült népgyiilé't tar­
tott. Varga Zsigmond függetlenségi pártelnök 
megnyitó beszéde után dr. Prakatur Tamás, Csv- 
pics illés, dr. lleck Lajos és Rátkay István’beszél­
tek. Határozati java -latot fogadtuk el. amelyben 
elítélik a parlamenti erőszakot, és felszólították 
Andrics Tivadart, a kerület képviselőjét, hogy lép­
jen ki a munkapártból.

Sopron: Vasárnap tartotta az egyesült ellen­
zék a soproni tornacsarnokban tiltakozó gyűlését. 
Az egyesült ellenzék részéről megjelentek: gróf 
fí< nyovszky Móricz országgyűlési képviselő, Bállá \ 
Aladár volt főispán, Haller István képviselő és a 
választójogi liga részéről dr Rliédy. A közönség 
lelkesedéssel csatlakozott a szónokok fejtegeti-vi-

hez, melyekben a parlamenti önkényt tették bírá­
lat tárgyává. A gyűlés határozati javaslatot foga­
dott el a parlamenti erőszak és a vederöreform el­
len és a választói jog érdekűben.

Győr: Az itteni Kosuutli-párt vasárnap tilta­
kozó gyűlést rendezett, mely kétezer ember előtt a 
Lloyd nagytermében folyt le. A gyűlésen dr. Giess- 
zvéin Sándor, dr. Ormos Edo központi kiküldött, 
továbbá György Károly és Tauber Károly győri 
ügyvédek beszéltek, valamennyien tiltakoztak a 
parlamenti erőszak ellen.

Pécs: A városi tornacsarnok előtti téren va­
sárnap délelőtt nagy ellenzéki népgyülés volt, A 
szónokok n parlamenti erőszakról szóltak beszé­
deikben. Beszéltek dr. Egry Béla, a város képvise­
lője, dr. Kelemen Mózes, dr. Hajdú Gyula, dr. 
Hoffmann Ottó, dr, Maiéter László, a pécsi szo- 
czialisták részéről Szabó József, a központ megbí­
zásából pedig Klárik Foren ez kiküldött beszélt. 
Határozati javaslatot fogadtak el, mely' szerint 
tiltakoznak a törvénysértések ellen.

Biidszentmihály: Pap Zoltán orsz. képviselő 
ma ezt a táviratot kapta: „Büdszentmibály polgárai 
mai gyűlésükön pártkülönbség nélkül legnagyobb 
felháborodással Ítélték el Tisza István brutális tör­
vénytelenségét. Az igy hozott törvények ellen 
küzdő ellenzéknek kitartást kívánunk. A képvise­
lőnkhöz való ragaszkodásunknál csak a Tisza el­
leni dühünk és iránta való megvetésünk nagyobb. 
Homotay Szabó, elnök.

Sárvár: A sárvári népgyülésen hatezer ember 
vett részt. Ka pay Károly vámoscsaládi esperes-plé­
bános nyitotta meg a népgyülést, Huszár Károly, 
a kerület képviselője, mondott beszámolót, utána 
felszólaltak Hegyi Árpád, Eitner Zsigmond és 
Pleszkács Imre. A népgyülés tiltakozó határozati 
javaslatot fogadott el. ; <i. .<* *

Rákospalota—Újpest: Vasárnap délután nagy 
népgyiilést tartott, az ellenzék Rákospalotán és Új­
pesten. Héderráry Lehel képviselő nagyszabású be­
számolója után Désy Zoltán, Förster Aurél, Falu- . 

j gyay Móricz é- Kovácsy Kálmán képviselők mond- 
! tak tüzes beszédeket. A szoczialdcmokrata párt rc- 
! szűrői Vincze szólalt föl. i

Vácz: Preozly Elemér a kerület képviselője 
I tegnap tartotta beszámolóját a polgárság ezrei 
I előtt. Nagy figyelemmel hallgatott beszéde után gr.
' Károlyi József, Dcsy Zoltán, Kálla’J Ubul, Förs­

ter Aurél és Kovácsy Kálmán beszéltek. A szo- 
1 ezialdemokrata párt részéről Rózsa hangoztatta a 

választójog szükségét. *
Dunapalaj: Háromezer választópolgár gyűlt 

össze tegnap Dunapatajon, hogy tiltakozzék a par­
lamenti erőszak ellen. Múzsa Gyulának, a kerület 
képviselőjének beszámolója után Váradii Sándor 
pártelnök. S'zatmáry Jenő, a választójogi liga kikül­
döttje és Wei'sz Gyula, a szoczialdemokrata párt . 
szónoka beszéltek nagy hatással.

Kispest: Förster Aurél, a monori hevület or­
szággyűlési képviselője vasárnap délután beszámo­
lót tartott Kispesten. A beszámolón megjelent Kis­
pest. egész intelligeneziája. valamint a kerület szá­
mos küldöttsége. Förster Aurél beszámolóját a vá­
lasztó polgárság nagy lelkesedéssel fogadta és neki 
egyhangúlag bizalmat szavazva, felkérte őt a küz­
delem további folytatására- Utána dr. Dobos László, 
a Jnsth-párt nevében üdvözölte a választókerületek 
polgárságát és hatásos beszédben kitartásra buzdí­
totta a megindult küzdelemre. Végül határozati ja­
vaslatot fogadtak el, melyben elítélik a kormány­
nak, Tisza István grófnak és a nemzeti munkapárt­
nak alkotmányt és törvényt tipró hazafiatlan csele­
kedeteit, iidvözlik a szövetkezett ellenzéket és biz­
tosítják tántorithatlan ragaszkodásukról.

Bagyiszló: Pozsgay Miklós, a kerület ország­
gyűlési képviselője, vasárnap délután tartotta be­
számolóját. A beszámolón a kerület valamennyi 
községe képviselve volt. A népgyülés Pozsgay besze­
det. nagy tetszéssel fogadta és egyhangú lelkesedés­
sel kimondotta, hogy amig egyrészt tiltakozik a 
parlamentben elkövetett törvénytelenségek ellen, 
másrészt Pozsgay Miklósnak, valamint a küzdő el­
lenzéknek bizalmat szavaz és vezéreit táviratilag 
üdvözli.

Czelldömölk: Vasárnap n szövetkezett ellen­
zék Czelldömölkön is tartott tiltakozó népgyiilést, 
amelyen Ostffy Lajos, a kerület képviselője, to­
vábbá Botthk István. Gedeon Aladár országgyűlési 
képviselők és Porkoláb Mihály dr. ügyvéd szavai 
után határozati javaslatot fogadtak el, amelyben 
tiltakoznak a parlmcntben elkövetett törvénytelen­
ségek ellen.

Nagyenyed: A nagyenyedi gyűlést a hatóság 
meg akarta akadályozni. Azonban n lelkes polgár­
ság a hatalmi fenyegetés, a csendőri és katonai ké­
szenlét daczára is megtartotta a gyűlést. A karha­
talom fellépésére sehol sz.iikség nem mutatkozott 
<s n népgyülés méltóságteljes nyugalommal folyt 
le. Megjelent ezen a kolozsvári egyetem pofesszora, 
Apáthy István is, aki hazaszeretettől izzó, gyűjtő 
hatású beszédet mondott- — A gyűlésen Fagaras*'/ 
elnökölt. Elnöki megnyitója után Székely Ödön
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szólott, kínéit javaslatára határozatot hoztak, mely­
ben mogbólyegzik az alkotmányrombolókat, üdvöz- 
llk az ellenzék vezéreit és Kovács Gyula orsz. kép­
viselő L Végül Tatai, a szoczi áldem ok rat a párt szó­
noka beszélt.

Félegyháza: Hollo Lajos a vasárnapi napot 
választól körében Félegyházán töltötte. A függőt, 
lens égi párt vezérférfiai felhasználták az alkalmat 
és délutánra értekezletet hívtak ösrzo a Népkör 
tágas helyiségeiben. Az értekezleten megjelent 
Holló I.ajos is, akit meleg szeretettel fogadtak. 
Holló Lajos nagy figyelem közt szólott ős is­
mertette a politikai helyzetet- Rámutatott évti­
zedes küzdelmeinkre és azokra az akadályokra, a 
melyek nemzeti fejlődésünknek úgy katonai, mint, 
'gazdasági téren útjában állanak. Felhívta a pol­
gárságot a kitartásra és a további küzdelemre. 
Holló Lajos lelkes beszédét az értekezlet nagy tet­
széssel fogadta.

Fiume: A parlamenti erőszak ellen Fiume vá­
rosának hazafias közönsége nagy tiltakozó gyű­
lést rendezett. A gyűlés első szónoka Zanella Ri­
chard, volt országgyűlési képviselő, a „Voce del 
Fopolo“ napilap szerkesztője volt, aki olasz nyel­
ven beszélt. Beszéde folyamán felolvasta gróf 
Apponyi Albcrtnek és gróf Batthyány Tivadarnak 
olasz nyelvű üdvözlő sürgönyeit, amelyeket a kö­
zönség óriási cvvivázással és tansokkal fogadott. 
Ezután T'yilconyi Samu beszélt, aki nagy sajnálatá­
nak adott kifejezést, hogy a június 4-iki eseménye­
ket nem ismertetheti, mert olaszul nem tud. Tol­
mácsolja a Justh-púrt és a szövetkezett ellenzéki 
pártok intéző bizottságának üdvözleteit. Köszöne­
tét nyilvánítja Fiume város néjrének, amiért nem­
zetiségi különbségekre való tekintet nélkül össze­
gyűlt, hogy tiltakozzék a parlamenti merénylet el­
len. „Abczug a hóhérral!“ kiáltották többen, mi­
dőn a szónok Tisza István botrányos eljárását is­
mertette- 4 gyilkos támadás ellen szövetkezett az 
egész ország, az arisztokráczia és a proletariátus 
egyaránt-. Ez a szövetség meg fogja akadályozni a 
gyilkos támadást. A Lloyd-klubbá átalakított or­
szágházinál! Tisza annak a brigantinak a szerepét 
játszotta, aki — mielőtt elindul gyilkolni — a 
Madonna áldását kéri gyilkos tőrére. Bízik Isten­
ben, hogy ebből a támadásgól Magyarország meg­
újítod va fog kikerülni és kéri a fiumei olaszsá-got, 
hogy mindenkor legyen a magyarok oldalán, ami­
kor az anyaországot veszedelem fenyegeti.

Bakonyi után Cnrrosac Fercncz volt alpolgár­
mester olaszul és Itátli Endre orsz. képviselő ma­
gyarul beszéltek. Végül Zanella Richard volt kép­
viselő szólalt fel. Azt fejtegette, hogy Fiúmét nem 
fegyverrel hódították meg a magyarok, hanem ideá­
lis eszmének tekintették egykor Fiúménak az, al­
kotmányos Magyarországhoz való csatolását. Ezért 
Fiume nem kér egyebet, mint csupán jogainak el­
ismerését. A gyűlés végén lakoma volt-

Báránd: A bárándi kerület három nagyobb 
községéiben : Bibarsárrét-Udvariban, Bih-arnngybn- 
jómban és B.ikonszegben mondott beszámolót va­
sárnap Nadányi Gyula, a Kossuth-párt tagja. A 
szövetkezett ellenzék részéről Benedek János orsz. 
képviselő kísérte le. Mindenütt nagy lelkesedéssel 
fogadták a képviselőt, aki beszédében élesen Ítélte 
el a képviselőház elnökének eljárását és sajnálko­
zásának adott kifejezést, hogy éppen bihari ember 
vállalkozott erre a dicstelen szerepre. Benedek Já­
nos gyújtó hatású beszédét nagy tetszéssel hallgat­
ták a választók.

Szilágy Somlyói A szilágysomlyói kerületben a 
függetlenségi párt Mony Gyula elnöklésével, tar­
tott gyűlést. Ajtay K. Pál indítványára határo­
zati javaslatot fogadtak el, mely szerint a legmé­
lyebb megvetéssel viseltetnek a munkapárt azon 
tónykediése iránt, amelylyol a haza alkotmányát és 
fennálló törvényeit sárba tiporta ós meggyalázta. 
Barabás Bélának a törvényhozás házából rendőrök­
kel való kivezetése ellen tiltakoznak és elhatároz­
ták, hogy Tisza István ellen e miatt büntető fel­
jelentést tesznek.

Békéscsaba. A békéscsabai főszolgabíró enge 
dólyt adott az ottani ezooztiáldcmokrata pártánk 
népgyül'y tartására. Tegnap azonban visszavonta 
az engedélyt azzal az indokolással, hogy nyílt he­
lyen akarják' megtartani a gyűlést, ami a felizga 
tott hangulat folytán nem engedhető meg, mert 
vasárnapi nap lévén, „oda nem való elemek“ i« 
részt vehetnek a gyűlésen. A gyűlést pár tér tckezl e t 
formájában mégis megt artottak és ezen a szoczi ál- 
demokrata párt részéről Orvos Pál és Kalmár Si­
mon beszéltek. Kalmárt mindenfelé hat csendőr és 
két rendőr kísérte, amit! ei nem hagyta a várost.

Ügyvédi kamarák mozgalma. f
Több fővárosi ügyvéd indítványára a buda­

pesti ügyvédi kamara e hé 22-un rendkívüli köz­
gyűlést tart, amelynek tárgya: Állásfoglalás a 
törvényhozó és végrehajtó hatalom áltál érintett 
jogbiztonság tárgyában. A v ed cívj a vas 1 a t o,c tár­
gyalásával kapcsolati ni: felmerült parlamenti ese­

ményeket ós a képviselőház elnökének eljárását 
élesen eli+^> indítványával szemben dr. Csámji 
Gusztáv elleninditványt nyújtott be.

Az.; eperjesi ügyvédi kamara több tagja rend­
kívüli közgyűlés összehívását kérte, amelyen állást 
akarnak foglalni a parlamenti eseményekkel szem­
ben. A választmány a kérdés elintézését az elnök­
ségre bízta.

A székesfehérvári ügyvédi kamara választ­
mánya Dietrich Szilárd elnöklésével értekezletet 
tartott. A választmány egyhangúlag magáévá tette 
az elnök ama előterjesztését, amely szerint a ka­
marának nem tartozik hatáskörébe, hogy a szőnye­
gen lévő politikai eseményekkel foglalkozzék, ezért 
a választmány a tagok egy része által kérelmezett 
rendkívüli közgyűlés kitűzését nem rendeli el*

Az ifjúság mozgalma.
Az egyetemi ifjúság országos mozgalmának 

végrehajtó bizottsága fokozott erővel fogott most 
hozzá a vidéki akczió szervezéséhez. E czélból ke­
rületekre osztják fel az országot, mely kerületek 
községeit és kisebb városait a központból dirigált 
kiküldöttek sorra fel fognak keresni a nyár folya­
mán, hogy a nép legszélesebb körében fejtegessék 
az alkotmánysérelmeket, melyek megtorlásáért küzd 
az ellenzék és az ellenzék választójogi tervezetének 
szükséges megvalósítását. E czélból ismételten fel­
hívja az „Országos Diákbizottság“ az ország egye­
temi és főiskolai hallgatóit, hogy nyári lakásczi- 
müket, kollégáik czimót és azokat a községeket, 
egyesületeket, köröket, akik agitácziót tudnak ki­
fejteni, haladéktalanul közöljék a végrehajtó bi­
zottsággal (Diákbizottság, Választójogi Liga. Bn 
dappst, Andrássy-ut 27.) Ez azért is szükséges, mert 
a bizottság tervszerű, egységes formában állapitjk 
meg az agitáczió módozatait, részletesen kidolgozna 
mindazokat a kérdéseket, mélyekre az agitácziős 
beszédekben ki kell terjeszkedni, úgy bogy a részt­
vevő diákságot minden fáradságtól és utánjárástól 
megkíméli, kezéhez juttatván a kidolgozott anyai 
got. Hétfőn este hat órakor kezdődnek a VII. kér. 
függetlenségi és 48-as pártkörben (Weseelényi- 
utcza 41 ) azok a mintaeiőadások, melyek az agi- 
tácziós beszédek irányát meg fogják szabni. Ezeken 
az előadásokon részt vesz az egyesült ellenzék egy- 
egy képviselő küldöttje is, de szükséges, hogy eze­
ket az összejöveteleket különösen a diákság keresse 
fel minél nagyobb számban.

I
Tisza Felsőőr díszpolgára.

Mint Szombathelyről jelentik: Felsőörött ma 
közgyűlést tartott a képviselőtestület, amelyen 
egyhangú lelkesedéssel a város díszpolgárává vá­
lasztották Tisza István grófot és erről meleghangú 
táviratban értesítették, mint az alkotmány rneg- 
mentöjét üdvözölte Tiszát.

A kis dunántúli város, úgy látszik, megiri­
gyelte a régi Pest dicsőségét, ahol az ötvenes évek­
ben Haynaut is megválasztották díszpolgárrá, ta­
lán szintén azzal a megokolással, hogy ő az alkot­
mány mcgmcntöjc.

Pccsovics törvényhatóságok.
Torontói vármegye törvényhatóságának köz­

gyűlésében a kormánynak 150 szavazattal 4 elleni­
ben bizalmat szavaztak.

Alsó-Fehér vármegye mai közgyűlésében 140 
szavazattal 23 ellen bizalmat szavazott a kor­
mánynak.

Pécs város ma tartott közgyűlésén 64 szava­
zattal 80 ellenében bizalmat szavazott a kor­
mánynak.

Kolozsvár üdvözli Lukácsot*
Kolozsvár városnak nagy küldöttsége jelent 

meg vasárnap dóin tán a nemzeti munkapárt-kör 
helyiségében, hogy a rendkívüli politikai helyzetben 
üdvözölje a párt vezérét és a pártot és biztosítsa 
együttérzéséről és ragaszkodásáról. A küldöttséget 
tegnap este fogadta a munkapárti klub nagytermé­
ben Lukács László miniszterelnök, Dániel Gábor, 
a munkapárt elnöke és Kálmán Gusztáv állam­
titkár, Kolozsvár város országgyűlési képviselője 
A küldöttség tolmácsa Kiss Mór udvari tanácsos, 
egyetemi tanár volt. Az üdvözlő beszédre Lukács 
miniszterelnök válaszolt:

— Históriai momentum ez a mostani pillanat, 
amidőn — úgymond — itt önök megjelentek. Az 
országos nemzeti munkapárt férfiason és kötelesség- 
szerüen megvívta azt a küzdelmet, amely hivatásul 
várt rá és amely elől ki nem térhetett. Megvívta 
úgy a lvépvicolőházhan, mint a főrendiházban teljes 
győzelemmel. Vihar hullámai még nem ültek ol, de 
azért reméljük, hogy az ország helyesen fogja meg­
ítélni a történteket és az ellenzék tudatára fog 
jönni annak, hogy a kisebbség nem tévesztheti össze

a maga feladatát a többség hivatásával. Számot 
kell vetnünk tehát azzal, hogy még egy darabig iz­
gatottságban lesz az ország, számot kell vetni a vi­
déki agitácziókkaL De én azért nem félek, ezektől 
nem félek, mert mi is ott leszünk és önök is ott 
lesznek és ott leíz az ország. Ennek az országnak 
népe és józan politikai közönsége már egyszer csa­
lódott az üres frázisokban és nem hiszem, hogy egy 
újabb koaliczió bírhatna azzal a varázszsal, amely 
az ország politikai közönségéit megtévesztheti

Postamunka.
— A főrendiház ülése. —

Budapest, junius 17.

A főrendiház ma délelőtt ismét ülést tar­
tott, teljesen megcsappant érdeklődés mellett, 
s főleg ellenzék nélkül. A kormány hatalmas- 
kodása a kisebbségi ellenőrzést, úgy látszik, 
lehetetlenné teszi az országgyűlés mindkét hEl­
zában. A méltóságod ház ma egyébként rövid: 
négy óra alatt az összes „munkapárti“ tlörvé- 
nyeket, amelyeket a képviselőház junius 4-ike 
óta hozott, elintézte. Gőzölgő postamunka volt..

Részletes tudósításunk itt következik:
Báró Jósika Samu tizenegy órakor nyitóit a 

meg az ülést.
A főrendiház gazdasági bizottságának jelenté * 

sót hozzászólás nélkül elfogadták, úgyszintén a 
szerzői jogról Amerikával kötött egyezmény beczik- 
kelyezéséről szóló javaslatot is.

A polgári perrendtartás
javaslatánál

Bernáth Géza szólalt fel. A javaslat — el­
ismeri — nagy lépéssel viszi előre igazságszolgál­
tatásunkat. Nézete szerint azonban a törvényjavas­
lat berendezése nehézkes. Helyteleníti a javaslat 
ama szakaszát, mely a miniszternek két évre meg­
engedi a bírák áthelyezését. Ez az intézkedés. a 
bírói függetlenségről szóló 1868. évi törvénybe ve­
tett hitet alapjában rendíti meg. Ezt a törvényt 
már annyiszor bolygatták meg, hogy valóban el­
méleti dolog lesz Magyarországon bírói független­
ségről és él-mozdíthatatlanságról beszélni, A javas­
latot elfogadja.

Székely Fcrencz igazságügy miniszter vála­
szolt Bernáth Géza kifogásaira. Kijelentette, hogy 
a zugí.rászat ellenőrzéséről, úgyszintén a községi 
jegyzők által végzett munkákról az ügyvédi és a 
közjegyzői rendtartásban fog intézkedni. A kérdés 
nincs igv elejtve, csak függőiben van hagyva. A 
többi kifogásokra is szakszerű választ adott a mV 
niszter. Beszéde után a Ház a törvényjavaslat >t 
elfogadta.

A tengerészeti ügyekben való bíráskodásról és 
a találmányi szabadalmakról szóló törvény mód)» 
sitására vonatkozó javaslatot hozzászólás nélkül el­
fogadták.

Következett a
• a (lcbreczeni és pozsonyi egyetemek

flállitásáról szóló javaslat tárgyalása. ~
Beöthy Zsolt nem abban látja a két uj egye­

tem felállításának ^fontosságát, hogy a budapesti 
és kolozsvári egyetemen megszünteti a túlzsúfolt­
ságot, hanem abban, hogy a magyar kultúrának 
újabb középpontot és a tudomány művelőinek uj 
életpályát nyit. Ezzel a magyar tudomány nyere­
ség- és veszteségszámlája száz perczent javulást 
mutat. Helyesli a két egyetem helyének megvá' 
lasztását.

Glattfelder Gyula Csanádi püspök szintién 
örömmel üdvözli a javaslatot. Sajnálattal látja, 
hogy a két egyetem fölállítása után is egész or­
szágrészek lesznek még egyetem nélkül. így Felső- 
mngyarország, a Délvidék és Dunántúl. A pozsonyi 
katliolikus jogakadémia főn tartását óhajtja. Öröm­
mel üdvözölné azt a gondolatot, amelyről hallott, 
hogy Szeged mezőgazdasági. Temesvár technikai és 
Arad kereskedelmi főiskolát kapjon. Az interná- 
tusi intézményt azért üdvözli, mert ezen az utón 
rákényszerithetjük az ifjúságot a tanulásra s igy 
edzett, kitartó intelligencziát nevezetünk az or­
szágnak. amivel sek bajunkat elháríthatjuk. (He­
lyeslés.)

Csernoch János szintén örömmel üdvözli a 
javaslatot. Konstatálni kívánja, hogy a felekezotek 
önmagáktól nem állítanak egyetemet, ha az egye­
temek olyan tanárokat kapnak, akik a keresztény 
világnézetnek nem ellenségei.

Báró Herzog Péter liangozt&tja, hogy a köz- 
gazdlasági egyetem kérdését nem «ahnd levenni 
a napirendről. A pozsonyi egyetemmel kapcsolato­
san talán első lépésként jó volna közgazda sági tan­
széket fölállítani.

Takács Menyhért jászóv ári prépost n javasla­
tot örömmel elfogadja. Anélkül, hogy a két u.i egye­
tem helyének megválasztását bírálni akarná, rá 
mutat arra, hogy Kassán megvolna a történelmi
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miliő arra, hogy ez a város a nemzettől visszakapja 
egyetemét, amelytől nem a nemzet akaratából fosz­
tották meg. Reméli, hogy tir. év alatt a kassai egye­
temet is vissza fogják állítani. (Helyeslés.)

Balogh Jenő államtitkár gróf Zichy János 
miniszter helyett, aki nem volt jelen az ülésen, 
reflektált a vita anyagára. Rámutat arra. hogy mi­
iyen nagy volt a versengés az egyetemért a várost* 
között; az egyetemek szaporításának korlátot kel­
lett szabni, hiszen az egyetemek nagy’ számát nem 
lehetett volna teljesen fölszerelni. Az igényeket, 
amelyeket több oldalról támasztottak, nem lehetett 
kielégíteni. A kormány foglalkozik azzal, hogy az 
ifjúságot a gyakorlati pályákra terelje. A közgaz­
dasági egyetemre vonatkozó, eszmék most még na­
gyon elágazik. A kormány értekezletet hívott, össze 
ebben a kérdésben. A két uj egyetem tanerőinek 
megválogatásánál a kormány figyelembe veszi a 
budapesti és kolozsvári egyetemnek szakemberei­
nek véleményét. Kéri a javaslat elfogadását.

A javaslatot ezután általánosságban és részié 
télben is elfogadták.

Következett a >
vsaládi pótlékról

szóló javaslat tárgyalása. ..
Csernoch J ános kalocsai érsek kifogásolja, 

hogy a javaslat a felekezeti tanítókat nem részesíti 
családi pótlékban, pedig ezek éppen olyan hűséges 
munkásai az államnak, mint az. állami tanítók.'
A háromnál több gyermekes család segítéséről is 
gondoskodni kellene, továbbá arról is, hogy a sú­
lyosan beteg hivatalnok valami segítséghez jusson.
A javaslatot elfogadja.

Antal Gábor örömmel üdvözli a javaslatot. A 
protestáns lelkészeknek korpótlékban való részesí­
tését kívánja.

Yárady L. Árpád győri püspök a nem állami 
tanítóknak segítségben való részesítését sürgeti.

Teleszky János pénzügyminiszter hangoztatja, j 
hogy a kormány a nem állami tanítóik sorsán nem 
családi pótlékkal, hanem nagyabbarányu illetmény- 
nyel akar segíteni. ITgy rendezik a fizetésüket, 
hogy kezdő fizetésük 3200. végső fizetésük pedig 
3800 korona lesz. Nagy lépés ez-arra. hogy a kétféle i 
tanítók illetményei egyenlővé tétessenek. A javas- i 
latot az őszi ülésszak legelején nyújtják be a kC7> j 
vieelöházihoz. Ezenkívül a nem állami tanítók még ■;

KÜLFÖLD.

az idén kétmillió korona külön segítségben fognak \ 
részesülni. A lelkészek korpótlékot fognak k,árpái, 
úgy hogy 25 évi szolgálat után el fogják érni a 
3000 koronát. A javaslatot szintén az őszi ülésszak 
legelején terjesztik a képviselőház elé. A lelkészek 
az ötödéves pótlékot erre az évre visszamenőleg 
is megkapják. Kéri a javaslat elfogadását.

A javaslatot ezután elfogadják.
A bor-, hús-, ezukor- és sörfogyasztás meg- j 

adóztatásáról szóló törvényjavaslat módosítására | 
vonatkozó javaslatot vita nélkül elfogadták.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés három ! 
órakor végződött.

• Budapest, junius 17.

Uj tanács a földmivelésügyi minisztériumban.
Gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter az 
Ausztriával es a Külföldi államokkal fennálló szer­
ződések lejáratának idejére szükséges munkálatok 
előkészítése czéljából a minisztérium egész ügy­
körét felölelő állandó véleményező tanácsot, szer- , 
vetett. A tanács rendes tagjain kivük akiket a. 1 
minisztérium főosztályainak főnökei és ezek he­
lyettesei közül a miniszter fog kijelölni, külön­
leges megbízatással kellő számú szakelőadó is fog 
a tanács munkálataiban résztvenni. A tanács ülé­
seire, amelyek részint, teljes ülések, részint alhi- 
zottsági tanácskozások lesznek, a szükséghez ké­
pest meg fogják hivni a hazai gazdasági érdek­
képviseletek mindama, tényezőit is, melyeknek 
meghallgatása a földmivelésügyi és az ezzel kap­
csolatos nagy gazdasági érdekek szempontjából ki- 
raijalosniak' fog látszani. E külforgalmi tanács, 
amelynek elnöke a minisztérium illetékes állam­
titkára lesz, ez év őszén kezdi meg működését.

A budapesti német fokon zu 1. Berlinből jelen- 
tik: A Fé-odd. Alin Ztg. Írja; Egy halljuk, hogy a 
nemsokára megüresedő császári főkonzuli állásra 
Budapesten gróf Fürslenberg-Stammheim jelenleg 
müncheni követ ségi titkár van kiszemelve.

Az „EGYETERTES“
szerkesztőséire és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. a'att van.
A szerkesztőség telefonja 78$.
A kiadóhivatal telefonja: 7ü(i.

A német császár a czárnál. Kölnből jelentik: 
Az idevaló orosz diplomf.cziai körökhöz érkezeit 
pciei'vári jelentések szerint Vilmos császárt a finn 
Vizekre való útjában KidsrlenAVaechter államtit­
kár fogja kisérni. Még nőm bizonyos, vájjon a bi­
rodalmi kanczellár is a császárral megy-e. Az orosz 
sajtó nagy politikai jelentőséget tulajdonit annak, 
hogy a császár a külügyi (államtitkárt északi at 
jóra magával viszi. — A Nordd. Alig. Ztg. Írja: 
Mint közük, a német császár julius első napjai­
ban fog a finn vizeken 'az orosz czárral találkozni. 
A császárt ez utján a birodalmi kanczellár fogja 
kisérni.

Az osztrák költségvetési provizórium. Becsből 
jelentki: A költségvetési bizottság mai ülésén el­
fogadták a költségvetési provizóriumot, Glöckl 
képviselő a Punagözbajózási társaság szubvenczio- 
nálása dolgában folyt tárgyalásokról kér felvilá­
gosítást és azt ajánlja, hogy az alkotmányosan 
jóvá nem hagyott szerződésre való tekintettel a 
félévi szuWencziót még ne uthíják ki. A bizottság 
az indítványt elfogadja. Elfogadjak Mastalka ha­
tározati javaslatát is, mely fölszólítja a kor­
mányt., hogy védje meg az osztrák sajtót a ma­
gyar hatóságok önkényes szállítási jog megvoná­
saitól, lépjen ez ügyben tárgyalásokba a magyar 
kormánynyal és szükség esetén alkalmazzon re- 
torziós intézkedéseket.

A választói reform Angliában. Londonból je­
lentik: Peace közoktatásügyi miniszter a választó­
jogi reformra vonatkozó indítványát az alsóház 
mai ülésen benyújtotta. A javaslat a miniszter sze­
rint az egyetemek képviseletét cs a pluralitást 
megszünteti és megszünteti a mai választójog ösz- 
szes animáliáit. A szavazás jogának egyetlen fel- 

" tétele az1, hogy a választó hat hónapon át a válasz­
tókerületben lakjék vagy ott teljesítse hivatását. A 
kormánynak az a szándéka, hogy később a válasz- 
tókerultek njabb beosztására vonatkozó javaslatot 
terjeszt lé. Előzőleg azonban szükséges, hogy a 
most beterjesztett javaslat törvénynyá váljék. Ez- 

időszerint mintegy 4 millió férfinek csak egy 
szavazata van. Kiszámították, hogy az uj törvény 
2—3 millió uj szavazatot teremt. Ha a mökndk is 
megadnák a szavazat jogát, mintegy 10 millió nö 
volna szavazatra jogosult. 1914 év julius 1-e előtt, 
a törvény nem lép hatályba, csak is egy általános 
választás esetén lehetne azt korábban alkalmazni. 
A pótválasztások a régi törvény alapján ejten- 
dők meg.

Aggodalmak Kína jövője miatt. A ,,Daily 
Telegraph“' pekingi levelezője közli lapjával, hogy 
Kinában mindjobban terjed az a meggyőződés, hogy 
a kínai nagy átalakulásnak eddig csak első felvo­
nása játszódott le, inig a második felvonás legköze­
lebb. talán már az idei nyáron Európában fog le­
folyni. A czár ugyanis a kínai határ ügyében .foly­
tat tárgyalásokat cs az. összes többi hatalmak is 
megfelelő hasznot, szeretnének kaparintani a kínai 
eseményekből. Félhivatalosan jelentik, hogy a né­
met császár a qzárral való júliusi találkozásánál 
keleti kérdéseket fog megbeszélni, A pekingi diplo- 
mácziai köröknek is feltűnt, hogy Mongólia, füg­
getlenné nyilvánítása óta Vilmos császár minden­
féle informácziókat szerzett a kínai birodalomról 
és különösen a kínai Turkesztánról. Azonkívül Li­
kingbe egyre érkeznek jelentések Tokióból katonai 
előkészületekről, ahol jelenleg egy- volt kínai mi­
niszter is időzik, aki rendületlen hivő a mandzsu- 
dinasztian.uk. Sek szó esik orról is. hogv á^nbár a.* 
anyacsászárnőt a téli palotában úgyszólván fogva 
tartják, a köztársaság es Kina területi épsége addig 
nem tekinthető biztosított risk, mig a hatalmak 
mindkettőt n»inden részletében el nem ismerik.

A franrzin választói reform. Pír írből jelen­
tik: "A kamara megkezdte a választói reform ja. 
vaslntának részletes tárgyalását. Augagniryr volt 
miniszter közvetítő elloniiniitvány mellett, foglalt 
állást és egyetértésre szólította fel a köztársasá­
giakat. Poinearré miniszterelnök ez. indítván;, ellen 
foglalt, állást, mert i.om vállalja a felelősséget 
a- rt, hogy azt keresztül is vihetik. Mint. később je­
lentik Parisból, Poinearré miniszterelnök kész 
arra. hogy lemond, hn Auganeur javaslatát n. re­
publika nuswöbbsé-g nem veti el. A végleges határo­
zathozatal a holnapi minisztertanácson történik.

Az uj portugáliai kormány. Lisszabonból je­
lentik: A kabinet végleg megalakult és a követ­
kező összetétele van: elnökség és beliigy Duarte 
Seite, igazságügy Corrcis Lemso, külügy Augusta 
Vasconcellos, pénzügy Querioz, hadügy Correia 
Barreto, gyarmatügy Cerveire. tengerészet Fernan­
dez Costa, köamunkaügy Augusto Barreto. Az uj 
miniszterelnök nem tagja a parlamentnek.

A mexikói fölkelés alkonya. Ncwyovkból je­
lentik: Miután Zapafa csapatait úgyszólván meg­
semmisítették, déli Mexikóban a fölkelés véget ért. 
Északi Mexikóban Orozco csapatait bekerítették és 
helyzete teljesen reménytelen,

A titokzatos hajó. Brüsszelből jelentik: A 
belga lapok egy titokzatos hajóról jelentenek rész­
letekéi. amely Ziehrüggo hajóállomásnál vesztegel 
belga zászló alatt, A hajóra sürü berakodás történt 
s a hatóság megvizsgálta a hajó raktárait, négy­
száz láda fegyvert és lovászért találtak. Erre meg­
tiltották a hajónak, hogy a nyílt tengerre menjen, 
Azt hiszik, hogy portugál rojulista összeesküvés 
czcljaira volt szánva a hajó rakománya.

TÁVIRATOK.
1 Az olasz-török háború.

Róma, junius 17. A Stefani-ügynökség je­
lenti: Múlt éjjel a Camcrana tábornok parancsnok­
sága alatt működő exgedicziós hadtest Borea Ricci 
tengernagy hadihajóitól támogatva megjelent Más­
ra tu előtt. Ä „Re Umberto" hadihajó fedélzetéről 
ma reggel a tengernagytól dróttalan távirat érke­
zett, amely azt mondja, hogy Fara tábornok nap­
keltekor egy zászlóalj matrózzal és a hozzája kül­
dött erősítő csapatokkal megszállotta a Bush eifától 
délre lévő magaslatokat. A „Re Umberto“ hadihajó 
ágyúi egyidejűleg megfutamították az arabok csa­
patait, melyek a partraszállással szemben ellenál­
lást akartak kifejteni. Hat órakor Marabut és Bus• 
heifa meg voltak szállva, mig a katonaság és hadi­
anyag pártra-száTiltása zavartalanul tovább folyt.

Athén, junius 17. Az Athéni Távirati Iroda 
megbízható konstantinápolyi forrásból a követke­
zőkről értesült: Anglia, ne olaszok TA egei-teng éri 
akrziójának továbbfolytatását nem fogja engedni és 
hajlandó Törökországot nagy kölcsönnel támogatni, 
ha Törökország elhatározza magát, hogy összes euró­
pai prorvimeziáiban a. helyi autonómia terén hatha­
tós reformokat vezet be a keresztények sorsának 
javítására.

Konstantinápoly, junius 17. Rusztem basa al- 
tengernagy. a tengerészeti minisztérium államtit­
kára a flotta ideiglenes parancsnokává nevezte­
tett ki. ■>

Konstantinápoly, január 17. A belügyminisz­
térium jelentése szerint tegnap délután Marmarisz 
kikötőjébe befutott egy olasz torpedónaszád. A ki­
kötő rekognoszkálása után az olasz hajó eltávo­
zott. E hó 10-én Demában felszállóit egy olasz 
acroplan, amely bombát vetett a török táborba. E 
bombák nem okoztak károkat. Az aeroplánt egy 
török shrapnel! eltalálta és a doinai síkságra 
zuhant.

ÚJDONSÁGOK.
i NAPIREND: Naptár. Kedd, junius 1$. RóTfr 
hath,: Márk. és Marc. -— Trot.: Marczellán. — Görög 
orosz: junius 5. Tiri Dórát. — Zsidó: Thamus 3. — A 
nap kél reggel 4 éra 2 pereikor, nyugszik c-to 7 Ara 
u!) perrzkor. — A hold kél reggel 7 Ara IS perczkor, 
nyugszik este 11 Ara S perczkor.

Nvmethy Károly bcltlgvi államtitkár fogad délben 
12—2-ig.

A posta- és távírda vezérigazgatója fogad délben 
12—2 ig.

A képviselőhöz Illése délelőtt in órakor.
\ gyvg.vszerészkiállitás a régi képviselüházban. 

Nyílva 0—-12-ig és 3 lúl fél 7 ig. — dapánkiálilás a Te 
r< z-kórut 7- szám alatt lévő földszinti termekben. Nyitva 
egész, nap. belépődí j nincsen. Petőfi ház (BajZa.
ulcz.i 21.1 Nyitva [0—2-ig. Belépődíj nincsen.

A yilvalrvö múzeumok: Nemzeti Múzeum régiséé 
í;ii*i- 9 2 ig. — Kr.’srbet Muzeum 9—4-ig. — Kőváré*I
Muzeum —ti ig. - Ipai művészet iMuzcum 0- 1 ig. — 
Mezőgazdasági Muzeum 10 1 ig. — Rátli Muzeum
lo—Dig. — S.Ychenji Muzeum 10—12-ig. — Tanszer­
múzeum 3— 7-ig.

Xyilvalrvö kunié 
óráig. - Kgyctemi 
Könyvtár b —2-i g — 
tára 6—12 ig és G~

íiival;: Akadémiai Könyvtár 3—7 
Könyvtár 9—G-ig. — Fővárosi 
Iparművészeti Muzeum Köm*- 

8 ig. — Kereskedelmi Muzeum



7Kedd, jiTnhrs íR.

Könyvtara 9—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig, — 
{Statisztikai Könyvtár ]0—1-ig.

Nyityalcvö képtárak- A Nemzeti Szalon tavaszi tár­
lata. Nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — Vegyes 
kiállítás a. Könyves Kálmán művészeti szalonjában 
(Nagymező-utcza 37—39.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 
nincsen. — Szinyei-Mcrse Pál gyűjteményes kiállítása 
nz Ernst .Múzeumban (Nagymezö-utcza 8.) Nyitva 9—0 
finlig. Belépődí j 1 korona. — Kiállítás a Müvészházban 
(Kristóf-lér 2.) Nyitva 10—6-ig. Belépődíj 1 korona. — 
Történelmi Képcsarnok. Nyitva 10—2-ig. —, A Szép­
művészeti Muzeum régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

EGYETÉRTÉS
várományosa, aki aelóta király fett. S Toselli 
éppein usry" örül meigszínbfidulásának, minit a 
mostani szász király.

S most roés csak w. a liir róla. hogy el­
válik. De el lehetünk készülve rá, hogy rosz- 
szahh hir is fog érkezni róla, Útja ki van 
jelölve. Aki a gyalázatnak jegyezte el magát, 
az meig nem áll, amiig a csatorma szélére nenn 
érkezik, még akkor sem, ha kiinduló pontja 
egy trónszók volt. (t.)

— Egy svéd gyorsvonat katasztrófája. Stock­
holmi jelentés szerint tegnap reggel öt órakor 
Malmstaett állomáson. rémes vasúti katasztrófa tör­
tént, amelynek sok halott áldozata van. A konti­
nentális gyorsvonat. amely Maimon át Stockholmba 
közeledik, hibás váltóállítás következtében belesza­
ladt az állomáson veszteglő tehervonatba. A két- 
elsőnek kapcsolt hálókocsi és a podgyászvaggon 
pozdorjává zúzódott, a gáztartó felrobbant és ez 
összetörött kocsik romjai, kigyuladt-ak. A katasz­
trófa színhelyéhez közel van a katonai tábor, amely­
ben most két gyalogezred tartja nyári gyakorlatait, 
Szerencsére így hamar kéznél volt a 'segítség s egy 
egész gyalogezred vonult ki a malm'sta-etti állo­
másra. A mentéig munkája nehéz volt. A szeren­
csétleneket szekerczével kellett a vasgerendák ah! 
kiszabadítani. Az utasok Közül tizennyolczan ször­
nyethaltak és délit] tizenhat súlyosan sebesültet 
ástak lel. Mialatt a szerencsétleneket a városi kór­
házba szállították, hárman meghaltak, úgy hogy 
eddig a katasztrófának huszonegy lia'ldtt áldozata 
van. Ez a gyorsvonat Berlinből indul és Kópén - 
hágát érintve. Malmon át közvetlen összeköttetés­
ben van Stockholmmal. A szerencsétlenség úgy 
történt, hogy a kontinentális gyorsvonat vezetője 
nem tudta, hogy a tehervonat Malmstaettben vesz­
tegel, mert rendes körülmények között Linkoeping 
a kitérő állomás. Tegnap a gyorsvonatnak némi 
késésé volt, tehát a tehervonat egy állomással to­
vább ment s ott akarta bevárni a gyorsvonatot. 
Az utasok még mély álomban voltak, mikor az ősz- 
szeüt-közés bekövetkezett. Az első hálókocsiban lé­
vők közül alig menekült meg valaki is. Philp is­
mert dán iró, akinek felesége meghalt, csodásán 
szabadult meg. Ő maga beszéli, hogy az összeütkö­
zés. pillanatában két vaságy közé került és ha egy 
bőrönd nem esett volna a fejére, amitől elvesztette 
eszméletét, semmi baja sem történt volna. Mikor 
Philp megtudta, hogy neje meghalt, főbe akarta 
magát lőni, de a katonák kicsavarták kezéből a re­
volvert. Philp felesége Strindberg Ágostnnak leá­
nya volt, A sebesültek maidnom kivétel nélkül 
dánok és angolok, akik az olimpiai játékokra utaz­
tak Stockholmba. A halottak úgyszólván mind első 
és másodosztályú utasok voltak, mert a harmadig 
osztályú két kocsi sértetlen maradt. A fölismert 
halottak közt van Berg Rudolf svéd petróleum- 
gyári igazgató, Vállentin stockholmi főkapitány 
neje és leánya, Osborne newcastlei anglikán pap, 
Sannesioes stockholmi tőkepénzes és neje, Elyborn 
angol sportsman. Vallentin stockholmi rendőrfő­
kapitány csodával határos módon menekült meg. 
Ugyanez a kontinentális gyorsvonat a mostani sze­
rencsétlenség színhelyéhez közel május 8-án is ki ■ 
siklott, akkor két- vaggonja fölborult, de ember* 
életben nem esett kár. — Linköpingböl jelentik: A 
mentési munkálatok az egész éjjel folytak. Már 
tegnap lassú menetben megindult a vasúti forga­
lom á baleset színhelye melletti vágányokon. A 
két mozdony mélyen a földbe fúródott, A pálya 
hosszabb- darabon megrongálódott. A hivatalos 
vizsgálat, is megindult. A királynőt- ma várják a 
katasztrófa színhelyén.

— Oláhvá vedlett gyászmagyarok. A nagy­
váradi róni. kát- román szeminárium végzett nö­
vendékei — akik nemsokára a magyar államtól 
élveznek majd fizetéskiegészitést — egy csoport­
képen lefényképezi ették magukat, amelyen a jó­
ba ngzásu magyar nevű tanítók is románra fordítva 
Írták alá neveiket, így például: „Alexandra Fe­
kete, Ambrisiu Szabó, Georg Szántló, Julius Ta­
tár stb.“ Az is érdekes, hogy a szemináriumot 15 
növendék végezte és ezek közül a négy tiszta ma­
gyar is román nyelven irta alá a nevét, sőt még 
Nagyváradot is Oradea-Mane-nak írták alá a 
képre, amelyet aztán közszemlére kitettek egy ki­
rakatba, még pedig a legforgalmasabb utczában.

— A zágrábi merénylet sebesültjei. Zágrábi 
jelentés sz,crint Hervoics Leó báni tanácsos, aki 
a királyi biztos ellen elkövetett merénylet alkal­
mával megsebesült, a mai éjjelt nyugtalanabbul 
töltötte, mint az előbbieket, de közérzete mégis 
javult valamivel. A táplálékfölvötel is kedvezőbb, 
mint eddig. Fu-cskar rendőrtisztviselő, aki a me­
rényletnél szintén megsebesült, túl van a vesze­
delmen.

— Pusztító tűzvész. Kassáról táviratozzék; 
Nagy tűzvész dühöngött tegnap Alsónovaj község­
ben, amelynek csaknem az egész község áldozatává 
lett, Tizennyolc/, ház, 28 melléképület és óriási 
értékű gazdasági fölszerelés pusztult el. Horváth 
István hároméves fiú súlyos égési sebeket szen­
vedett.

— Gyilkos oláhok. Szatmárnémetiből jelön­
it k : Szabó Jánost, Avasfelsőfalu egyik letekintőlyesebb 
birtokosát, ma reggel n község utazóján meggyilkolva 
találták. Azt hiszik, hogy oláh parasztok ölték meg, 
mert a községházán gyakran kikelt a magyargyülölű 
oláhok ellen.

...................... ■».’ I.

Fokről-fokra.

Megint hir érkezett ‘valakiről, akinek ne­
vétől egykor visszhangzott a kerek viláig. Ak ­
kor (bizony annak már huzamos ideje) a 
trón szétütő magasságához közpl állt s egy 
lenesre volt még szüksége, hogy egy nagy 
ország uralkodójának felesége legyen, még 
a világi bizonyos részvéttel viseltetett iránta. 
Szánták a szerencsétlent, mert elhitték, ami 
valószínű volt, hogy az udvari etikett rette­
netes terhét nem bírta el s az a nehéz at­
moszféra a lelkére ülvén, inkább lemondott 
fényről, tündöklésről, dicsőségről, csakhogy 
Szabaduljon.

Igaz, hogy szerelem is játszott szerepet 
a dologban s ez némiképpen gyanússá tette 
n fejedelmi nő elhatározását. De mégis keres­
tek és találtak pszichológiai momentumokat, 
ami enyhítő körülményeket jelent. Megma­
gyarázták: ime megjelent a szász trónörökös 
asszony szemhatárán egy daliás ifjú, aki a 
szivéhez férkőzött s vérét forrongásba hozta. 
A szív érzése s a vér zajgása erősebb az ér­
telem szavánál, s ha valaki rabjává lesz ér­
zéseinek, abból még nem következik, hogy a 
romlás útjára tért. Van még tiszta boldogság 
a trónokon alul is s a fejedelmi udvarokon 
kívül is. Ebiből még nem következik, hogy 
valakit az erkölcsre nézve elveszettnek jelent­
senek ki.

De azóta mi történt? Az utat, amelyen 
ez a fejedelmi vérből származó asszony végig­
haladt. nem tudjuk már végigkövetni. Bizo­
nyos, hogy a játékbarlangoktól a szalloda- 
sZ'Obá-kig, a rosszbirii helyektől a gyalázat 
piacáéig mind meglátogatta. Szeretkezett ez­
zel is. azzal is. Férjhez ment kétszer is és 
férjeit éppen ugv szégyenbe ejtette, mint 
egykor a szász trónörököst. A botránykrémi 
ka sok-sek lapja tale van. a szász trónörökös­
né, Mon-tignoso grófnő és Toselliné nevével. 
Viselt dolgairól nem győztek beszámolni az 
idők krónikásai.

Fokról-fokra süllyedvén s mindig l-ejehb 
kerülvén, valahányszor a neve megjelent 
újra a lapok hasábjain, mindig tapasztalnia 
kellett, hogy a világ részvéte egyre csökken 
s ezzel arányiban növekedik a lenézés és bizo­
nyos mértékben a megvetés. Legutóbb az ?■ 
hir érkezett róla, hogy a férjének könyörgő 
levelet irt, írván: szánja-bánja bűneit, ma­
gába száll és bocsásson meg neki.

Hasonlatos volt a vásott gyermekhez, 
aki térdre borul, ha csínyt tett és könyörög, 
hogy bocsássanak meg neki. Még ez is meg­
ható lett volna, ha egykor ugyanezt a kö­
nyörgést nem hallotta Volna a világ. Akkor 
azért esedezett, hogy első férjének a gyom no­
li ni t láthassa, lia nem is mindig, csak néha- 
ncha.

S akármit vétett is a fejedelmi presztízs 
ellen, de mégis megszánták odafenni s ugv 
gondolkoztak, hogy egy anyát mégsem lehet 
eltiltani gyermekeinek látásúitól. A szigorú­
ság megenyhült, mikor az asszonynak és 
anyának künyei omlottak.

Hamar kitudódott, hegy az anyai érzés 
hangoztatása ürügy volt csak és szeretne 
visszatérni a ragyogás és tündöklés birodal­
mába. Szimulálta az anya szenvedéseit, aki 
gyermekei után vágyódik. R közben kaezér- 
kotiott minden férfivel, aki széni hat a iám 
megjelent s könnyen lobbanó gyönyöryá- 
gyainak megtetszett.

Most az illő Ls elvágtatott fölötte. A fia­
talságnak vége s ime, beérte volna az egy­
szerű muzsikus-férj bocsánatával is. Do a 
muzsikus-férj éppen oly kevéssé tudott meg­
bocsátani, mint egykor a trónörökös-férj. El 
fog válni Toselli is, amint elvált a szász trón

A DIVAT SZALON ELŐFIZETÉSE. Értesí­
tettük már olvasóinkat, hogy a Divat 
Szalonnal április elseje óta nines elő­
fizetési megállapodásunk s most ismé­
telve kérjük, hogy a Divat Szalonra 
hozzánk ne küldjenek he előfizetési 
pénzeket. Azokat az előfizetőinket, akik 
ilyen előfizetéseket az Egyetértésre 
való előfizetéssel küldtek be hozzánk, 
tisztelettel kérjük, közöljék velünk egy 
levelező-lapon, hogy mennyi időre akar­
tak a Divat Szalonra előfizetni, hogy 
ezt az összeget a kiadóhivatal vissza 
küidiiesse.

— A munkácsi püspök a király előtt. Bécsi 
jelentés szerint a király ma délelőtt fogadta 
Schönbrunnban Pap Antal újonnan kinevezett 
munkácsi püspököt, aki a püspöki esküjét is le­
tette. Az ünnopies aktusnál gróf Zichy János 
vallás- -és közoktatásügyi miniszter cs gróf 
Eánffy György főaj tónál ló voltak jelen. Az eskü­
mintát Révy miniszteri tanácsos olvasta föl.

—- Gróf Szécseu nagykövet vendéglátása. A 
párisi nagykövetünk gróf Szécscn és neje tegnap 
délben kerti ünnepet adtak a nagykövetségen. Czi- 
gányzene játszott és kétezer vendég volt jelen, a 
nagykövetség fényes kerti ünnepén.

— A német trónörökös versenylovai. Vilmos 
trónörökös tudvalevőleg eddig Zobeltitz h ad nagy- 
gyal együtt tartott versenyistállót cs már több 
futtatásban vett részt- Most Berlinből jelentik: 
Ezentúl a trónörökös a saját színeivel fog megje­
lenni a versenyeken és a maga nevén fog futtatni; 
A danzigzoppoti versenyen julius 7-én és lOx-ii 
Moose nevű lovát benevezte a hölgyek dijára és á 
C'sászárdijra, Harmonie nevű lova pedig az aka­
dályversenyben fog futni.

— A Kúria gyásza. Vajdafy Emil miniszteri 
osztálytanácsos, a Kúria titkára, szombaton meg­
halt. Vajdafy negyvenkét év óta működött a felsó 
bíróságoknál. Mint adminisztratív tehetség, rend­
kívül nagy szolgálatot tett a fedső bíróságoknak. 
Vajdafy- egyúttal titkára volt a Magyar Nemzeti 
Zenedének, amely fentartotta magának, hogy nagy 
munkásságul cs kiváló tagjának temetéséről gon­
doskodni fog. A temetés ma délután négy órakor 
lesz a kerepesi-uti temető halottasházából.

— Az újságírók nyugdijegyesületcből. A Ma­
gyarországi Hírlapírók Nyugdíj intézetének igazga­
tósága tegnap, vasárnap ülést tartott. A tanácsko­
zást Ileltai Ferencz dr. elnök vezette. Az igazgató­
ság közfelkiáltással újra megválasztotta titkárrá 
Lenkey Gusztávot, az. igazgatóság tagját.. A Magyár 
Lovaregylet alapítványa jogán Magyar László dr.-t, 
a Világ szerkesztősége pedig Pásztor Mihályt 
küldte ki az igazgatóságba. Az igazgatóság Szilá­
gyi Géza dr-t (Az Újság) beiktatta a második 
nyugdijosztályba.

— Aradi szoborleleplezések. Vasárnap délben 
volt Aradon Csiky Gergely színmű iró mik és Fábián 
Gábor műfordítónak szoboravatása. A város leg­
forgalmasabb részén, a József íöherezeg-u-ton levő 
Kossuth parkban emelt egy-egy mellszobrot az 
aradi K ö 1 cs ey - egy esti let a város támogatásával. 
Megjelentek az ünnedven a város és a megye tör­
vényhatóságának tagjai, az aradi hivatalok képvi­
selői, a budapesti én vidéki irodalmi társaságok 
kiküldöttei, valamint a kőt elhunyt iró családja 
és rokonsága. Dr. Márki/ Sándor kolozsvári egye­
temi tanár mondotta #tz omlékbeszódet. Gál Gyula, 
a budapesti Nemzeti Színház tagja Csiky Gergely­
ről mondott beszédet Dr. Kreimer Miklós, a Köl- 
csey.-egyesiilet alel nőké ezután átadta a szobrokat 
Arad városának, amelynek nevében Varjassy Lajos 
polgármester vette át az emlékműveket.

3HHÄ



EGYETÉRTÉS Kedd, június 18.

__ Lipcséből kitolonezolt szász lantos. Az er­
délyi szászok annyira telek iabálták a német biro­
dalmi világot a vad magyaroktól szenvedett sérel­
meik rémmeséivel, hogy ügyeik hathatós' felkaro­
lása Móljából ma már nagy pénzösszegek ^ felett 
rendelkező egyesület alakult, Erdélyi szászaink 
ezt jó fejőstehénként kezelik s kihasználásában 
sokan közülük nagy leleményességet fejtenek ki. 
így Graescr Hugó is. Néhány német esztétikus 
elismeréssel emelte volt ki Graeser Hugónak ver. 
selési ügyességét. Ez Ítészén piedesztálra helyese, 
Graeser Hugó felcsapott a magyaroktól mártírom- 
ságot szenvedő szászok nemzeti lantosának, >vi 
rigmusokban zengte el az erdélyi szász lélek összes 
fájdalmait, és kesergéseit. Ennyi dicsőség azonban 
megszedhette szászunkat, Csináltatott . egy 'két 
fehér lótól vont négy kereken mozgó, bizarr kiné­
zésű lakkocsit a maga, neje és hárem kisebb gyer­
meke számára. Mind az öten pedig nagyon fan­
tasztikus öltönyökbe, bújtak és ilyen felszerelésben 
nekimentek a német birodalomnak, hogy bolondos 
felvonulásukkal feltűnést keltve, terjeszszék, áru­
sítsák a Graeser-csalSdot ábrázoló képeket és ma- 
gyargyialáző verseket. így eljutottak Lipcsébe is, 
hol a piezulák valóságos záporesője hullott rájuk. 
A lipcsei rendőrfőnöknek ei nem volt ínyére e» 
teketória nélkül bakisértette igazolás ezéljából a 
lantost pereputtycstol; a bizarr laktákolmányban 
pedig alapos „házkutatást'1 is tartatott és megálla­
pította, hogy az élelmes „költő" már annyi^ pénzt 
szedett össze, hogy Drezdában egyik pénzintézet nü 
hatezer márkát, Lipcsében pedig ötezret helyezett 
el; azonfelül találtak nála hat. kosárral beváltatlan 
piezulát. A rendőrfőnök, kinek száraz bürokrata 
lelkét hidegen hagyták az erdélyi szász lélek ver­
ses kesergesei, eltolonczolásra Ítélte a Graeser. 
családot azért is, mert fantasztikus öltözködésűre 
szeméremsértő. A nőnek alsó testét ugyanis _ elöl 
és hátul rövid kötény fedi az oláh nők minta;)ara, 
az övből kiinduló hosszú rojtokkal, ügy, hogy két 
oldalt a meztelenségét esik alakban csaknem a 
csípőig mutatja. A szász nemzeti lantos meg a 
gyermekei is sok meztelenséget mutatnak. Graeser 
Hugó Lipcséből való kitolonczoltatása után azon­
nal érintkezésbe lépett az erdélyi szászok ügyeit 
istápoló egyesülőt vezető embereivel, hogy eszkö­
zöljék ki a kiutasító parancs visszavonását.

__ Árvizek. Magyaróvári jelentés szerint pén­
tekre virradó éjjel nagy vihar vonult keresztu. 
Meson vármegyén, amely pénteken délelőtt kdenez 
órakor megismétlődött. _ A vihar legerősebben 
Nczsider községben pusztított, a Fertő-tó mellett. 
Itt a vasúti vonalat Pándorfalu és Nczsider közt 
az összefutó viz árja teljesen elmosta, úgy hogy r. 
vasúti forgalom szünetel. A pin ezé k megteltek 
vízzel, több ház összedőléssel fenyeget. Az alsó-sor 
nevű utczában a hegyekről lefutó viz meter ma­
gasságban megtöltötte a kerteket, udvarokat hor­
dalékkal. fával, iszappal és kövekkel, mely utób­
biak között több mázsás sulylyal bírók is vannak. 
A rendkívüli nagy vízmennyiséget, a Fertő tava 
szedte magába és ennek köszönhető, hogy az cg sz 
vidéket árvíz nem pusztítja. A hatóságok,minden 
intéz.kcdé-st megtettek.

— A nagy sztrájk. Londonból az angol nagy 
sztrájk meghiúsulását jelentik. Több kikötőváros­
ban, mint Oarff, Ncw-Port, Swansea, Barry és 
Salford elhatározták a kikötőmunkások, hogy 
megkezdik a munkát. Ezzel a sztrájk a londoni 
kikötőre van lokalizálva. A Trafalgar Squc-reu 
tegnap tartott gyűlésen Gossclin, a szállító­
mű nkás-szövctsóg elnöke kijelentette, hogy a 
nemzeti sztrájk meghiúsult é-s hogy a sztrájkoló!; 
nem rendelkeznek a hatalmi eszközökkel. Beszélik, 
hogy Gossel in szombaton a sztrájk befejezését in­
dítványozta, do leszavazták. Valószínű, hogy Lon­
doniban is nemsokára véget ér a kikötői sztrájk.

— Rendőr- és postás-sztrájk Békésen. A bé­
kési rendőrök csekély fizetésük miatt sztrájkba 
léptek, miután a havi 50 koronát a képviselőtestü­
let nem akarta megszavazni. Az alispán a rend 
fentartásáva csendőröket küldött ki, a rendörök 
azonban, miután megígérték nekik, hogy kérésü­
ket a hétfői ülésen kedvezően fogják elintézni, 
elfoglalták régi állásukat. Ennek hatása alatt a 
levél-hordók, akik fizetésük fölemelését 40 koroná­
ról 60 koronára kérték fölemelni, szintén sztrájkba 
léptek. A sztrájk, miután Sebők Sándor postames­
ter a fizetést havi 50 koronában megállapította, 
ma megszűnt-

— A komáromi mérnökök ünnepe. Komárom­
ban vasárnap a polgárság és a katonaság együtte­
sen ünnepelte meg azt a napot, amelyen Komárom 
mérnökei egy osztályba tömörülve, a Magyar Mér­
nök és Építész-Egylethez csatlakoztak, hogy ezzel 
a szervezkedéssel úgy az osztály székhelyének es 
vidékének törekvéseit sikeresebben előmozdíthas­
sák, mint általában a mérnökség tudásának a köz­
életben minél teljesebb érvényesülését kivi; has - 
nölc utazott Komáromba. A vendégeknek^ a pálya­
udvaron történt fogadása után külön hajón vonul­
tak az ünneplők a vármegyeházához, amelynek dísz­
termében folyt le az avató közgyűlés, az ünneplőbe 
öltözött város előkelőségeinek jelenlétében. A dísz- 
közgyűlést Faragó Ignác® osztályelnök nyitotta meg 
rövid beszéddel és utána Kovács Sebestyén Ala- 
dár műegyetemi tanár, a Magyar Mérnök c-s Epi- 
iész-Egyíet elnöke, tartotta meg avatóbeszédet, .i 
mérnökség feladatáról szólva, elismeréssel adózott 
a komáromi kartársak ügybuzgóságának s abban a 
meggyőződésben, hogy ez lankadni nem fog, az osz­
tályt a Magyar Mérnök és lípitész-Egylet koma­
romi osztályává avatta. A felzu-gó tapsvihar ele.,en- 
dbsedése után KenesseV Béla Komárom város fej­
lődésének alapjairól, Schwartz István pedig a ta­
tabányai szénbányászat gazdasági -jelentősegéről * 
művelésének történetéről nyújtott képet. Az elnök 
zárszavával ért véget a közgyűlés. Délben bankét 
volt -a tisztikaszinóban.

— Tostlliék elváltak. A berlini „Tageblatt 
római értesülése szerint a firenzei bíróság Toselh. 
nénck férjétől való elválását kimondta. A házas­
felek egyetértőén megjelentek a firenzei bíróság 
előtt, ahol mind a ketten kijelentették, hogy a 
válásba most már beleegyeznek. Tosclliüő jegyző­
könyvbe kérte Venni, hogy semmi ellenvetése az 
ellen, hogy gyermeke ToseJli szüleinek adass k 
vissza, kikötötte azonban, hogy bármikor meglátó, 
gathassa, amikor akarja. A bíróság ez alapon mon­
datta ki azután a válást. Miután a bíróság dön­
tését felolvasták, Toselliné a közönség nagy ámu­
latára a legszívesebben elbúcsúzott volt férjétől é-s 
elhagyta a tárgyalótermet.

— Országos kulturünnepély az Iparcsarnok 
ban. A városligeti Iparosaméi; hatalmas terülő* ■- 
vasárnap szűknek bizonyult azoknak^ a befogadá­
sára, akik a Dunántúli Közművelődési Egyesület 
által rendezett országos kulturünnepélyt felkeres­
ték. Az ünnepélyt a Budapesti Lyra Dalkör nagy 
hangversenye vezette be. lioubal Yonczel, az. Ope­
rák áz művésze dirigálta az alkalmi szimfonikus 
zenekart. Nagy sikere volt Rákosi Szid! színész- 
iskolájának. Maga Rákosi Szidi asszony vezette 
be iskolájának előadását egy szellemes prológussal 
és konferálta az egyes számokat. Az ünnepséget 
nyilvános sorsolás rekesztette be. A főnyereményt, 
mely ege brilliáns női nyakék, fülbevaló, gyűrű 
és kr.rcsattos órából áll. a 14í»G6. szám nyerte.
500 korona értéket nyertek a 148., 1S507. és 23101. 
számok, 200 koronát a 2181)2-, 41208. és 4.>349. sza­
mok és 100 koronát az 1915., 6531., 14706., 15650., 
15793., 18500.. 20984 , 270S3.. 41159. és -1SSC1. szá­
mok. A többi nyereményekre vonatkozó húzási 
jegyzéket bárkinek megküldi portomentesen a 
DKE. (Stáhly-utcza 15. Telefon 82—82.) itt lat 
héten át délutánonként szolgáltatnak ki a nyere­
ménytárgyak.

— Hetven gyári munkás halála. Az orosz- 
országi Pokrovzlrban egy spödiumgyárhan egy fal 
bedőlt é-s számos munkást temetett romjai alá. A 
katasztrófa hetven munkás életét oltotta ki.

— Sztrájk a velcnezci lagúnákon. A volcn- 
ezci lagur.ákoh a községi gőzbárkákon, amelyek 
már majdnem cgi ezen kiszorították az evezős bár­
kákat, sztrájk tölt ki. A fiit cl; kcvc.-lik a bért. de 
azt is kifogásolják, hegy állásuk bizonytalan s 
máról holnapra föl lehet nekik mondani. Tegnap, 
vasárnap, mikor ezrével mentek a kirándulók, alig 
közlekedett néhány kis gőzös, azután azok is föl­
mondták a ,szolgálatot. Hamarosan előkerültek a 

í csónakok és az evezősbárkák, de nem voltak képe- 
I sok lebonyolítani a forgalmat. A sztrájk remélhe­

tőleg rövid éle tű lesz.
— Trinlisztikus térképek. Déváról jelentik: 

Nagy megdöbbenéssel tapasztalták Déván, hogy 
egy bécsi ezcg zárt boritokban „Neue Karte der 
Habsburger Monarchie“ czimii trinlisztikus tér­
képpel árasztja el a várost. A térképhez magyará­
zat is vau fűzve; ingyen küldik és főképpen az 
oláh lakosság között terjesztik. A térkép szerzője 
Heinrich Hanem.

— Késelés a korcsmában. Aradról jelentik • 
Gyorokon mulatozás közben a gazdáik összeszólal­
koztak. Bojtovics András gazda bicskával Zászló 
Józsefet úgy megszűrt a. hogy az azonnal meghalt 
és még négy gazdát halálosan megsebesített. A 
késel őt letartóztatták.

— Távirdászok kongresszusa Londonban. Az
összes nemzetek posta cs táivirdóinak kiküldöttei 
összegyűltek Londonban, hogy a radió-telegráf 
szabályozását, a nemzetközi forgalomban a rádió- 
telegrammok kezelését és tarifáját megállapitsák. 
A kongresszust M. Herbert L. Sámuel angol posta­
mester nyitotta meg, akinek indítványára .a konfc- 
renczia elnökévé Sir H- Babingtont választotta.; 
meg. A kongresszuson a magyar posta is képvi­
selve van és Londonban időzik 1 ollórL Károly ve­
zérigazgató is, akit a tarifabizottság elnökévé vá­
lasztottak meg. Tegnap a kongresszus tagjait az 
angol király és királyné a Buckingham-Palacc re­
mei; kertjében fogadták, ahol az első delegátuso­
kat és azok nejeit a post master general mutatta 
be a felségeknek. A bemutatás után ccrclo volt, 
amelynek sorún Föllért Károlyt a király külön is 
kitüntette hosszabb beszélgetéssel.

— Egy franczia történettudós halála. Leroy- 
Beaulieu A na tol franczia hírlapíró és történet- 
tudós hetvenéves korában Parisban, meghalt. Az 
elhunyt kezdetben müvészettörbénelemmel foglalko­
zott, majd több ízben beutazta Oroszországot, mely­
nek társadalmi intézményeit és szokásait tanulmá­
nyozta. Negyedik utazásából visszatérve, 1881-ben 
a történelem tanára lett a párisi Scienscs pohtiques 
szabad liczcumbnn s az maradt haláláig; Szamos 
történelmi müvet irt, melyek közül A czár biro­
dalma és Oroszország czivuű háromkötetes mun­
kája, mely 1881—1889-ig jelent meg Parisban, az 
orosz történelemre és politikára vonatkozó legjele­
sebb franczia nyelvű forrás. Ismertek még: Fran- 
cziaország. Oroszország és Európa. A forradalom 
és a liberalizmus, A zsidók és az antiszemitizmus 
és A pápaság czimii müvei.

— Pokolgép egy postacsomagban. Newyork- 
ban Sicdenberg selyemgyáros neje Némctország- 
1 ól postacsomagot kapott, amelyben 1 id it tel töl­
tött pokolgép volt és szakértők állítják, hogy 
l,a az asszony felbontotta volna a csomagot, a 
robbanás az egész, házat szétvetette volna. Szeren­
csére a gyáros nejénél látogatóban volt éppen 
lícr.alszki törvényszéki bíró neje, aki óvatosságra 
intette barátnéját és igy fedezték fel a merényle­
tet. A rendőrség azt hiszi, hogy a pokolgépet 
amerikai betörők küldték czinkosaik utján Né­
metországból Sicdcnl ergnének. Történt ugyanis 
nemrég, hogy a selyenvg,város vidéki nyaralójába 
banditák akartak Letörni és Siedenberg a betörők 
egyikét agyonlőtte. Siedenbcrgnek Németország­
ban is több selyem gyára van. Rosalszkiné, akinek 
óvatossága vette elejét a katasztrófának, rokona 
Siedonbcrpéknek, az ö férje ellen két hónap előtt 
ugyanilyen módon akartak merényletet elkövetni 
olyanok, akik érezték bírói szigorúságát. Ro­
sa Is:','; i akkor a postacsomagot a rendőrségre 
küldte, a pokolgép felrobbant és egy rendőr­
tisztviselőt súlyosan megsebesített.

— Házasság. Britek Andor fővárosi kereskedő 
eljegyezte lilán [éld J.oltykát Géderlakró],

Urtier Igmüz. 11 jegyezte ISreszlattCr Rezsint, özv. 
Breslauer Vilmosné leányát Budapesten.

Ilúcz Kilát f'.le.-églil vette Dicnzl Oszkár Buda­
pesten.

Lengyel Jenit segédmérnök f. hó 16-ln tartotta es­
kü; újét Temesréká.-on (lálhiCr Gusztáv tvlekkönyvvc- 
zető leányával. í.oilikával.

Ereit kel Beruát és Xatonek Matild jegyesek. (Min­
den külön érte'ités helyett.)

Trnkostyáni gróf Draskorich Jván, orsz. képviselő, 
folyó hú 12-én eljegyezte szentmiklósi és óvári Pongrácz 
Carola grófnőt Vág Révfaluban.

Vidals István malomigazgató ma délhon házasságot 
kötött Minta un Malvinnal a VII, kerületi anyakönyv­
vezető előtt.

— Meg akarta ölni n testvérét. Ma éjjel a 
Conti-utezn 9. számú házban Tamásili Rajos 19 éves 
napszámos összeveszett Sándor név ti öcscsévcl. Vészeké- 
(lés hevében kést ragadott fel és a testvérét mellbe- 
színia. Tárná-<li Sándort «ulyos sérüléssel vitték .v 
Rókuskórh.ázta, Rajos ellen meginditották az eljárást.

— Közvetlen uj gyorsvonat a Magas-Tátrába, 
A cs. kir. szab Itassa—oderbergi vasút vezérigaz­
gatósági közli, hogy folyó évi június hó 15-től 
kezdve bezárólag szeptember hó 15-ig Budapest-- 
Tátralomnicz. között egy uj közvetlen nappali 
gyorsvonat fog közlekedni, mely Budapest keleti 
pályaudvarról dél cl őt * 0 óra 35 percekor indul é-s 
Tátralnmniezra dóin 1 0 óra 20 perezkor érke­
zik. Az ellenkező irányban Tátralomniozról dél­
előtt 9 óra 45 perezkor indul és Budapest keleti 
pályaudvarra délután fi óra 25 perezkor érkezik. 
Ezeknél a vonatoknál közvetlen I. és 11. oszt. ko­
csik, étkező- és kilátásos kocsik közlekednek. A 
két uj gyorsvonat a rendes gyoisvonatu menetillc- 
tékek fizetéso ellenében használható.
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— A Jardin de Paris uj műsora. Vasárnap 

este fényes közönség előtt mutatta be a. Jardin da 
Paris cabaret-ja, uj, ragyogó műsorát, amelynek 
stílusos ös s ze v á 1 oga t ás a, kiváló rendezése és beállí­
tása Mérei Adolf mesteri hozzáértését dicséri. A 
külföldi számok közül a nevető-izmokat a legerőseb­
ben William Schüff, a hírneves zongora -humorista 
ós improvizátor vette igénybe, akinek felesége ala­
posan segédkezett abban, hogy a hallgatóságot ál­
landó derültségben tartsa. E szám után a tapsnak 
vége se hossza nem volt. Hóditó sikere volt Gerda 
Walde-nak is, az ünnepelt bécsi primadonnának, 
aki elragadó színpadi jelenség. Sanzonjait finoman 
ezizellázva s hatásosan pointirozya adja elő. Az 
ékszerei külön pompás látványosság. A 
kiváló művésznőt meleg óvácziókban részesítették. 
,,A falusi csendőr Pesten'■' cziinü kedves pesti élet­
kép, amelyben Sajó, Palásthy és Kökény Ilona 
játszanak kaczagtató közvetlenséggel, aktuális tré­
fáival megkapta a publikumot. Épp ily őszinte si­
kere volt a „Liebesthermometer" czimii német bo 
hozatnak, amelyben az ötletes Richard Godai bril­
líroz s kisebb szerepében Henry Birg is javatehet- 

| Bégét veti latba. Sajó Géza nagyszerű kupiéi. Kor- 
' nai Berta. Maud Hawley Kora, Peters, Kökény 

Ilona szólói is őszintén tetszenek, épp igy Fals 
Elly, a talentumos bájios ós feltűnően szép német 
színésznő ügyesen előadott cabaret-delai. A Taba- 
rin attrakeziúiban is zsúfolt ház gyönyörködik.

ÄZ EGYETÉRTÉS 
EMLÉK ALB UM A.

A negyvennyolezadik évfolyamát
elő „Egyetértés“ nagy,

JUBILEUM!
r

lép a magyar közönség ele.
Ez emlckalbnm tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Ami legjobbat most as irodalom tér* 
mel s ami legszebbet most a művészet 
létrehoz: szövegben és illuszírácziók- 
ban gazdagítani fogja az Egyetértés 
jubiláns albumának tartalmút.

Olyan munka lesz ez. amely gaz­
dagságban, művészi kivitelben párját 
ritkító; Színes illusztrácziók egész 
tömegével, miimellékletekkel gazda­
gítva fog megjelenni és aki csak iro, 
dalmi nagyság hazánkban van, az 
eredeti munkával fog résztvenni a mű­
ben. Ezzel az Egyetértés kárpótlást 
kíván nyújtani az „Egyetértés Va­
sárnapja“ czimii melléklet elmaradá­
sáért, olyan kárpótlást, amely az 
„Egyetértés“ előfizetőit a legnagyobb 
mértékben fogja kielégíteni.

Az album bolti ára 60 korona.
A gyönyörű albumot összes éves 

előfizetőinknek teljesen ingyen küld­
jük.

Az album első lapján az illető 
előfizető neve lesz benyomtatva.

Az Egyetértés
r kiadóhivatala.

— A kolumbácsi legyek. Resiczabányai jelen­
tés szerint,, daczára a folytonos esőzésnek, a ko­
lumbácsi legyek, a Délvidék ezen átka, mérges 
csípéseikkel embereknek, állatoknak egyaránt 
gyuladásos kiütéseket okoznak. A gazdák úgy vé­
dekeznek. ellenük, hogy állataik nyugton maradhas­
sanak, hogy trágyát füstölnek el parazson, de 
munkánál ember és állát védekezése hiábavaló. A 
tegnapi heves eső kissé megcsappantotta számu­
kat, de azért még bőven van a kolumbácsi le­
gyekből.

—• Gyanús haláleset. Szatmárnémetiből jelen­
tik: Napokkal ezelőtt hirtelen meghalt Krakkó 
Zsigmondi hodászi földbrtokos. Miután a község­
ben azt suttogták, hogy a földbirtokos mérgezés 

: áldozata lett, fcllxmczoltúk. A- bonczolás azzal a 
meglepő eredménynyel járt, hogy a hullában tény­
leg találtak arzenikumot. A hatóság az orvosi je­
lentés alapján széleskörül nyomozást indított' 
annak megállapítása végett, hogy bűntény tör­
tént-e.

— Lövöldöző emberek. Az éjszaka a Lujza-ut 
és Biiross utcza sarkán (Szabó László napszámos része­
gen összeveszett Zámon Rezső napszámossal, majd re­
volvert rántott elő és többször Zámonra lőtt. A golyók 
nem találtak, a lövöldöző elmenekült, de az időközben 
odaérkez rendőr üldözőbe vette és sikerlt elfogni. A fű­
kapitányságon letartóztattak. — A nyugati pályaudvar 
raktárépületébn Kaszala István munkás játékból rá­
fogta flóbertpuskáját Kockáiéin János munkásra. A 
fegyver közben elsült és a golyó Hocksteillt jobb halán­
tékon találta, A súlyosan sebesült munkást a Rókus- 
kőrliázba vitték. Kaszaiét a rendőrség letartőtotta. — 
A Vörösvfiri-uti iskola mögötti játszótéren Nyerges An­
tal 15 éves iskolásfiu Flóbert-puskával lövöldözött. Köz­
ben egy golyó Tóth János 11 éves iskojásfiut a lábán 
találta. A súlyosan sebesült gyermeket a Margit-kör- 
házba vitték. — Az éjszaka az újpesti állomás mellett 
Wollár András magayr államvasuti raktármunkűs két­
szer rálőtt. Bercik Vidor fuvarosra, akit a golyók a 
jobboldalán és a jobbkezén találtak. A súlyosan sebesült 
embert a gróf Károlyi-kórházba vitték, a merénylő 
raktárost a rendőrség letartóztatta.

. Az Apollő-szinház uj félheti műsora újra 
a szénzáczlók egész sorozata. A zflrókép nagyszabású 
kétfel'.onásos amerikai dráma, a, „Küzdelem az 
aranyért-: ezjmü szenzácziós újdonság. E dráma sze­
replői a legveszélyesebb helyeken lovagolnak, száguldó 
vonatokra ugranak fel és a vonatok tetején vívnak élet-, 
halál liarezot az aranyért, amely végül mindnyájukat 
elpusztítja. Az előadások folytatólagosak s este 7 órakor 
kezdődnek.

— Életuntak. A Hung ária-fürdőben ma dél­
ben egy 2:1—25 év körüli fiatalember föbelűtte magát 
és nyomban meghalt. Nem tudták megállapítani hogy 
kicsoda. Holtestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték. — Az éjszaka a Tisza Kálmán-téven, a Népopera 
mögött egy 19—20 év körüli iparoskülsejit fiatalember 
mellbelőttp magát. Nyomban meghalt. Kilétét nem tud! 
ták megállapítani. Állítólag a Nagyfuvaros-utczában egy 
fodrászüzletben dolgozott. Holttestét a törvényszéki or; 
vostani intézetbe vitték. — Takács Vineze 22 éves asz- 
talosschéd Újpesten az Attila-uteza 1. szám alatt lévő 
vendéglőben mell belőtte magát. Életveszélyes sebével a 
gróf Károlyi-kórházba vitték.

— Halálozás. Molnár .Tnkus volt gyógyszerész 
53 éves korában Kuufélegybázán meghalt.

(Stockholmból jelentik, hogy dr. Wirzen Károly 
Dávid; a svéd akadémia tagja, az irodalmi Nobel-dij 
állandó titkára ■ tegnap este életének 70-ik évében 
meghalt.

Dókus Krnűné, a Tiszán inneni református egy­
házkerület főgondnokának neje, Ragályi Ilona ma éjjel 
Tátraszéplakon elhunyt.

Németh Gábor ügyvéd életének 05. évében meghalt 
Budapesten.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

— Egy főhadnagy szerencsétlensége. Debre- 
czcn.böl jelentik: Szénássy László budapesti állam- 
vasúti főellenőr hasonnevű honvédföhadnagy fia 
revolver tisztogat ás köziben — állítólag véletlen- 
ségből főbelőtte magát. A szerencsétlen fő­
hadnagy haldoklik.

1 A törvényes munkásvédelem magyaror­
szági egyesülete e hó 20-án, csütörtökön délután 
öt órakor a Társadalmi Muzeum helyiségében (V., 
Mária Valéria-utcza 12. sz. II. em.) folytatja a 
gy c rtmckmuntaa szabályozásának hkrdéséről a 
múlt hó folyamán megkezdett értekezletét. A vi­
tában való részvételre maris sokan jelentkeztek és 
jgy a tárgyalás nagyon élénknek ígérkezik. A tár­
gyalás közérdekű voltára való tekintettel az egye­
sület vendégeket szívesen lát.

— A veszettség áldozata. Nagykanizsán pén­
teken borzalmas eset történt. Fisch u .Tános posta­
mester 74 éves feleségét ezelőtt mintegy két héttel 
megmarta kezén a kedvencz ölebecskéje és a kutya 
néhány nappal később elpusztult. A postám estemé 
nem nagy gondot fordított a sebre, amely róVid 
időn be is hegedt. Néhány nap előtt azonban a 
seb kiújult és Fischuné pénteken már nagyon 
rosszul érezte magát. A beteg matróna mellett 
cppen egy látogatóban levő barátnője, továbbá 
lionorríi János apáczai gyógyszerész fia és a posta­
hivatal egyik 18 éves kezelőnője volt, amikor a 
szegény asszonyon kitört a veszettség. Sikoltozott, 
hadonászott, harapta a saját kezét, majd a vendé­
geinek rohant és azokat ,'s mcgharapdálta. Ezek 
súlyos sebeikkel a szomszéd szobába menekültek. 
Fischuné utánuk rohant, de a küszöbön elbukott 
és holtan rogyott a földre. A megharapott vendé­
geket felszáillitották a budapesti Pasteur-intézetbe.

-i A magyarországi tanítók VII. egyetemes 
gyűlése. A julius 2-án kezdődő VII. egyetemes ta­
ni tógyülés iránt, az ország minden részéből nagy 
ódeklődés mutatkozik. A pénztáros jelentése sze­
rint az ország mindennemű iskoláiban szolgáló 
tanítók tömegesen váltják meg részvételi jegyei­
ket. A központi bizottság ez utón is figyelmezteti 
a tanítóságot, hogy a gyűlésen való részvételüket 
idejekorán bejelentsék, mert a felhalmozódott 
aummisztráczionrlis munka mellett csak úgy lesz 
képes a vezetőség az igazolványokat, kellő időben 
elküldeni. A központi bizottság állandó perma­
nency,! ában van, irodája: Vili., Mária Tcrézia-tvri 
iskola.

-— Grafikai kiállítás. Az, Országos Magyar 
Iparművészeti Társulat ez év őszén üzleti grafikai 
kiállítást rendez, amelyen Le akarja mutatni, ho­
gyan kell a mindennapi irodai ós kereíkcdi inti 
nyomtatványokat, reklátnézikkeket, csomagolásokat 
és mindenféle az üzleti életbe» szükséges grafikai 
termékeket művésziesen előállítani. • A kiállítás 
ügyében a napokban Nádler Róbert elnükTsével ta­
nácskozás volt a társulat irodájában. Az értekezlet 
Helbing Ferenez javaslata alapján foglalkozott, a 
kiállítás kérdésével ós arra a megállapodásra jutott, 
hogy a kiállítást nz összes o téren érdekeit szakkö­
rök bevonásával ez év november havában fogja ren­
dezni.

— Titokzatos história. Schön János napszá­
mos vasárnap éjjel izgatottan sietett a főkapitányságra, 
ahol a következő titokzatos históriát mesélte el: Az 
Ida-utczábun a vakok intézetének építésénél mint éjjeli 
őr szolgál, ott egy kis szobában szokott aludni. Vasár­
napra virradó éjszaka betört oda egy 23 év körüli ma­
gas, nyúlánk ember, revolvert tartott rá, majd torkon 
ragadta és pénzt, követelt. Schön erre odaadta a pénz- 
tárezfiját, amelyben harminc/- korona volt, Az ismeret­
len még elvitte nz asztalon heverő egyfedelű fekete szinti 
nezélórút, aztán elmenekült. A kalandos rablás ügyé­
ben a rendőrség megindította a nyomozást.

— Iskolai beiratás. A Deák-téri ág. hi tv. 
evangélikus elemi fim- és leány-, valamint a pol­
gári leányiskoláiba már junius 17-én és 18-án il­
lák be a jövő tanévre a tanulókat. 17-én csak 
protestáns növendékeket, 18-án más vallásunkat 
is Írnak be.

— X stockholmi olympiad magyar hivatalos 
meghízottja a Világ párás menet jegyiroda r. t. (Fürdő- 
nteza 1 , DoroUya-utcza sarkán) elfogad jelentkezéseket 
a versenyekkel egyidúben induló társasutazásaira es 
fündiuii belépő jegyekre. Utazási- és hálók öcsi jegyeket 
ml ki a világ összes vasijaira és hajúira eredeti árakon. 
Díjmentes felvilágosítással és költségvetéssel szolgál. Te­
lefon 152—52.

— Tüzek. A lldsly-ntezfi 4-ik számú házban 
Rtelin ni' l.ajos vésnök lakása kigyuladt. A lakásban 
ti Imit Ki eh a vdt 13 éves Inna és 11 éves llyuht nevű 
gyei mekvi. A tüzet a szomszédok idejében észrevették, 
a gyermekeket kimentették és a tüzet hamar eloltották.
•— Kasser Zsimnoud Klau/ál-tér 3. szám alatti festék- 
kereskedés kia.eiiladl a nagyrészt leégett. A tüzet a 
\*II. kerülel i oKották el-

— Harminc/ jegyből álló menetjegy füzetok 
szelvényeinek kötelező lebélyegzése minden utazás
előtt. A magyar kir. államvasutaktól nyert értesü- 
lós szerint folyólés szerint folyó é-vi julius hó 1-től 
fogva n 30 jegyből álló, mérsékelt áru összes me­
netjegy füzetek azon menetjegyeit, amelyek az il­
lető utazásra használtatnak, az indulási állomá­
son, a szeméiypónztámál vagy pedig a vá'róterem- 
örnél (portásnál) minden egyes utazás előt.t le 
kell bélyegezni. E lebélyegzés elmulasztása eset«* 
hon a monetjogyfüzvot az illető utazásnál érvény­
telen.

— öngyilkosság a temetőben. Kassáról jelen­
tik: Kastély Gyulai tanítóképzői ntézeti tanár A 
feletti fájdalmában, hogy az a nő, akit szeretett, 
meghalt, agyonlőtte magát a köztemetőben. Állí­
tólag amerikai párbaj áldozata Kastély, ez azon­
ban eddig még nincs kiderítve.

x Hangszerotthon. Fekete Mihály, kit szak­
körökben előnyösen ismernek, önállósította magát és 
József-körut 9. szám alatt május hé 15-én „Hangszer- 
otthon.“ ez. alatt nagyszabású hnngszeráruliázat nyitott 
Fekete Mihály tir arra törekszik, hogy a legjobb minő­
ségű hangszereket a legolcsóbb árban juttassa a vá­
sárló közönség rendelkezésére és igy akar állandó vevő­
ket biztosítani ezégének.

BCMUiWHrv.'v". - „see
a világ legjobb púdere. Mindenütt 

kapható. 3 ős 5 korona.
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SZÍNHÁZ ésjwűvészet.
(*) Uránia-szinház. A szezon utolsó pre­

mierje. Ma mutatták be Király Pálnak „A férfi 
és a nő“ eziinti darabját igen gyér számú közön­
ség előtt. A hangzatos czimü darab, mely nem 
egyéb, mint Stratz, Fuchs és egyéb hasonló irányú 
ismert nagy munkának igen kevés tudományos­
sággal, kapkodva készített, rövidlélekzetü kivona­
tolása, az ember természetrajzáról, a testi szép­
ségről, női típusokról, a fajiok szépségeiről és a 
vérkeresztezésről szól és teljesen illogikus egy­
másutánban vetittet vászonra vagy másféiszáz 
.fllusztráeziót az említett könyvekből. Közben 
néhány mozgókép, a Patlió testvéreknek elhasz­
nált müfilmjei, csakhogy éppen mozi is legyen a 
darabban. A téma kétségkívül érdekes és hozzá­
értő, tudással bíró, jó tollú ember bizonyára igen 
vonzó és népszerű darabot írhatott volna róla. 
Király Pálról csak annyit tudunk, amennyit a 
ezinlap elárul róla, hogy „természettudományi iró 
és a Föld történetének szerzője.“ Darabja meg­
hallgatása után pedig megállapíthatjuk róla, 
hogy meglehetősen ügyetlen kompiiá tor, aki még 
azt a fáradságot sem veszi magának, hogy az 
idegen szavak helyes kiejtését megtanulja. Hogy 
mást ne említsünk: bilogiát mondott állandóan 
biológia, fizologiát fiziológia helyett, nem is 
szólva az idegen tulajdonnevek rettenetesen 
hangzó fonetikus kiejtéséről. Az Uránia hivata­
los felolvasója a második felvonásban sokkal in­
telligensebb olvasást produkált. Azt, hogy vájjon 
a női aktok szemérmes derékbanelvá g ása a szín­
ház priidériájából, vagy pedig a „szerző iniciati- 
vájiából történt-e, nem tudjuk, de annyi bizonyos, 
hogy ez a pornográfiától való ostoba félelem 
cseppet sem fér össze egy tudományos színház 
nívójával. .Vagy foglalkozik az Uránia a női test 
szépségeivel tudományosan és akkor az bármilyen 
nuditás is, nem lehet szeméremsértő, vagy pedig 
nem tartja közönségét elég értelmesnek ahoz, 
hogy művészi meztelenségeket adjon elő, de akkor 
ne adjon elő ilyen darabokat, semminthogy úgy 
tegyen, mint a budapesti rendőrség a női aktokat 
ábrázoló plakátokkal. A kisszámú közönség csend­
ben és minden emóczió nélkül hallgatta és nézte 
végig az Uránia szezonzáró darabját. (cs-)

(*) Növendékhangversenyek. Vasárnap dél­
után tartotta a Müller Eugenia vezetése alatt álló 
jóhirü zeneintiézjet vizsgálati hangversenyét a 
Royal-ezállóban. A növendékek között, akik vala­
mennyien szép haladásukról számoltak be különö­
sen feltűntek Beimel Rózsi és Lili, akik precziz 
négykezes játékot produkáltak, továbbá Schwarcz 
Tibor, aki tanárának, Steiner Hugónak Tarantel­
láját játszotta bravúrral. Határozott tehetség! a 
fiatal Schwarcz Tibor, akinek további szorgalmas 
tanulás mellett szép jövőre lehet kilátása. Precziz 
játéka, fejlett technikája, erős ritmusérzéke alapos 
tanulás és gondos tanítás jelei. A nagyszámú kö* 
zönség lelkesen ünnepelte a fiatal közreműködőket, 
de kijutott, az ovácziókból a tanároknak is. külö­
nösen Müller Eugénia igazgatónőnek, aki helyes 
pedagógiai érzékkel és nagy buzgalommal vezeti 
szépet produkáló intézetét- — Szép sikerrel folyt 
le minap Szerdahelyi Józsa zongora iskolájában a 
vizsgálati hangverseny. A hangversenyen szép 
számú közönség jelent meg. A növendékek közih 
kitűntek többek közt: Heller Borisba, Zucherman u 
Auguszta, Selmerzi Bandi. Legnagyobb sikere 
Matheser Boriskának volt. aki bravúrral játszin 
el Siposs Antal magyar rögtünzetét.

(*) A Müvészház kiállítása. Utoljára nyíltak 
meg vasárnap a Müvészház Krh'tőf-téri helyiségei­
nek kiállítási termei a közönség előtt, amely mint­
egy négy évi fennállása alatt megtanulta szeretni 
és becsülni ezt a legfiatalabb, törekvő magyar mfi­
x'c-szeti egyesületet, amelynek jelentős érdemei van­
nak az utóbbi évek miivé.v.ettörténeti értékeinek 
felszinrehoza tahiban. A Müvészház idei szezonjn 
mely olyan szenzácziókat adott, mint a Rippl-Ró- 
nai, a Kernstok, a bécsi Neukunst kiállításai, a 
tavaszi zsürimentes kiállítúmost- megnyílt máso­
dik sorozatával záródik. A jövő évi szezon már az 
uj helyiségekben veszi kezdetét, a szegfü-utezui 
Zichy-palotában, amelyet tudvalevőleg a Művész- 
ház megvásárolt n fővárostól. Ö.’zrc elkészül n 
palota belső átalakítása, melynek munkálatait már
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a jöx’ő hónapban megkezdik Vágó László műépí­
tész tervei szerint és amelynek befejezese után hat. 
nagyméretű, pompás, felsővilágit ássál bíró kiállí­
tási terem és egy ritka szép márvány-oszlopcsarnok 
fog a Müvészh áznak kiállítási czélokra rendelke­
zésére állani. Lesz ezeken kiviil egy hatalmas, 
majdnem háromszáz személy befogadására alkal­
mas diszterem, amelyet gyűlések, művészeti elő­
adások és hangveryenyek czéljára fog-mak használni 
A palota földszinti helyiségeit a most alakulóban 
lévő uj miivészklub fogja bérbe venni. A Miixrész- 
ház szerencsés házvásárlása és agitálása folytán tc- 
ihát a jöx-őhen az eddigieknél még érdekesebb és 
szenzáeziósabb események várhatók ettől a 
közkedvelt művészi testülettől. Hogy á fia­
tal magyar festőgárda is milyen elősze­
let tel keresi fel a Müvcszházat, bizonyítja az idei 
tax-aszi zsürimentes kiállítás is, amelyre oly számo­
sán jelentkeztek, hogy a vezetőség kénytelen x-olt 
a beérkezett anyagot két részletben kiállítani. Teg­
nap mutatták be ennek a kiállításnak második so­
rozatát, amelyen ismét módunkban van néhány 
friss és figyelemre méltó tehetséggel megismer­
kedni. Nagy általánosságban jóval gyöngébb a tár­
lat a megszokottak bármelyikénél, a higgadtan mű­
ködő zsűri hiánya meglátszik az egész vonalon: 
nagyon sok kép van, amit rendes kiállításon a zsűri 
visszautasított volna, még több olyan, amelyet al­
kotója csakis a zsűri hiánya által felbátorítva mert. 
beküldeni. Ez azonban nem tesz semmit. A Mü­
vészház inteueziója azért teljesen érthető és mél­
tányolható. Sok kép van, melynek láttán mosoly­
gónk, v-agy boszankodunk, de azért itt'ott akad va­
lami, amiért érdemes volt a kiállítást- megcsinál­
ni, x-nlami komolyabb, biztatóbb érték, amit éppen 
a zsürimentesség lökött a nyilvánosság elé. A pá­
risi Salon des Independentes- en is csak igy tűntek 
fel annak idején Picasso és társai. Igen. van sok 
rossz, gyatra kép. Hogy ezek közül is említsünk né­
hányat : De ttár György Leány arezképe, Har­
lequin (a nevét nem meri elárulni) „Óceáni 
mcscsorozatból“ czimü mázolása, Szighefhy 
Istx-án. Nemes Lamperth József és Balinese': Zol­
tán képei ellen minden jobbizlésü embernek tilta­
koznia kell. Egyébként, úgy látszik, az ilyen zsűri-1 
mentes kiállításokon a zsűri elé bocsátott képek 
elbírálásánál is meglehetősen lanyhán járnak el. 
Erre x-allanak Török Gyula siralmas, n ivót la r. és 
miix-észetellenes karrikatnrái, melyek az első terem 
falait éktelenitik. Kellőképen rostált néziolödés 
után akad azután néhány kép, amely előtt érdemes 
és boszankodás nélkül lehet -megállani. Ilyenek 
Gombosáé S. Lili képei, melyek közt ezúttal a 
fekvő aktot tartjuk legsikerültebbnek. Podvinccz 
Böskének „Merengés“ czimü női arezképe is kelle­
mes, tehetségre valló alkotás. Három képé­
vel lep meg bennünket Török György, aki 
a Műcsarnok tavaszi kiállításán tűnt ugyan­
is fel először. A kissé Segantinire cmlé- 
kcrtelö „Havas“ czimü festménye, valamint másik 
két, az előzőnél jóval eredetibb tájképe egy értékes 
festőtalentum sikeres kibontakozásait mutatják. 
Subtil is festönőt ismerünk meg Pünkósty Böské- 
ben, aki francziás finomságú tájképein eredeti fel­
fogásban és erős technikai készséggel mondja meg­
látásait. A Parisból most hazatért Karczag Zoltán 
dogasos színházi képe is értékes darab. Kiss Kál­
mán, Scheiber Hugó, Vágó Sándor, Ladoméri Imre, 
Szemere János, Markovits István képei emlitó ’re­
mélték még a tárlaton, mely a felsorolt értékeket 
tekintve, szép és harmonikus akkorddal zárja le nz 
idei művészeti szezont.

(*) Vígszínház. A Vígszínházban a „Gólya“ 
és „Totó“ tegnapi előadásán is téliesen zsúfolt 
nézőtéren mulatóit la közönség, amely viharos 
derültséggel fogadta mindkét bohózat vidám hely­
zeteit és cimvs tréfáit. Az újdonságok nagy sike­
rére való lokintettel a „Toíó"-t és a „Gólyá'-l 
szerdán és csütörtökön, azután p -ig szombaton, 
vasárnap és hétfőn ismétlik. Keddien a „Gsitri'-t 
iátszszák, pénteken pedig a „Tolvaj“-!. Vasárnap 
délután a szinész-vgycsülcti iskola növendékei 
vizsgaelőadást tartanak, amelynek keretében 
színre kerül: 1. „Az én csillagom", Seribe egy fel­
vonás os vígjátéka; 2. „Két lábú históriája“, Far­
kas Imre egyfelvohásos énekes játéka; 3. „Pajkos 
grizcltc’k“, Wilhelm Gyula egyfolvonáscs operettj .

(")'Mnteennuer Margit férjhez megy. Milánó­
ból Írják: Margarete MatzetMt-uer, a nálunk is jól 
isimért hirnex’-és szoprán énekesnő, legközelebb há­
zasságot kőt'a milánói Seal a Ferrarl-Fontana" nevű 
tenoristájával. Ezért ért,esi tette már a hamburgi 
StadtLhcatert, hogy nem tarthatja be a szerződést, 
amely szeptembertől három évre a színházhoz 
köti. A Sfadfllhoator igazgatósága azonban azon az 
alapon, hogy a házasság csak kifogás és Malzc- 
niauer asszony elfogadta ■ egy impresszárió, meghí­
vását. egy dél-amerikai körútra, beadta a vinkulum 
erejéig a keresetet, Miatzennuer asszony tudvale­
vőleg Prcuse bajor udvari intendáns felesége volt 
régebben és a múlt öszszol váll cl tőle.

(*) Beregi Oszkár a Budai Színkörben. 
Beregi Oszkár, a Nemzeti Színház művésze holnap, 
kedden kezdi meg a budini nyári színházban több 
estére terjedő vendégjátékait Schiller: Ármány 
és szerelem czimii szomorú játékában, amely darab 
körülbelül egy évtized óta nem került színre a fő­
városban. Beregi Oszkár második vendégjátéka 
szerdán lesz a Romeo és Julin Romeo szerepében.

(*) A Szépművészeti Muzeum régi képtárá­
nak ismertetése. Gróf Zichy János vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter támogatásával igen becses 
és az általános művészei történetre nézve igen ;V>- 
1 erdős nagyszabású munka jelenik meg a közel, 
ben a Szépművészeti Muzeum régi képtáráról. A 
kétkötetes munkát dr. Térey Gábor udvari taná­
csos,. a régi képtár tudós igazgatója szerkeszti ée 
abban szebbnél- szebb reprodukeziókban együtt 
lesz a képtárban elhelyezett valamennyi festmény. 
A reprodukeziók mellett ott lesz minden kép mel­
lett a története, nevezetesen a származása, fes­
tékének technikája, a kép anyaga, méretei, szóval 
minden arra vonatkozó legcsekélyebb érdekű 
adat. A munka magyar és nemet, nyelven jelenik 
meg s azt már a világ minden nagyobb múzeuma, 
künytvára és képzőművészeti gyűjteménye eiő- 
; legyezte.

(*) Pályázat a Szinészegyesület titkári állá. 
sara. Az Országos Szinészegyesület központi irodá­
jában Lángh Lajos titkár halálával megüresedett 
a titkári állás, amelynek betöltésére vonatkozólag 
a Szinészegyesület tanácsa úgy határozott, hogy 
rövidesen kiírja a. pályázatot és az állást még a 
nyári szünet előtt be fogják tölteni. A pályázati 
kérvények a magyar állampolgárságot bizonyító 
okmánynyal, egészségi és erkölcsi bizonyit.vány- 
nyal "és a vagyópi rendezettséget- bizonyító okmá­
nyokkal együtt junius 20-ig" beadandót' a Színész- 
egyesület igazgatóságához czimezve a színész,pa­
lotába (Baross-tér 9.).

(*) Magyar dalosok kegyelete. Az Országos 
Magyar Dalosszövetség junius 28—30-ikn közt 
taitaj meg országos dalosversenyét a fővárosban. 
A magyar dalosok ez alkalommal lerójják kegye­
letük adóját a Dalosszövetség néhai ügy buzgó 
titkárának, Gónclöcs István karnagynak emiéko 
iránt. Vasárnap, junius 29-én ugyanis ünneplésen 
leleplezik a kerepesi-temetőben Göndöcs István 
síremlékét, amelyen a megboldogult moll képe dom­
borműben van megörökítve. Az ünnepi beszéd -t 
dr. Bárczy István polgármester, a Magyar Dalos­
szövetség elnöke fogán mondani.

(*) Egy milliós festmény sorsa. A berlini 
művészi köröket- most érdekes művészi affér fog­
lalkoztatja, amely Van der Gon „A három kirá­
lyok imáriása“ czinrü képe körül keletkezett, ame­
lyet a berlini Frigyes császár muzeu.m azelőtt két 
évvel egy millió frankért vásárolt meg Spanyol- 
országban, de még mind ez ideig nnm kapta meg. 
A kép kiszolgáltatása azért húzódik olyan sokáig, 
mert nyomban nz eladás után, amely pedig a kor­
mány hozzájárulásával történt, több oldalról szót 
omoltok az eladás ellen. Jelenleg különösen Julio 
Burell volt miniszter agitál a kép kiszolgáltatása, 
ellen és mert Burell nők a miniszterek között több 
barátja van, könnyen lehetséges, hogy még vissza­
vonják az eladást és a kép a madridi Prado mú­
zeumba kerül.

(*) Az esztergomi bazilika újjáalakítása. Az
esztergomi érseki bazilikán, mely nz országnak 

: egyik legnevezetesebb és legmonumcntálisabb tear 
I ploma, jelenleg nag.vohbszerii újjáalakítási és 
I tatarozást munkálatokat végeznek. A külső mim- 
i kólátokat még ez. év folyamán befejezik. A ba- 
I zilika restaurálásával egyidejűleg megkezdték a 
j beiczcgpriiuási paloia előtt a dunai kőpart fel- 
I töltését és kiépítését.

( "') i’ályanyertes kardul. A Országos Magyar 
j Dalosszövetség pályadijat hirdetett volt egy na- 
1 gyebb .férfikarra, amelyet a junius vve-én Bn.lar.cs- 
j len tartandó dalosihinopélvvn a Királ.v-dij'rt ver- 
I senyző di lárdált fognak előadni. A pályázatra hu­

szonöt mii érkezett K* s ezek közül a zsűri a Ló all i 
; Ernő Rákos nimfája czimü férfikarának Ítélte i 
j dijat. A kar vezérkönyveit mindjárt szét is kiikl- 
I ték a., aranyérmes dalárdáknak, amelyek a Király- 
! díj rév. ei-yrzabál.vznta értelmében két hét alatt kő* 
'telesek elkészülni a kórussal.

v'. -
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* A Magyar Tudományos Akadémia ma dél­
után tartotta meg a nyári szünet előtt utolsó 
osztály- és összes ülését. A harmadik osztály fel­
olvasó ülésén Entz Géza elnökölt. Elsőnek Hor­
váth Géza rendes tag ismertette a Stefanits- 
nemzetscg fiai czimü értekezését. Ezután Köves 
iigethy Radó „A földrengési menetgörbe inflexiós- 
pontja és a Bertrand-féle probléma“ czimü érte­
kezését mutatta be. Utolsónak Entz Géza osztály­
elnök ismerteti dr. Gorka Sándor egyetemi ad­
junktusnak „Anatómiai és élettani adatok a Mnl- 
pigi-edények megítéléséhez“ czimü dolgozatát. 
Utána az akadémia utolsó összes ülése folyt le 
a nyári szünet előtt. Berzeviczy Albert v. lj. t. t., 
az Akadémia elnöke üdvözölte a megjelenteket és 
néhány élőterjesztés után Heinrich Gusztáv fő­
titkár folyó ügyekről referált. Bejelentette, hogy 
a Kóczán színműpályázatra összesen 25 mü ér­
kezett be. Bírálókul az összes ülés Heinrich 
Gusztávot, Bérezik Árpádot és Bleyer Jakabot 
küldötte ki. Az eredményt a novemberi összes­
ülésen hirdetik ki. Az első osztály jelentése alap­
ján Teza Emil hírneves olasz nyelvész az Akadé­
mia külső tagja felett Asbóth Oszkár rendes ta­
got kérte fel emlékbeszéd tartására. Dr. Szent- 
pétery Imre kérte Oklevéltani naptárának kiadá­
sát. A történelmi bizottság javasolja a naptár 
kiadását. Az összesülés Heinrich Gusztáv főtit­
kár indítványára kimondotta, hogy a szerzőt fel­
hívja a költségvetés beterjesztésére, mert csak 
ezután dönthet ebben az ügyben. Az ülés végén 
Goldziher Ignácz osztályelnök a távol Keleten 
(Pesavezben) működő szerző megbízásából átnyúj­
totta korszakos tudományos utazásairól hires ha­
zánkfia, Síéin Aurél kültag legújabb kétkötetes 
munkáját: Ruins of Desert Cathay-t, amelyben 
19C6—1908-ban Középázsiá-ban és Kínában tett 
kutató utazásairól és nagy feltűnést keltett ered­
ményeiről számolt be. Goldzieher az ajándék át­
nyújt ás a alkalmával méltatta a munka úttörő je­
lentőségét Ázsia kultur-vallás és műtörténetére 
nézve. Az Akadémia hálával fogadta az ajándékot.

* Nemzetközi kiadói kongresszus. A nemzet­
közi kiadói kongresszus állandó bizottsága a na­
pokban Bernben ülést tartott, amelyben Anglia, 
Francziaország, Németország, Olszország, Dánia, 
Hollandia, Spanyolország, Svédország és Magyar- 
ország küldöttei vettek részt. A bizottság különö­
sen a jövő évi kongresszus előkészítését tárgyalta, 
amely tudvalevőleg Budapesten fog megtartatni. 
A 'budapesti kongresszus által tárgyalandó kér­
dések között a magyar kiküldött indítványára az 
erkölqstelen irodalom elleni küzdelem megvita­
tása és egyéb fontos szakkérdések mellett Magyar- 
ország csatlakozása a berni egyezményhez, fog sze­
repelni. A jövő évi kiadói kongresszus előkészíté­
sére a magyar kiadók már szervezkedtek és vár­
ható, hogy ez a kongresszus, úgy mint az előbbiek 
is, a sok száz tagból álló nemzetközi gyülekezet­
nek úgy érdemi munkában, mint szórakozásokban 
is sokat fog nyújtani. Amint a Bernben lefolyt bi­
zottsági ülés mutatja, a külföldi kiadók soraiban 
igen nagy várakozással néznek a budapesti kon­
gresszus olé.

* A Franklin Kézi Lexikona harmadik kötete 
is megjelent s ezzel teljessé vált ez a lexikális iro­
dalmunkban páratlanul álló nagy mü, hogy most 
már valóban azzá legyen, aminek tervezték: a mü­
veit magyar ember leghasznosabb és legmegbízha­
tóbb tanácsadójává a műveltség és a gyakorlati 
élet. minden fölmerülő kérdésében. A három kötet, 
összeállítása rendszerében ós feldolgozása módjában 
a gyakorlati életet szolgálja. Nem elméleti szem­
pontokból indult ki. amelyek a lexikonokat túl szok­
ták tömni tömérdek fölösleges ballaszttal, olyan 
dolgok halmazával, melyeket soha senki sem keres 
lexikonban, hanem a müveit ember szükségleteinek 
pitik'ikus szempontjából, azt adja, amit az ember 
a lexikonban csakugyan keresni szokott és olyan 
terjedelemben, amelybe belefér minden szükséges 
üelvildgositásj, de nem fárasztja az olvasót fölösle­
ges részletezéssel. Éppen az ilyen czéltalan tehertől 
való mentesség adja meg igazi értékét. Akinek ott 
van a krip.yv.es polezán. az hamar tapasztalni fogja, 
hogy minden felvilágosítást hamar, könnyen fel­
talál benne s ezért állandóan, mindennap használni 
is fogja, nem úgy, mint a tultcrjcdclmes nagy 
loxikonokat, melyeknek nehézségét és hosszadalmas­
ságát hamar megunja mindenki, csakhamar nem 
lát bennük mást, mint. merő szobadíszt, amely ott 
porosodik n polezon, anélkül, hogy valaki is hozzá­
nyúlna. A Franklin Kézi Lexikonánnk minden 
egyes ezinisznva gondos mérlegelés után jutott bele: 
odavaló-e, milyen terjedelemben tárgyalandó, mi 
űz, amit az illető tárgyról a müveit ember tudni 
akar. A mai művelődés olyan széleskörű és nagy 
arányú, hogy a legműveltebb ember ismereteinek is 
**uii;nk hézagai, ezeket a hézagokat tölti ki a Frank­

lin Kézi Lexikona s akinek ez a keze ügyében van, 
az elmondhatja, hogy műveltsége bármely pillanat­
ban h szagtalanná tehető. Még egy másik nagy és 
megbecsülhetetlen előnye: nem fogi olyan egyha­
mar elavulni, mert ha művelődésünk folytán fejlő­
dik is, fővonalaiban hosszú ideig állandó marad és 
ezeket a fővonalakat adja a Farnklin Kézi Lexi­
kona. Másik védekezése az elavulás ellen az, hogy 
az eseményeket úgyszólván a mai napig követi: pl. 
olyan friss adatok is megvannak benne, mint Wil* 
burgh Wright halála, gr. Tisza István házelnöksége 
stlb. Az egyes czikkek tömör, világos és szabatos 
megfogalmazása határozott lépést jelent előre a| 
magyar lexikon-stilus kifejlődésében. A most meg­
jelent harmadik kötet terjedelemre egyforma az 
előbbi kettővel. Harminozhárom képes táblája — 
közülök számos színes tábla — rendkívül gazdag 
szemléltető anyagot ad az összeállításnak abban a 
rendszerében, mely a modern lexikonokra nézrve 
tipikussá vált, melyet külföldi lexikonok, köztük a 
legnagyobb, az Encyclopedia Britannica is követ. 
11 tabella a szükséges statisztikai adatokat és ábra- 
magyarázatokat adja nagyon világos összeállítás­
ban A technikai ábrák valamennyié a tudomány és 
ipar legmodernebb haladását mutatja be. A lexi­
kon kiállításának szolid, Ízléses dísze az előbbi kö­
tetek révén már köztudattá vált; együtt a mü 
pompás három kötetet ad, amely díszére válik bár­
mely könyves szekrénynek. A három kptetes nagy 
müvet a Franklin-Társulat adja ki; ára 54 korona.

* A Nyugat, Ignotus, Fenyő Miksa és Osvát 
Ernő szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyó­
irat legutóbbi száma a következő igen érdekes’ tar­
talommal jelent meg: Ignotus: A Tisza István 
daimonionja. Babits Mihály: Mese a nagyvilágról. 
Füst Milán: Gyertyafénynél. (Vers.) Barta Lajos: 
Az állomáson (Novella.) Szabó Dezső: Jegyzetek 
J. J. Rousseauhoz. Babits Mihály: A zsengü szobor 
dala. (Vers.) Szász Zoltán: Petőfi revíziója. Vörös­
marty és Petőfi. Ady Endre: Nő-kerge tő, fényes 
Hazugság (Vers.) Móricz Zsigmond: A‘ zördög. 
(Paraszttréfa egy felvonásban.) Laczkó Géza: Az 
Amu-darja mellett (Novella) Térey Sándor: Esti 
kávékáz. (Vers.) Loadesz Elek: Cholndky Viktor. 
Kéri Pál: Cholnoky Viktor. Rozványi Vilmos: 
Versek. Figyelő: Fekete Miklós: Az általános 
választójog. Irta: Kunfi Zsigmond. Fekete Miklós: 
Nemzeti jog ós demokratikus fejlődés. Irta: Szende 
Pál. Fekete Miklós: Edmond Rostand. Irta: Ha­
raszti Gyula. Kun ez Aladár: Farkas Zoltán: Bajza 
József élete. Újhelyi Nándor: Anatole France. 
Bálint Aladár: Gara Arnold kerámiái. Karinthy 
Frigyes: Mon ami Teddy. Disputa: Babits Mihály.

REPÜLÉS ÉSLÉGHAJÓZÁS
© Az angersi repülőverseny. Párisi jelentés 

ezerint az angersi repülőversenyen a szeles, rossz 
idő ellenére is nagyon szép eredményeket értek el 
az aviatiküsok, de van sok malőr is. Négy aeroplán­
gy-áros le is mondott a versenyről, mert nem akarta 
koczkára tenni pilótái életét. Elsőnek Garros szállt 
fel kilencz óra tiz perczkor s az első két kört öt 
óra harminczhat perez, a harmadik kört két óra 
húsz perez alatt tette meg. Bedel a felszállás után 
lezuhant, mert a csavarja eltörött, de ö maga sér­
tetlen maradt. Legagneux is lezuhant, gépe teljesen 
összetört, de sem nenki, sem utasának szerencsére 
semmi baja nem történt. Brtndejono des Moulinais 
nz első két kört hét óra huszonhét perez alatt tette 
meg, a harmadik kört is berepülte, die az ellenőrző 
állomásra csak négy perczczel a záróra után érke­
zett, meg. Espanot egy utassal monoplánjáu a száz­
ötven kilométeres első kört két óra hat perez negy­
vennyolc/ másodpercz, Garros két óra harminez- 
kilencz perez harmineznyolez másodpercz alatt 
tette meg. A rossz idő miatt holnapra uj versenyt 
tűztek a három kör berepüléséért, tgyenbint bét hu­
szonötezer frankos dijat tűzve ki.

© Lezuhanás a r.ókcsi repülőtéren. A rossz 
motor okozott tegnap ismét balesetet a rák ősi re­
pülőtéren. Tóth József, n legvakmerőbb pilóták 
egyike, szállott fel tegnap a Rákoson, karcsú aerop- 
1 ánjával. A gépje zseniális szerkezet, hozott is már 
szép dicsőséget a gazdájának, de a motor olyan 
rossz, hogy istenkisértés vele repülni. Alig szállt 
föl a pilóta, megszűnt működni a motor. A válsá- 
kos helyzetben siklórepülóssel próbált leszállóm 
Tóth. Tizenöt méter magasságban lehetett, mikor 
hirtelen fölh’llent a (tép. lezuhant és Tóth József 
balhnlantékán — szerencsére könnyebben — meg­
sérült. A bátor pilóta, akinek sebét a mentők kö­
tözték be, jobban van.

© Léghajó-posta. Frankfurti jelentés szerint 
Hidessen nvintikus hadnagy Mainzból tegnap el­
hozta repülőgépén a léghajó davmetadti postája! 
Éppen egy mótermázsa súlyú levelezőlap volt a 
postazsákban.

FŐVÁROS)
A közlekedési bizottság ülése.

— Megdrágítják a taxamétert. —
Budapest, junius 17.

A közlekedési bizottság ma délután dr. Bódy 
Tivadar alpolgármester elnöklésével ülést tartott. 
Napirend előtt Wolfner József a budapesti sofíőrök 
garázdálkodása miatt szólalt fel, akik meg nem en­
gedett gyorsasággal hajtanak és veszélyeztetik a 
járókelők testi épségét. Felpanaszolta még, hogy. a 
főváros utczáin közlekedő teherautomobilok túlsá­
gos nagy zajt ütnek és végül intézkedést kért az 
automobilok által kipuffogtatott benzinfüst ártal­
mai ellen. A rendőrség képviseletében megjelen„ 
d,r. Schreiber Emil rendőrtanácsos elismerte ezek­
nek a panaszoknak jogosultságát, de rámutatott ar­
ra, hogy a fővárosunkban a soffőrök megbízhatat­
lansága minden hajnak az oka. A rendőrség külöon- 
ben minden lehetőt elkövet, hogy a szabályrende­
let ellen vétő roffőröket megbüntesse.

A napirend tárgyalása során a bizottság el­
fogadta a. közigazgatási bejárás alapjául azokat a 
terveket, amelyeket a budapesti villamos városi 
vasút a Kő-bányán és Kispesten át Erzsébetfalvára 
tervezett uj villamos vonal ügyében és a Népszin- 
ház-uteza és József-körut sarkán tervezett kerülő 
vágány ügyéiben előterjesztett. A közlekedési bizott­
ság nemrégiben leátrgyialta a villamos városi vas­
útnak azt a tervét, amelylyel az uj szénpályaudva­
rokhoz vezető közlekedést kívánja megoldani. Két 
terv feküdt a bizottság előtt, amely a Reitter Fe- 
rencz-tuczán át vezetett vonalhoz járult hozzá A 
közmunkák tanácsa most átriatot intézett a fővá­
roshoz, amelyben megfontolás tárgyává kéri tenni, 
nem volna-e 'helyesebb, ha a vonalat a Vágány-ut- 
czán és a Máv. ott elhúzódó területe mellett lévő 
és a Szegedi-utnál kezdődő utón vezetnék. Az ügy­
osztály az eredeti álláspont fentartását javasolta és 
ilyen értelemben szólott dr. Vázsonyi Vilmos is, 
aki rámutatott arra, hogy éhben a kérdésben nem 
a szénpályaudvarok közlekedéséről van szó, hanem 
arról, hogy a kültelek vasutat kapjon. A bizottság 
az ügyosztályi előterjesztést fogadta el.

Ezután rátért a bizottság az ügyosztálynak 
arra az előterjesztésére, amelylyel a kétfogatu bér­
kocsikra és az eiutotaxikra megállapított viteldijak 
módositás'a ügyében tett. Az ügyosztály rámuta­
tott arra, hogy a kétfogatu bérkocsik a ma érvény­
ben lévő tarifa mellett ' nem prosperálhatnak s 
ezért szükségessé vált, hogy az érvényben lévő ta­
rifát bizonyos relácziókban módosítsák. A módosí­
tásokat az ügyosztály egyes pontoknál az egyfogatu 
bérkosikra is ki akarta terjeszteni.

A bérkocsikra vonatkozó viteldijszabás-módo- 
sitás a következő: a kocsisnál elhelyezett podgyá­
szért egyfogatu bérkocsinál 20 fillér, kétfogatunál 
pedig 40 fillér pótdij fizetendő. Temetési menetben 
résztvevő fuvarok, valamint lóversenyre, sétakocsi- 
zásra, továbbá a Várba és a vámvonalon bellii eső 
budai hegyekre és dombokra vállalt fuvaroknál 
azok lejtőjétől, a vámvonalon túl fekvő helyekre 
pedig a vámvonaltól kezdődöleg az első és máso­
dik díjszabásnál az egygyel magasabb díjszabás 
szerinti dijak és ezenfelül egyfogatu bérkocsiknál 
GO fillér, kótfogatuaknál 1 korona 20 fillér pótdij 
fizetendő. Ila pedig ezeknél a fuvaroknál már a 
kiindulási ponttól kezdve a harmadik díjszabás 
érvényes, akkor egyfogatuaknál 1 korona 20 fillér, 
kótfogatuaknál pedig 2 korona 40 fillér pótdij 
fizetendő. Előre megrendelt fuvarokért egyfogatu 
bérkocsiknál G0 fillér, kétfogaiuaknál 1 korona pót- 
dij fizetendő. Hid, alagút vagy egyéb vámdijakat 
a bérkocsi használója fizeti. (Ez az utóbbi rendel­
kezés már érvényben is van.) A 'gépkocsinál az 
alapdijat 1. korona 20 fillérről 1 koronára szállít­
ják le, a taksamérő pedig 500 méterenkint 30 fil­
lért ugrik. Várakozási idő öt perczenként ugyan­
csak 30 fillér. A villamos géperejű bérkocsik dilit 
szabásánál az alapdij 1 !pirona G0 fillér. Két sze­
mélynél több, továbbá éjjeli és vámvonalon kívüli 
fuvaroknál a vámvonal átlépésétől 1- ezdődőleg egy­
gyel magasabb díjszabást hell fizetni. A kocsi belse­
jében elhelyezet kettőnél több, továbbá a gépveze-

Vigyázz! Ne tévedj!

Márvány a neve
pillangó a Jegye a habzó és illatos

Brázay máiványszappaiwÉ,
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tőnél és a tetőn elhelyezett padgyász után dara- 
honkint. 50 fillér pótdijat kell fizetni. A pályaud­
varoktól és hajóállomásoktól teljesített, fuvarokért, 
továbbá a Várba, valamint a vámvonalon belül eső 
budai hegyekre és dombokra irányuló, végül az 
előre megrendelt fuvarokért 1 korona pót dl j, a 
Svábhegyre. Jánoshegyrc, Zugligetbe és lóverse­
nyekre vállalt, valamint a temetési menetben részt­
vevő fuvarokért pedig 2 korona pótdi j fizetendő. A 
benzines géperejű bérkocsik a székesfővárossal 
szomszédos községek határain kiviil, amelyeket 
taxatíve sorolnak fel é? a vámvonalon túl oly he­
lyekre. ahol kiépített utak nincsenek, villamos bér 
kocsik pedig a vámvonalon túl, úgyszintén a Vár­
ba, valamint a vámvonalon belül elő budai begyek­
re .ás dombokra fuvart vállalni nem kötelesek. — 
Hid, alagút, vagy egyéb vámdijakat a kocái hasz­
nálója fizeti. i

Az ügyosztályi előterjesztés tárgyalása ..előtt 
Pető Sándor dr- azt kérdezte az elnöktől, vájjon a 
tanács elvben állást foglalt-e az automobil rendszá­
mok adományozása tekintetében. Body 1 ivadnr dr. 
elnöklő alpolgármester kijelentette, hogy a tanács 
állást nem foglalt, mert a tárgyalások folyamat­
ban vannak. Pető Sándor dr. ezután kuogásoita, 
hogy nem álott elegendő idő rendelkezésre a javas­
latok tanulmányozására és kijelentette, hogy a 
mag részéről semmiféle áremelést el nem fogad.

jYázsonyi Vilmos dr. rámutatott arra, hogy a 
bét tarifa, t, i. a kétfogatu bérkocsiké és az auto­
mobiloké, szoros összefüggésben van egymással és 
■a lóüzemü tarifának megváltoztatása logikailag 
maga után vonja az autotaxi tarifájának a meg­
változtatását. Schreiber Emil dr. rendőrtan-acsos 
megadta a szükséges felvilágosításokat, s rámuta­
tott arra hogy a rendőrség már régen.tisztában, volt 
azzal, hogy a fiakkeresek soha a tarifával megelé­
gedve nem lesznek- Megállapítást nyert, hogy á 
konflis átlag 22 korona 70 fillért, a kétfogatu bér­
kocsi pedig átlag 16 koronát keres naponta. A rend­
őrség belátja, hogy a kétfogatu bérkocsik tarifája 
bizonyos relácziókban revízióra szorul, azonban a 
pótdijak iránt aggályai vannak.

A részletes tárgyalás során a bizottság az ogy- 
fogatuakra nézve minden változtatást elvetett, ki­
véve azt, hogy lóversenyek alkalmával egygynl 
magasabb díjszabást állíthatnak be. A kétfogaiu- 
akra nézve Vázsonyi Vilmos dr., Platthy György 
dr., Hajdú Marczell dr., Simonovics Béla, Zipcr- 
novszky Károly, Löwy Lajos dr. és Schreiber Emil 
dr. hozzászólása után elfogadták a javasolt változ­
tatásokat, kivéve a sótakocsizásra vonatkozó ren­
delkezést és áz előre megrendelt fuvarok díjazását. 
Az autotaxira vonatkozó javaslatot szintén teljes 
egészében elfogadták, annak az egy rendelkezésnek 
kivételével, amely a megrendelt fuvarok díjazására 
vonatkozik. Hajdú Marczel dr- indítványára ki­
mondották, hogy a pót dijat csak akkor köteles az 
utas fizetni, ha azt a taxamérő jelzi.

12_______________

)( Rendkívüli közgyűlés. A főváros törvéat- 
hátósági bizottsága — mint azt lapunk más hel\Tu 
is megírtuk — szerdán délután rendkívüli közgyű­
lést tart. A napirend egyetlen tárgya: Indít ráng a 
képviselőházi események ügyében.

)( Városi munkák és a kisiparok. A törvény- 
hatósági bizottság egyik ülésén (Jeliért Mór azt az 
indítványt tette, hogy a munkálatok kiadásánál a 
főváros a kisiparosok érdekeit lehetőleg óvja meg. 
Az indítványt a közgazdasági ügyosztálynak adták 
ki tárgyalás és javaslattétel czéljából. Vila Emil 
dr. tanácsos mielőtt ebben a kérdésben megfelelő 
javaslatot tenne, ma délelőtt értekezletet hivott 
össze, amelyen a megjelentek kifejtették a vállala­
tok munkáinak kérdésénél nézeteiket, amelyeket a 
tanácsos tudomásul vett, azzal, hogy előterjesztésé­
ben az értekezleten hallott fejtegetéseket és esz­
méket lehetőleg fel fogja használni.

)( Bányavizsgálat. A badacsonyi bazalt,kő­
bánya részvénytársaság tördemiei és tornai bányái­
nak megvizsgálása czéljából, amelyből tudvalevőleg! 
a főváros az, útburkoláshoz szükséges bazalt-kő­
anyag egy részét beszerzi, dr. Yaszilievits János és 
dr. Body Tivadar alpolgármesterek vezetésével egy 
bizottság járt el. A vizsgálat eredményéről a bizott­
ság legközelebbi ülésén fog beszámolni.

)( A hit statisztikája. X mull héten a fővá­
rosban u statisztikai hivatal kimutatása szerint 
élve született 121, halva született 11 gyermek. Meg­
halt 312 egyén. E-kötés volt 17'-. Az év eleje óta 
élve született 10.379, halva született 380 gyermek. 
Meghalt 7729 egyén. Eskotés volt 3976. A főváros 
tiszti főorvosi ■ hivatalának- kimutatása szerint a 
múlt héten a fővárosban a ragadós betegségek ál­
lása a következő volt: Megbetegedés: hasi hagy máz 
í). kanyaró 89. skarlát 4‘2. szamárhurut 41. roncsoló 
torok és gége lob 19, bárány-himlő 42, járványos fül? 
tömirievlob 19. Halálozás: hasi hagy máz 1, kanyaró 
1, skarlát 3, roncsoló torok- és gégelob 1.

EGYETÉRTÉS

TANÜGY,

= Megszüntetik a tanfelügyelői kirendeltsé­
geket. Gróf Apponyi Albert, mint kultuszminisz­
ter, nem találta kielégítőnek a tanfelügyeletet, 
hogy az ellenőrzést még intenzivebbé tegye, a na­
gyobb vármegyékben tanfelügyelőségi kirendéltsió- 
geket szervezett. A kirendeltségnek különösen a 
nemzetiségi vidékeken nagy a szerepe. Igaz 
azonban, hogy az adminisztráczió. kezelését telje­
sen rendezetlenül hagyták, úgy, hegy emiatt a 
kirendeltségek és a központi tanfelügyelőstég kö­
zött állandó volt a zsörtölödés. Annyira, hogy 
néha a két tanfelügyelő a közigazgatási . bizottság 
ülésén teljesen ellentétes álláspontot foglalt el. A 
most készülő tanfelügyelői szervezet iskolalátoga­
tóknak tanítókat fog állítani s igy a kirendeltsé­
gek fölöslegessé fognak válni. Éppen azért a kul­
tuszminiszter már most kezdi beszüntetni azokat. 
Pár Lét alatt három kirendeltség beszüntetéséről 
adott bírt a hivatalos lap.'

= Jogakadémiai tanárság. A király dr. Fried­
mann Ernő kultuszminiszteri fogalmazót a kassai 
jogakadémián. üresedésben: levő római jogi tanszék 
nyilvános réiüdkivüli tanárává nevezte ki.

= A tanító ős a kertje. Tudvalévőén az iskola- 
íöntartók nagy része tanítói közül egynek sem 
adja meg az egynegyed hold kertet, mit a törvény 
biztosit a tanító számára. Most aztán több fővárosi 
tanító bejelentette az egynegyed hold kert ellen­
értékére való igényét. Igaz ugyan, hogy a pályá­
zatban nem volt benne a kert-járandóság (de Íri­
szen a nyugdíj sem volt benne), bút némileg vitás 
a dolog. Apropóra jő most a minisztériumnak egy 
döntése, mely hasonló esetben egy iskolafentartó- 
nak kedvezőtlen határozatát elutasítja és kötelezi 
az egynegyed1 hold kert illetményének fizetésére. 
Csinos dolog sülne ki abból, ha a főváros mind 
a 2000 tanítójának is eszébe jutna követelni ad 
öt megillető kertet.

= Felsőkereskedelmi iskola Szolnokon. Az 
1911 évben szervezőit Szolnoki Felső Kereske­
delmi Iskola, az 1912—3. iskolai évben alsó és kö­
zépső osztályait és egyéves női kereskedelmi szak- 
tanfolyamát nyitja meg. A felvétel a felső keres­
kedelmi iskolába junius 30-án, július J én, 2-án és 
3-án délelőtt, a női tanfolyamiba ugyané napok dél­
utánján történik. Érdeklődőknek az intézeti igaz­
gatóság szolgál felvilágosítással.

EGYESÜLETEK.
(—) Izgalmas nagygyűlés. A Magyarországi 

Gyógyszerész Egyesület ma délelőtt tartotta nagy­
gyűlését a régi országház dísztermében gyógysze­
részi kiállítással kapcsolatban. Bayer Antal elnök 
nyitotta meg a közgyűlést, rövid beszéddel. Zoltán 
Béla modol-t ezután beszédet, melynek kapcsán 
leleplezték Pa-ksy Béla arczképét.. Paksy Béla meg­
hatott szavakkal köszönte meg az őt. ért kitünte­
tést. A nagygyűlés a központi igazgatóság 1911 — 
1912. évi működéséről szóló jelentést, amely részle­
tesen beszámol az elmúlt év tevékenységéről, egy­
hangú leg elfogadta. Bayer Antal indítványt, telt, 
hogy a belügyminisztert üdvözöljék. Az indítvány 
nagy izgalmat keltett.

— ALezug! Le vele! Nem üdvözöljük! kiál­
tással fogadták az elnök szavait.

A zaj lecsilla,puhával Kmcscssy Péter állok 
szólásra és hangsúlyozta, hogy olyan embert, ami­
lyen Lukács László, Ők nem üdvözölhetnek. Muzsa 
Gyula azt indítvány ózta, hogy ha már üdvözölni 
akarnak valakit, úgy Némethy Károly adminisztra­
tív államtitkárt üdvözöljék, no p-xlig Lukács 
Lászlót. Zoltán Béka annak hnngsu lyozúsávol, 
hogy nekik a belügyminisztert üdvözölniük keli, 
névszerinti szavazási kért a kérdés eldöntésére. A. 
szavait követő nagy rajban az elnök felfüggesz­
tette az ülést, amelynek újból való megnyitása 
után Múzsa Gyula azt a közvetítő indítványt 
tette, hogy ha majd nyugodt ni )b politikai viszonyok 
kövi tkéznek, vezessenek küldöttséget a belii gymi 
nhzt érhez azzal a kéréssel, hogy óhajtá-niknt vegye 
figyelembe. A nagygyűlés éljenzéssel tette magáévá 
az indítványt. Elfogadták a.' az inditványt, amely 
a g\ égyszerl ári jegadómáttyozásra vonatkozik. 
Kívánják azért az 1883. 22370. sz. belügyminiszteri 
szabály rendelet, 3. piont jának olya tón módosítása , 
hogy az utóbbi esetben a jog vdtvdnv adományozás 
feltétlenül a jobb minö-itésii folyamodét érje. Jobb 
mi nős it óü - folya-nridömrk az tekintessék. akinek 
ho-s/nibli szerzett gyakorlata van. Egyenlő hossz.11 
gyakorlat esetén jobb mmö-iléd. a magasabb 
1 anu 1 mányfokozat ad. 'Jobb miiiősit'sünck kell 
tekinteni azt. a folyamodót, aki kevésbhé vagyon-is 
és akinek szülei nem gyógysz-.rtártulaj'donosok.

<£e'dd, junius 18.

Rossbcrger József felvilágosító »savai és az 
előadó zárszava után a heves jelenetekben bővel­
kedő vita eredményeként a nagygyűlés névszerinti 
szavazás után Filó javaslatát tette magáévá és 
Varságh indítványát az igazgatóság eTó utalta 
azzal, hogy mielőbb tegyen róla jelentést.

A , délutáni ülésen leginkább a belső ügyeket 
és n járási inditváinyokat intézték el. Azinditvá-í 
n.vok tárgyalása sorén azt az indítványt, hogy 
sürgessék meg a belügyminisztériumban felálli- 
tandó gyógyezenészét i szakosztály létesítését és ai 
gyógyszerész-szakelőadói állás, kreálását, a nagy­
gyűlés elvetette, A nagygyűlés este hat órakor 
•Múzsa Gyula elnöki zárszavával Mkes hwngulat- 
ban ért véget.

(—) A Budapest-Józsefvárosi Kör vasárnap 
délelőtt tartotta övi rendes közgyűlését dr. Tlainiss 
Géza udvari tanácsos elnök vezetésével, akinek 
javaslatára Jiakabffy államtitkárt disetaggá vá­
lasztották. l)r. Hajdú Marczell titkári jelentésé­
nek, Laborcz Béla és Éber József számvizsgálók 
jelentéseinek bemutatása után a közgyűlés a zár­
számadásokat és költségelőirányzatot elfogadta.

(—) A budapesti VI. és VII. kerületi kisded- 
óvodák egyesülete t napokban tartotta' 75-ik ren­

des évi közgyűlését dr. ZsMnbery István elnöklete1 
alatt. Elnök az ülés megnyitása után üdvözölte az 
egyesület jelenlevő tiszteletbeli elnökét, Stieber 
Vinczc prolátus apátplébánost. Ezután HindV 
Zoltán titkár terjesztette elő az egyesület - műkő-' 
dósét ismertető évi jelentést, melynek során öröm­
mel vették tudomásul az egyesületnek a Mohács- 
utczában történt házvótelét és ott egy uj ovoda 
megnyitását, Batorji József pénztáros bemutatta 
az elmúlt év zárószámadását, mit a közgyűlés a 
számvizsgáló-bizottság jelentése ' után jóváhagyott. 
Végül megállapították az 1912. évi költségvetést.

(—) A magyar szent korona országainak béke- 
egyesülete e. hó 25-én este hét órakor a margitszi­
geti felső vendéglőben tartja tizenkettedik évi 
rendes közgyűlését. A közgyűlés tar gysor ozat a . a 
következő: Főtitkári, pénztárosi, könyvtárosi ^ je­
lentések. a felügyelőbizottság jelentése, A jövő 
ovi költségvetés megállapítása. Válasxtfipok. A. 
közgyűlést vacsora követi. .

[jó étvágya lesz 
I Ha D1AMA-SÓT vesz."

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Haragszik a sértett. A bugaezi határban 

Wciszenstein Mér bérlő kocsisa, Pattantyús Mi­
hály, miközben éjjel a lovakat legeltetne, elaludt, 
azok elbitangollak s a. szomszédos buzavetésben. 
egész szőrüket tapostak. Mezörendőri kihágás czi- 
mén érzékeny pénzbírságot róttak ki a bérlőre, 
aki a pénzt kocsisa béréből fogta ki. Az elkesere­
dett legény a korcsmában Rítta magát. Az utczán 
találkozott gazdájával, add, mikor megpillantotta 
a. helyke legény kezében a forgópisztolyt, elsza­
ladt. A pest vidéki törvényszék annak időjén szán­
dékos omiberölés krscr 1 ötének büntette miatt két 
esztendei fegyházra ítélte Pattantyús Mihályt s 
ezt a büntetést a királyi tábla is jóváhagyta. Az 
Ítéletet ma hirdette ki Báné elnök a vádlott előtt. 
Felolvasás után felállott Wciszcnstoin Mór és ki­
jelentette, hogy ö kevesli a Pattantyús büntetését, 
auni nagy derültséget keltett,

§ Halálos pofonok. Mogyorósi György kocsi­
mosó ipárezius 27-on este nyolez óra tajbah lieal-

han nem szoléiiltiik ki. mert előzőleg a korcsma-
rémé brutális és durva mat aviselete niiatt kit Il­
tot-ln. M< •_i yoros i erre goronit áskhdni ki zdett, in i re
n koresn itrosnt* mogpa rím esőha E1 etí ardt pin»
e-zérmk. hogy t ávolitsa el a xvrcsmábvl. E k ízben
bejött W el lisch Sándor liádo íosmester, akii*1 Mu-
gyárési íré eköt ("itt. A hatalmas termetű Iá IllgOS
szonban alap< san helyben mgyta Mogy< résit,
nmen t.yil >en két pofont adott neki. -X ki vö fitett
Megy ,rés i ly szervncsótlcnii 1 esett ki a ját dára,
hogy nyi milan meghalt. A (irályi ücjv.-szséir ha­
Iáit. koz i sülj. s testi sértés büntette miatt emelt
vádat XV •lliscL Sándor elleti. Ma tárgyalta ezt az
ügyet a btidnjK sti büntető tiir vény-/ék dr. E iizes-
sérv vi ró cinöl: hifiével. A hit óság a lefolyt atott
I á í gy .lás titán a vádlottat a vádiéi i Ciívlek-
mony.írt múltéi hónapi fogh tzra ítélte, de ■zt a
hiúi le test kitölt öltnek vette az el -x ti ve tett VÍZ8-
igáin ti fo gsággn . Az ítélet jogerős-
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§ Féltékenységből gyilkolt. Gyurkin György 

jomázi ácsmester sokáig rossz ;• zömmel nó'to 
Miakity Miklós odavaló gazdát, aki egész nyíltan 
udvarolt az ő feleségének. Gyurkin bőszül; forralt 
és hogy ezt kitöltse, múlt évi dcczember 29-én a 
po-rnázi Berger-féle korcsmában belekötött a fele­
sege udvarlójába és rövid szóváltás után zsebkésé­
vel agyonszurtn. A pestvidéki kir. ügyészség szán­
dékos emberölés miatt emelt vádat ellene és az 
ügyet ma tárgyalta a pestvidéki kir. törvényszék 
esküdtbirósága B<ánó táblabiró elnöklete alatt. Mi­
után a vádlott beismerésben volt, az esküdtek bű­
nösnek mondták ki Gyurkint a szándékos ember­
ölés bűntettében. A. bíróság ennek folytán a vád­
lottat hat évi fegyházra Ítélte. Az elitéit semmi­
ség! panaszszal élt az Ítélet ellen.

SPORT,
0 Alagi versenyek. Itomekszép nyár eleji na­

pon és alagi méretekhez viszonyított igen nagy 
számú közönség jelenlétében folyt le az Urlovasol- 
Szövetkezete által rendezett alagi nyári meeting 
utolsóelőtti versenynapja. Eltekintve attól a min­
denesetre nem csekély bajtól, hogy a futamokban 
általában csak igen kis mezőnyök állottak ki ín 
ami különben együtt jár azaal, hogy tudniillik 
folytonosan ugyanannak a kevésszámú istállónak 
kevés lova futott, a versenyrendezőség meg lehet 
elégedve eredményével, mert az egész idény folya­
mán a sok viharhoz szoktatott közönség meggyő­
ződhetett arról a komoly törekvésről, hogy a ver­

senyek reális lefolyásnak legyenek és e törekvés 
sikerét mi sem bizonyítja jobban, mint az az álta­
lános megelégedés, amelylyel a fogadóközönség a a 
alagi versenyekről beszél. A reális papírforma győ­
zelmének természetes eredménye ugyan, hogy kis 
pénzű emberek nem nyerhetnek sokat, db én iste­
nem, ki akar sokat nyerni, ki akar egyáltalán 
nyerni lóversenyen, ahol boldog az, aki nem vé­
szit. Az egyes futamokban egy verseny kivételével 
az első helyen fogadott lovak győztek. A verse­
nyek részletes eredménye a következő:

I. Eladóit versenye. Díj 1500 korona. Táv IfiOO mé­
ter. 1. Vidos J. Palikáin (Sibrik), 2. Gesztenye (Ka­
cér), 3. Foglaló (Keresztes.) Futottak még: Borbolya, 
Ncfelejts, Galgócz, Fllttyös, Mortoia, Tou-Tou. ICiiny- 
nyen egy és háromnegyed hoszszal nyerve, másfél hosz. 
ezal harmadik. Tol-.: 10:18, 20:28, 36, 44.

TI. Ligettclki díj. Díj 2000 korona. Tár 2400 méter. 
1. Geist G. Gazdasszony (Zangen 11.), 2. Csavargó
(Kiss G.). 3. Szegény legény (Sibrik.) Futottak mégi 

•A Sport, Patkó Pista, Mameluk, Gun, Lencsi. Küzde­
lem után egv hoszszal nyerve, nyakhoszszal harmadik. 
Tot.: 10:31, 20:40, 111, 33.

III. Fóthi akadályverseny. (Handicap.) Dij 2000 
korona. Táv 3600 méter. I. Geist G. Tihamér (Éj­
ben ski) , 2. Papsajt (Kollár), 3. Gabi (Seidcm^n-n). 
Futott még: Miután. Könnyén nyolc hoszszal nyerve, 
tizenöt hoszszal harmadik. Tot.: 10:23, 20:28, 49.

IV. Kodostó-gátrerseny. Dij 1800 korona. Táv 2800 
méter. 1. Issekutz Gy. Fen a Sahib (túl.), 2. Daliás (Ke­
resztes), 3. Halpfennv (Neimans.) Futott még: Thaya, 
Biztosan egy hoszszal nyerve, titz hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:18,' 20:24. 25.

V. Urlovas lovak handicapja. Dij 1200 korona. Táv 
1600 méter. 1. Br. Neimans R. Wamba (Esterházy), 2. 
Fig (Nádaskay), 3. Ceralc (Fobs.) Futottak még: 
J’étcr, Fajardo, Szemese (mint 2-ik diszkv.) Küzdelem 
után egy hoszszal nyerve, fél hoszszal harmadik. Tot.s 
10:22. 20:35, 111.

VI. Kétévesek nyeretlené eladóver senye. Díj 1300 
korona. Táv 1000 méter. 1. Jankovich-B. Gy. Irén (.Já­
tékos), 2. Anvus (Lipták.) Könnyen hat hoszszal 
nyere. Tot,: 10:13.

*
A holnapi utolsó versenynap prograwumjában 

a népszerű Sorsolási handicap áll természetesen 
az érdeklődés középpontjában. E verseny győztesét 
tudniillik kisorsolják a veraenylntogat.ók között. 
Az ezen futamra benevezett lovak közül főleg 
Türelemnek és Mindenemnek van győzelmi esélye. 
Az egyes versenyekre tápjeink - következők:

I. Gesztenye — Fiittyös
II. Poltronne — Árion

III. Papsajt — Tengernagy
IV. Tihancr — Casserole
V. Türelem — Mindenem

VI. Jankovich-ist. — Pipiske.

() Bécsi lóversenyek. A freudenaui pályán 
tartott, nyári meeting a tegnapi versenyekkel be­
fejeződött, A nyári meeting tanulsága az, hogy a 
bécsi közönség kevésbbé ül fel a verseny-rendezőség 
kissé talán már tulságba vitt frivol játékának. Bi­
zonysága ennek az is, hogy a különben is hosszúra 
nyújtott meeting utolsó versenynapjait csak igen 
gyér közönség látogatta. Még a vasárnapi utolsó 
versenynapon is csak aránylag kevés számú publi­
kum volt jelen, az is leginkább azokból került ki, 
•akik még egy utolsó próbálkozással akár csak egy. 
kis valamicskét is vissza akartak szerezni abból a 
sok, szép pénzből, amit a versenyek alatt lassacskán 
elszedegetett tőlük a totalizator. Szegényeknek most 
iti balszerencséjük veit, mert az elhanyagolt 
lovak győzelmének jelében lefolyt idény egyik nap­
ján sem mutatkoztak oly fejtetőre állott formák, 
mint éppen ezen a vasárnapon. Tulajdonképen csak 
is az utolsó futamban győzött fogadott ló, Zom- 
bory Bánk-bán-ja. A versenynap főszámában, a 
20.000 koronával díjazott Háromévesek nay nyári 
handicapjában a tíz ló közül talán éppen a három 
legkevésbbé fogadott ló került helyre. A legnagyobb 
meglepetés volt az eddigi futásai alkalmával oly si­
lány formát mutatott Csaba győzelme, ami bizony 
pagyon megrendíti az egyes istállók tisztességebe 
vetett hitet. A versenyek részletes eredménye a 
következő:

I. Kyeretlen kétévesek versenye. Dij 5000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Bamberger I. Nagykörű 56 kg 
(Winkfield), 2. Rabló 56 kg (Tausz), 3. Mai niont 56 
kg (Carslake.) Futott még: Inasa. Erős küzdelem után 
íejhoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik. Tot.: 10,: 59, 
20:48, 37,

II. Schütteli dij. '(Kanczaverseny.) Dij 6000 ko­
rona. Táv 1300 méter. 1. Hg.' Lubomirszki Gy. Giddy 
Girl 52 kg (Baluska), 2. Divtán 63 és fél kg (Fergu­
son), 3. Fürge 59 és fél kg (Korb.) Futottak még: 
Sans Pardon, Csecsebaba, Bati!de. Erős küzdelem után 
rövid íejhoszszal nyerve, három hoszszal harmadik, 
Tot.: 10:45, 20:41, 60.

III. Matchbox-verseny. (Kétévesek.) Dij 8000 k°- 
jona. Táv 1200 méter. 1. Br. Springer G. Elector 53 kg 
(Carslake), 2. Hungária 51 és fél kg (Dugan.)" Köny- 
nyen négy hoszszal nyerve. Tot.: 10:12.

IV. Háromévesek nagy nyári handieapja■ Dij 
20.000 korona. Táv 1800 méter. 1. Geist G. Csaba 55 kg 
(Pretzner), 2. Outing 55 kg (Varga), 3. Visz 44 és fél 
kg (Guttman). Futottak még: Oiseau, Bony, Lan, 
Jago, Buzogány, Libuska, Magali. Igen könnyen négy 
hoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik. Tot, ti 10:04, 
20:71, 63, 119.

V. Kétévesek elaM-handicapja. Dij 3000 korona. 
Táv 900 méter. 1. Mr. Redgrey Diamaniine 60 kg 
(Schusztcr), 2. Columba 53 és fél kg (Baluska) , 3. 
Lull 50 kg (Gulyás.) Futottak még: Wiehern, Follia, 
Per, Midi, The Tird. Biztosan nyakhoszszal nyerve, fej- 
hoszszal harmadak. Tot,: 10:70, 20:40, 23, 43.

VI. Munkás-gátverseny. (Handicap.) Dij 6000 kor. 
Táv 2800 méter. 1. Schindler L. Finns Gli kg (Krouzil),
2. Gerbeaud 73 kg (Aylin), 3. A cor.to (Slinn.) Futot­
tak még: Orgazda, Alabárd, Carriérc, Carbonadel, 
(mely mint l-sö diszkv.), Gunther, Mirabeau. Egy hosz­
szal nyerve. Tot.: 10:88, 20:33, 30, 33.

VII. Beaten handicap. Dij 3000 korona. Táv 2000 
méter. 1. Zombory E. úrnő Bánk-bán 55 kg (Varga), 
2. Lanzendorf 44 kg (Ungsorg), 3. Gounod 53 kg (Fer­
guson.) Futottak még: Fast. Lubowla, Bursak, Poppy. 
Küzdelem után íejhoszszal nyerve, négy hoszszal har­
madik. Tot.: 10:49, 20:39, 44, 33.

() A magyar válogatottak első mérkőzése. 
Vasárnap délben 12 óra 20 perczkor indult útra 
a nyugati pályaudvarról a magyar válogatott csa­
pat Stockholmba, hogy ott az olympiad on a ma­
gyar színeket képviselje. Előzőleg is matchelnek a 
válogatottak próbamérkőzés jelleggel. Csütörtökön 
lesz az első küzdelem Göteborgban a svéd váloga­
tottak ellen, ahová szerdán érkezik meg a csapat 
és legerősebb összeállításban fog játszani.

() Magyar olympiai próbaverseny. Ötezer 
főnyi közönség jelenlétében rendezte a Magyar 
Athletilcai Szövetség vasárnap délután az üllői-uti 
pályán az 1912. évi atlétikai bajnokságokat, ame­
lyek egyúttal olympiai próbaverseny jellegűek vol­
tak. A moetingoek kiemelkedő eredményei csak «• 
sprinter versenyekben voltak a 100 és 220 yardon 
Jankovich révén és a magasugrásban, ahol báró 
Wordener Iván könnyen vitte át a 184 cmétert, 
míg a 188 ezentimótert, a léczet- átugrotta ugyan, 
de a testével dobta. A 100 yardos síkfutást Jan­

kovich országos rekord alatt nyerte, juig a negyed 
angolosnál Déván az 51.8 mp. rekordot beállította. 
A rúdugrást és távclugrást Szatmári nagyon 
gyenge eredményekkel nyerte. A tizenhárom baj­
nokságban a MAC hatszor, a BEAC és az FTG 
k^tozer, az MTK, Postás és a PTE egyszer-egyszer 
gymött, A részletes eredmények a kővetkezők 
voltak:

100 y. síkfutás. 1. Jankovich (MAC) 10 mp. (orsz. 
rekord.) 2. Ra.cz (BEAC.) 3. Szalai (MTK.) Magas­
ugrás. 1. Báró Wordener (MTK) 184 cm. 2. Szabó 
(MAC) 181 cm. Negyed angol mfd. síkfutás. 1. Déván 
(MAC) 51.S mp. (orsz. rekord.) 2. Mezei (BEAC.) 
Sulydobás. 1. Mudin Imre (MAC) 1350 cm. 2. Pogány 
(Pozsonyi te.) 1282 czentiméter. Távolugrás. 1. Szath. 
máry (MAC) 661 cm. 2. Kósa (MAC) 660 cm. Fél ang. 
mfd. síkfutás. 1. Bodor (Postás) 2 p. 01.8 mp. 2. Sav- 
niky (Postás.) Diszkoszvetés. 1. Ligetfalvi (Pozsonyi 
te.) 4149 cm. 2. Kobulszky (Postás) 4016 cm. Rúdug­
rás. 1. Szatlimáry (MAC) 320 cm. 2. Wagner (MAC) 
305 cm. 120 y. gátfutás. 1. Solymár (FTC) 10.2 mp.
2. Horvay (MAC). 1 ang. mfd. síkfutás. 1. Forgács 
(BEAC) 4 p. 35 mp. 2. Thomka (BEAC.) 220 v. sík­
futás. 1. Jankovich (MAC) 23 mp. 2. Ondrus (MTK,),
3. Szerelemhegyi (MAC.) Gerelyvetés. 1. Kovács (FTC)1 
5225 cm. 2. Szakáll. 3. ang. mfd. síkfutás. 1. Várady 
(BEAC) 16 p. 1S.2 mp. 2. Gergely (BEAC.)

() Két uj országos rekord. A Terézvárosi 
Torna Club vasárnap este tartotta meg a Csá­
szárfürdőben uszóversenyét, amelyen Las-Torres 
Béla az 500 m.-es főversenyiben és Demján Osz­
kár a 200 m.-es mellúszásban országos rekordot 
javított. A részletes eredmények a következők:

100 m. junior oldaluszás. 1. Komjáti (MTK) 1 p. 
31 mp. — 100 m. gyorsuszás. 1. Beleznai (MAFC) 1 
p. 17.4 mp. 2. Koltai (MTK.) — 66 és fél m. hölgyek 
versenye. 1. Schnitzer Erzsiké (MTK.) 100 m. háton- 
uszás. 1. Szentgrőti (MAFC) 1 p. 27.6 mp. — 200 m. 
mellúszás. 1. Demján (BTC) 3 p. 0.2.2 mp orsz. re­
kord. 4X33 és háromnegyed m. gyorsuszó staféta. 1. 
MAFC (Zsoldos, Szentgrőti, Peterdi, Beleznai) 1 p. 17.4 
mp. 100 m. junior mellúszás. 1. Balico (TTC) 1 p. 42.2 
mp, — 500 m. főverseny. 1. Las-Torres (MAC) 7 p. 
04.4 mp. országos rekord.

O Nemzetközi kerékpárverseny. A legteljesebb 
siker jegyében folyt le a Magyar Testgyakorlók 
Köre nemzetközi kerékpár- és motorversenye a 
Millenáris pályán. A kitünően rendezett meetin- 
gen a 4000 főnyi közönségnek igen szép és érdek - 
feszit-ö versenyben volt része. A MTK nagy arany­
érmét 1000 méteren 'Vasa Antal (MTK) nyerte 
meg, mig a 10 km,-es motorverseny győztese 
Deutsch (MTK) lett. Négy versenyt az osztrákok, 
hármat az MTK és egyet-egyet az FTC és BAK 
nyert. Részletes eredmények a következőik voltak:

Megnyitó verseny 1000 m, 1, Zilker Wie», 1 p. 46 
mp. 2. Silberbaum Wien.

Kezdők versenye 1000 m. 1. Banitzki BAK 1 p. 37, 
2. Toth Condor. 3. Eger MTK.

Junior-pontverseny 3000 m. 1. Pirit FTC. 27 pont, 
4 p. 51.6 mp. 2. Aukner MTK, 17 p.

MTK nagydija 1000 m. 1. Vass 'Antal MTK 2 p. 
13 mp. 2. Horváth Gyula FTC,

Motorverseny 10 km. 1. Deutsch" MTK 9 p, 44.4 
másod perez.

Vendégek versenye 1000 m, 1. Putirer Wien 1 p. 51 
mp. Zilker, Wien. 3. Krammer, Wien.

Tandem-verseny 2000 m. 1. Führer—Krammer 3 p. 
1 mp. 2. Silberbauer—Zilker. 3. Lukács—Masur.

Páros-verseny 10 km. 1 Zilker—Silberbaum Wien, 
2. Vas (MTK)—Szarnék (FTC.) 3. Führer—Krammer 
Wien.

() A bécsi nagy regatta. Vasárnapi eredmé­
nyei a bécsi nagy regattának a következők voltak:

Junior-négyes: 1, Pirat. 2. Donau. 3, Donauhort.
4. Nautilus.

Junior-nyolczas: 1, Sirály. 2. Brünner Ruder Ve­
rein. 3. Donauhort.

Bées város dija: 1. Ister (Linz.) 2. Eeintracht 
(Trieszt.) Pannónia és Hungária nem indultak.

Junior-egyes: 1. Hans Kalinka.
Senior doubló: L Nemzeti (dr. Leviczky—dr. Gráf), 

a Neptun (Mészáros—Koos) 1600 méter után feladta.
Silberer-djj (négyes) : 1. Germania (Leitmeritz). 

2. Donau. 3. Pannónia (ICirchnopf-négyes.) 4. Al­
batros.

Szenior-nyolczas: 1. Hungária. 2. Donau. 3. Pirat.
1 és háromnegyed hoszszal nyerve.

Nagy egyese: dr. Heinrich (Pirat), a magyarok 
óvását elutasították.

() Külföldi versenyek. A franezia Derbyt teg­
nap egy nagy outsider. Friant nyerte meg Amo- 
rcux és Ukase ellen, a favoritok: De Viris, Zenith 
II., Houli helyezetlenül futottak. — Tot.: 10:327, 
helyre ,"!0:G5, 26. 50.

A nagy Hansa-dij tegnap Hamburgban Gulli­
ver II. győzelmével végződött Cambronne ós Ival- 
ehas ellen. A Janek által lovagolt Fervor he- 
lyezetlenül futott. — Tut.: 10:29, helyre 10:12, 
12. 15.

...... .

Reggelizés előtt fél pohár
SchmidtHauen-féíe

Használata valódi áldó» gyomorbajosok­
nak ós sxékszorulásban szenvedőknek.

Az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe blúza.
Kis üveg 40 Allér 
Kegy üveg 60 fillér
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KÖZGAZDASÁG.
Kedvezőbb a jegybank helyzete. Ke-t hét múlt 

el a Német Birodalmi Bank kamatlábleszállitása 
óta s még sem kedvezőbb nálunk a pénzpiac» he!\- 
aete. Az angol jegybank rátacsökkentése után eeiu 
javult a nemzetközi pénzpincz s a második kamat­
láb mérséklés után sem oly mérvű a javulás, mint 
amilyenre számítottak. Az Osztrák-Magyar Bank 

• JnaHuB 16-éről ma közzétett állása ugyan fokozott 
javulást mutat, azonban összehasonlítva n múlt. év 
megfelelő státusával, gyöngébb az, állás,, mint egy 
évvel ezelőtt. Az adómentes ban kjegytartalék 102 
millió korona, a múlt évi 207 millió koronával 
szemben. Itt még tekintetbe kell venni azt a 200 
millió korona kontingens-többletet is, amennyivel, 
tebb jegyet hozhat a hank adómentesen forgalomba. 
A két állás összehasonlításánál figyelemmel kell 
lenni arra is, hogy a forgalomban levő 160 millió 
korona összegű 10 (koronás bankjegyhez sem szüksé­
ges teljes fedezet, hanem csak a rendes kétötöd 
érezfedezek így ma körülbelül 400 millió koronával 
rosszabb a status, mint a múlt év hasonló időszaká­
ban. A két állás ugyanis a követke;»:

1911. jun. 15. 1912. jun. 15. 
<— ezer koroákban

2,106.088 5,107.859 
1,714.049 1.610828

604.699 731.055
55.794 119.867

227.066 206.467
207.960 102.968

1912. jun. 17. 
241.2714 
95.5714 

118.—

Bankjegyforgalom 
"Érczkészlet 
Váltótárcza 
Lombard
Bövid lejáratú kötelezettségek 
Adómentes bankjegyt.artalék

E két kimutatást igy egymás melle állítva, 
föltűnő, hogy az azonnal lejáró tartozások — mely­
ben a zsfróbetótek is szerepelnek — csak 20 millió 
koronával kisebb, mint á múlt évben. Ez is azt 
mutatja, hogy a pénzintézetek kellő töke fölött ren­
delkeznek, azonban óvatosak, mert külföldi pénz- 
ajánlat még mindig nem jelentkezik. Az érczkész- 
fefc 104 millió koronával csökkent egy év alatt, ami 
a kedvezőtlen devizapi aczczal áll összefüggésben. A 
jegybanknak ismételten ki kellett egészítenie deviza 
tárczájSt, aranyé vport utján. Az érczváltóban 
ugyanis állandóan olyan nagy kereslet mutatkozik, 
hogy a 'jegybank több ízben adott n pén-zpiacznnk 
"devizát. A kereskedelmi mérleg folytonosan növe­
kedő passzivitását kell kiegyenlíteni, s ezért mu­
tatkozik a devizában állandó kereslet. Ma az összes 
külföldi váltóárfolyamok az érczpnritás fölött ál­
lanak. A kurzusok ma és a múlt évben a következő­
kében alakulta ki

191Í. jun. 17
LofücEonii váltó 240.07
Párisi „ 98,87
Berlini „ 117.4i

Ilyen, magas devizaárfolyamok mellett kamat- 
Mbleszállitás tehát nem valószínű s nem is érdekes 
az országnak.

Pénzintézetek gyűlése. Az egyik pénzintézeti 
szövetség, a Magyar Pénzintézetek Országos Egye­
sülete rendezésében vasárnap délelőtt tartotta idei 
kongresszusát a magyar pénzintézetek egyik cso­
portja a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 
szikházában Székely Ferencz u.dv. tanácsos elnök­
lete alatt. A kongresszus első előadója dr. Hantos 
Elemér orsz. képviselő, az egyesülés alelnnke volt, 
aki a pénzintézetek állarotáról és az egyesülés mű­
ködéséről tartott előadást. Beszélt a pénzügyi vál­
ságról s elmondja, hogy közel ötven intézet esőit 
ezen válságnak áldozatául. A jegybankok mintegy 
felső utasításra nemcsak maguk tanúsítottak rend­
kívüli tartózkodást, hanem ugyanerre felszólítottuk 
a központi magánbankokat is. Az utolsó év folya­
mán 211 pénzintézettel szaporodott az egyesülés 
tagjainak száma. Részletesen megemlékezik ezután 
azon sok eredményes akezióról. amelyet, az egyesü­
lés az elmúlt esztendőben ki "dcmvnyczclt < s sike­
res megoldáshoz vezetett. Székelj/ Ferencz és Havas 
Lázár (Kolozsvár) indítványára dr. Hantos Fle­
mér előadásáért a közgyűlés. egyhangúlag jegyző- 
könyvi köszönetét szavazott. Ezután Székein Fe­
rencé udvari tanácsos, a Magyar Barik és Keres­
kedelmi Részvénytáraaság vezérigazgatója a pénz­
intézetek országos kamarája tárgyában tartott r-ki­
adást, Sürgeti egy törvényes szervezettel hi ró ..Or 
szagos Pénzintézet Kamarának“ létesítését. A kon­
gresszus Das sau er István (Turóozszcnt marton). 
Krno (Újvidék) felszólalása után egyhangúlag elf - 
gadta a javaslatot. T)r. Eher Antal határozati javas­
latot. nyújtott be, amelyben tiltakozik a pénzügyi

hatóságoknak azon eljárása ellen, hogy parczcllá- 
záei megbízásokat és opeziókat minden törvényes 
alap néikiil adásvételi szerződésnek minősítenek. 
Dr. Váracly Zsigmond országgyűlési képviselő hatá­
rozati javaslatában szükségesnek tartja a részvény- 
társulatokra vonatkozó törvényes rendelkezések re­
vízió alá vételét. Végül dr. Hantos Elemér terjesz­
tette elő határozati javaslatát, amely szerint a kon­
gresszus szükségesnek látja, hogy n jövedelmi adó 
alól a tartnlékoknak 3 és .fed százaléka is kivétes­
sék. A benyújtott határozati javaslatokat egyhan­
gúlag elfogadták, majd tudomásul vették az évi 
jelentést, a anésrleg és a felügyelőbizottság jelen­
tését, valamint megállapitották az 1912. é-vi költség­
előirányzatot, Ezután a választásokat ejtették meg 
és az üresedésben lévő harmadik alelnöki állásra 
egyhangú Ing Székely Ferenczet. választották meg. 
Az igazgatóság tagjai lettek: Csársch Jenő vezér- 
igazgató (Pécs), Ridelli Viktor vez, ér igazgató (Mo­
hács), Rncfó Béla igazgató (Budapest), dr. Leopold 
Kornél vezér igazgató (Szekszárdi, Poroszlay László 
vezérigazgató (Debrecze.n). A választmány ürese­
désben levő tagságaira Bentzik Ferencz elnökigaz­
gató ((Nagykanizsa). Farkas Lajos vezérigazgató 
(Miskolc®), Fekete Márton országgyűlési képviselő, 
udvari tanácsos (Szentes), Schmidt Imre vezér- 
igazgató íPrivigyc) választattak meg. A közgyűlés 
után a Continent,al-szálló különtermében ban­
kett volt.

A Hungária biztosi tő uj igazgatósága. Mint 
már ismételtem, megemlékeztiink róla, a Hungária 

1'Általános Biztosító Részvénytársaság erőteljes fej­
lődése szükségessé tette a társaság kereteinek és 
érdekeltségének tíjabh kibővítését, A tál'sas ág ösz- 
szes üzletágai, különösen pedig újabban ne életbiz­
tosítási üzletág, igen nagy arányban fellendültek. 
A legelőkelőbb társadalmi körökből kerültek ki a 
társaság ügyfelei s ennek megfelelően szükséges­
nek mutatkozott az igazgatóság kiegészítése is. 
E czélból ma délelőtt a tás as ág elnöke, gróf Ká­
rolyi Imre elnöklésével rendkívüli közgyűlést tar­
tott, amelyen Székely Ferencz ndv tan., a Magyar 
Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság vezérigaz­
gatója, Ottenberg Tivadar, az Aradi Első Takarék- 
pénztár vezérigazgatója. Altenburger Gyula, Kar­
nis Mihály és Kravsz L. Pál, a Hungária ügyvezető 
igazgatói az igazgatóság uj tagjaivá választattak. 
Az igazgatóság a lelnék évó báró Fejórváry Imre 
választatott meg.

Vidéki pénzintézetek gyűlése. A szakadatla­
nul tartó pénzügyi feszültség és azok a hírek, ame­
lyek a pénzintézeteik reformjáról meg a Központ; 
Hitelbank helyéivé tervezett uj pénzintézetről kei­
tek világgá a vidéki pénzintézetek körében a bizony­
talansággal járó aggodalmakat keltették fel. A Ma­
gyarországi Pénzintézetek Országos Szövetsége, 
hogy elejét vegye ä mostanság különben is gon­
dokkal küzdő vidéki takarékpénztárak elcsüggedő■ 
sének, vidéki körzeteinek meghívására sorra láto­
gatja azokat és vasárnap, folyó hó 16-án részt vett 
Északkeleti Bizottságának Beregszaszott tartott 
népes gyűlésében, amelyben Bareg-, Mára maros, 
Ung- és TJgoesa vármegyék pénzintézetei, számsze­
ri nt 72-en vettek részt. Az ülésen Job&zty Gyula 
nyug. főispán elnökölt. A központ képviseletében 
jelen volt Mády Lajos elnök, dr. Burányi Pál igaz­
gató, azonkívül György Endre nyug. földmivelé-- 
iigyi miniszter, Patay András főispán, dr. GuláesV 
István alispán, Pécfay Szabolcs főszolgabíró és még 
többen. Jobszty G.ypla elnöki megnyitója után 
Mándy Lajos tartott a hallgatók nagy érdeklődése 
mellett előadást, a pénzügyi helyzetről s főleg arról 
a következetes és kitartó munkáról, amely nélkül 
őzéit semmi irányban sem érhetünk cl. A - vidéki 
pénzintézetek erkölcsi és an vagi tőkéje biztos zá­
loga annak, hogy a mostani nehézségeket is le fog­
ják győzni. Dr, Herényi Pál a pénzintézeti reform­
ról tartott előadást, czélozva. hogy annak legmeg­
bízhatóbb élőmunkája a részvényjog kodifikálása 
lenne. Hol ezer József, a Beregy megyei Központi 
Takarékpénztár főkönyvelője az Északkeleti Bi­
zottság titkára a körzet pénzügyi viszonyairól re­
ferált, és kérte a szövetséget, hasson oda, miszerint 
a betegsegélyző pénztárról szóló törvény reformjá­
nál a pénzintézeti tisztviselők vétessenek ki azok 
sorából, akik kötelezőleg tagjai a betegsegélyző 
pénztáraknak. A körzőt tisztviselői karának újból 
való ,n_eg\álaezlása alkalmával Jobszty Gyula tű­
nőkké, IJolezer József és Kór ód y Ferencz pedig a 
körzet titkáraivá választattak,

Faipar-társulatok vesztesége. A Lilian faipar 
részvénytársmaég most tette iközé az 1911-ik év 
mérlegét. A társulat a mull, évben is veszteséggel 
dolgozott s a mérloglien kitüntetett veszteség 
197,151 korona. A társulat, amely sehogy sem tud 
boldogulni, felszámol. A legközelebbi közgyűlés 
napirendjére ki is tűzték a felszámolást, — A

magyar-román faipar részvénytársaság 36,108 ko­
rona veszteséggel zárta lo a mólegot Az előző év 
vesztesége 71,477 korona volt.

Szí erényi a szabószövetkezet elnöke. A Buda­
pesti Szabóiparosok Hitel- és Termelőszövetkezete 
vasárnap délelőtt tizenegy órakor díszközgyűlést, 
tartott, amelyen Szi erényi József nyug. államtit­
kárt a szövetkezet, elnökévé választották. A dísz- 
közgyűlést dr. Soltész Adolf, a szövetkezet igazga­
tóságának elnöke vezette, aki megnyitó beszédében 
üdvözölte a nagyszámú vendégeket. Előterjesztő- 
sere a díszközgyűlés Szterényi. Józsefet viharos 
lelkesedéssel elnöknek kiáltotta ki és küldöttséget 
menesztett hozzá. Szterényi József v. b. t. t. elfog­
lalva az elnöki széket, hosszabb beszédet mondott. 
Utalt arra., hogy az a tizenkét esztendő, amely a 
szabóik termelő szövetkezetének alapítása óta eltelt, 
a kisipar egy nagy problémájának gyakorlati 

megoldását mutatja és fényes reáfolatát ama téves 
állításoknak, mintha ti kisipar menthetetlenül a 
pusztulásnak volna odadobva. Önök — úgymond 
— megczáfolták ama tévtanokat, amelyeket egye­
sek hirdetni szeretnek, mert a nagytőke szolgála­
tában népszerű dolog hirdetni a százezernyi kis- 
iparososztály pusztulását. Önök megmutatták gyö­
nyörű eredményeikkel, hogy a pusztulás proczesz- 
szusúnak nem kell bekövetkezni. Évi jelentésük 
szerint önök 700,000 korona munkaforgalmat tud­
tak elérni és negyedül' Ilié korona munkabért fizet­
tek ki tagjaiknak, emellett tisztességes tartaléko­
lást is tudtak elérni. Ez mutatja, hogy mily szi­
lárd alapon áll szövetkezetük. Önmagam iránt 
tartozó kötelességet mulasztanék el teljesíteni. In. 
most, amikor hozzám fordulnak, nem állanék az 
önök élére. Jelezte ezután azt az irányt, amelyben 
a szövetkezetét Vezetni akarja. A kisipar fentartá- 
sának • leghathatósabb eszköze a kisipar tömegter­
melésre utalt ágazatainál a szövetkezés. A szabók 
termelő szövetkezetének működését ki kell terjesz­
teni az orsnág városaira is és egy nagy országos 
szervezetet kell alakítani. Ezáltal kiküszöbölhető 
volna a több, mint féiszaz milliónyi évi ruhabeho 
zatal és egyúttal hatalmas iparággá fejlődhetne a 
gyapjaszövő ipar is, amely ma csak 10—12 száza­
lékát tudja termelni a fogyasztásnak. A probléma 
megoldásához szükséges a kereskedelemnek a ^szö­
vetkezeti mozgalomba való bevonása annál is 
inkább, mert a kereskedelem ma tulnyomótlag ide­
gen áruk terjesztésével foglalkozik, úgy a fővá­
rosban, mint a vidéken. A termelő szövetkezetnek 
arra is- törekednie kell, hogy no csak közszállitás- 
sal foglalkozzék, hanem a piacz mindennapi szük­
ségletét is ellássa. Saterényi beszédét nagy tet- 
gzéssel fogadták.

A Zivnostenka Banka magyar sörgyára. A
cseh töke újabb térhódítását jelenti az a hír, hogy 
az Országos Tparbank és Putnoky Móricz képviselő 
Pldnohon, Gömörmegyóben egy uj sörgyárat épí­
tenek 50.000 lil. termelésre. 1 és fél millió korona; 
költséggel. Az uj gyár pilsemi módra főzi á sört és 
teljesen u cseh sörkftrtoll befolyása alatt fog 
dolgozni.

Az Ipartestületek Országos Szövetségének vá­
lasztmánya ma délelőtt Sziklai Zsigmond e.lnöilé- 
sővel ülést tartott, amelyen dr. Sarkadi Lajos 
(Nagyvárad), Müller Károly (Budapest) és dr. 
Sugár Ignácz (M iskolez) hozzászólása utóin elha­
tározták, hogy a kisiparos osztálynak való huma­
nitárius intézmények pirogrammszerü szervezését 
napirendre tűzik s elsősorban a kisiparosok l>eteg- 
biztositását azután egy országos üdülőtelep létesí­
tését készítik elő. A titkári jelentéssel kapcsolat­
ban Ullmann Jákó (Budapest) indítványára ki­
mondották, hogy a 2 százalékos munkásbiztosit áai 
járulék fentnrtása érdekében újból lépéseket tesz­
nek a kormánynál. Az ipartestületek községi segé­
lyezése tárgyában tett intézkedéseket és az azok 
nyomán mutatkozó Örvendetes sikereket tudomásul 
vették. A sz-inlegcs tanonczszerződésekkcl ■ űzött 
visszaélések miatt a szövetség Melkó Bertalan ja­
vaslata értelmében felterjesztést küld a minisz­
terhez.

Gépszijkariel. Az Országos 'Iparegyesület 
szakosztályaként megalakult már a gépszijkartel is, 
mely legközelebbi teendőjéül már a megalakulás­
nál az árak fölemelését tűzte ki, még pedig! lehető­
leg osztrák-magyar alapon. Szép programm!

Aratómimkás-tarlulék. Gróf Serényi Béla 
földművelésügyi miniszter az idei aratás tarta­
múra nagyobb számul munkást :irl alvkot, szervezet I. 
E munkástortalékból azok a munkaadók kaphat­
nak munkásokat, akiknek szabályszerűen -»érző­
dött munkásai a munkaszerződés teljesítését 11 
munkaadó hibáján kivit! megtagadják, de csak az 
esetben, 1 a a munkahely közelében más munkások 
nem szerzödlothetök. A tertal'kmuukások átenge­
dését az illetékes járási föszolgabirótól, rendezett 
tanácsú városokban a polenrmcstertiil kell kernt. 
A földművelésügyi mini-zti r elrendelte azt is, 
hogy az aratás tartama alatt a. műnk ás ügyi osz-
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tályban éjjel-nappal folytonos szolgálat tartassák, 
ahol gazdasági műnk ti sügy elvben bárki távirati 
vagy telefonkérdésre is azonnal megkaphatja a 
fel világosi tust; tclefcu-szám 45—81., mellék- 
szám 25.

Egy gépgyár válsága. Aradról jelentik: A vál­
ságba jutott aradi Benoid-gázgyár vonakodik köz­
gyűlést összehívni, mert szomorú üzletévről kellene 
beszámolnia az igazgatóságnak. Az aradi kir. tör­
vényszék szigorúan utasította az Igazgatóságot, 
hogy haladéktalanul liivja össze a közgyűlést,

A tanonezhiány cs a tanonezképzés. A Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara tanonezügyi bi­
zottsága ThéJe Endre udv. tanácsos, kamarai alel- 
n'ok elnöklete alatt megalakult, A kereskedelem­
ügyi miniszter Vig Albert kir. tanácsos, iparokta- 
tásügyi főigazgatót, a székesfőváros pedig dr. Déri 
Ferencz és <!r. Wildner Ödön tanácsnokokat, vala­
mint Ágotái Lajos főigazgatót kiidte ki állandó 
képviselőül a bizottságba, mely munkaprogrammjá- 
nak főbb pontjait Gelléri Mór, Pa un ez Sándor, Hol 
ezer Sándor, Ágotái Lajos és TI.ék Endre beható 
hozzászólásai után a következőkben állapította meg: 
Foglalkozni fog a tanonczotthonoknak az ipari de- 
ezcntralizálác alapján való minél nagyobb számban 
való életrehivásával, különbséget téve a fővárosi 
és vidéki, a kis- és nagyipari, valamint a keres­
kedőt a nonezok között. Foglalkozni fog a propa­
ganda és agitáezió mindazon eszközeivel, amelyek 
egyrészt az alsóbb néposztályok megnyerésére, más­
részt pedig annak az ellenszenvnek legyőzésére al­
kalmasak, amelylyel az intelligensebb szülők az 
ipari és kereskedelmi pályák iránt viseltetnék. 
Nagy súlyt helyez a bizottság az iskolai propagan­
dára egyrészt a tanítási szellemnek az ipari és ke­
reskedelmi gondolatkörhöz való simítása, másrészt 
a tankönyvek megfelelő revíziója, valamint a taní­
tók számára rendezendő szünidei szaktanfolyamok 
által. Foglalkozni foa bizottság a tauonczközve­
títés. n székely, horvát-szerb tanonezok rendszeres 
elhelyezésének és a magyar ipar és kereskedelem 
számára való megtartásának kérdésével, valamint 
a németajkú tanoncok Ausztriába való kicsalogatá­
sának megakadálycfeásával. Befolyást kíván gyako­
rolni a bizottság az állami gyermekmcnhelyek és 
a Gyermekvédő Liga tanonczkiholyezéscire, hogy a 
tanoncziizemek káros kiképzési módját megakadá­
lyozza. Minden eszközzel fokozni igyekszik a mes­
terek tauoncztartási kedvét. A tanoncz- és segéd- 
munkakiállitások rendezése érdekében országos ak- 
eziét indít. Szorgalmazni fogja az ipari és keres­
kedelmi tanoncziskolák szaporítását s az oktut-á* 
gyakorlatiasabb irányba való terelését. (Szakirányú 
tanoncziskolák.) Tanulmánvoz.nl fogja az összes 
tanoncziskoláknak a kereskedelemügyi minisztérium 
íenhatósága alatt való egyesítések kérdését. Tár­
gyalni fogja a mintamiihelyek és tanműhelyek 
(szakiskolai tanoncz.képzés) ügyét. A tanonczanyig 
értelmi színvonalának emelése érdekében a népis­
kolai törvény teljes végrehajtása érdekében akcziót 
indít. Foglalkozni fog a tanonezstatisztika szerve­
zésével. Általában minden, a tanonezkérdest illető 
gyakorlati eszmével. A bizottság végül megbizt i 
nz elnökséget, hogy a Belvárosban alapítandó és 
egyelőre ötvon tanoncz befogadására alkalmas kis­
ipari tanonezotthon érdekében készítsen konkré'i 
javaslatot és hogy szólítsa fel nz ipartestiiléteket 
a tannneziigyre vonatkozó konkrét javaslataik elő­
terjesztésére.

A gazdasági egyesületek tisztviselőinek nyug­
dija. A mezőgaz tagsággal cs erdészettel foglalko­
zók nnyugd ijintézetbe és pedig uj nyugdíj osztályba 
fölvették a vármegyei gazdasági egyesületek hat­
vankét titkárát, illetőleg tisztviselőjét. Gróf Se­
rényi Béla f öldm i vei ésiigy i miniszter a királyhoz 
intézett fölterjesztése után nyert engedélyivel az 
uj nyugdijesztálynak a nyugdijjá rulékka 1 nem fe­
dezett szükséglet egybehozása érdekében l.í éven át 
19.370 korona 41 fillér évi államsegélyt utalvá­
nyozott.

A vetés és a tőzsde. A földműdéi ügy 1 mi­
nisztérium szombati v'etósjelelitese ma rendkívül 
mértékben megélénkítette a gabonatőzsde, forgal­
mát, A forgalom megélőnkül' lével az irány, is 
ni'"szilárdult, amennyiben az. októl éri bura árát 
az. üzlet kezdeténél 4» fillérrel nagyobb áron kötöt­
ték, mipt n szombati zárlatkor. A s,,il.ivLagm é- 
a spokuliiczió vásárló kedv ének mvgvlvnkil -"te 
elfő sorban m; adott okot, hogy a hivatalos jelen­
té:; szerint most már csak 43 vi. nnog.wbon j-> n

mát nz is, lie 
időjárás s igy 
a kalászra is 
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mert a vetés 
A tengerit sz
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én ki tét te n hoszmüvclctok f-7r-d-
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élén köbben VI: sá tv >11 tik. Áll­an
irány iílt.n lánosságbnn sz! l;i v<;

ink i'3. hogy i, maimé Imái is

gel, amikor vidéki számlákra is nagyon sok üzle­
tet kötöttek, szintén 40 fillérrel drágábban jegyez­
ték, mint szombaton.

Az országos gazdagyiilés iránt széleskörű ér­
deklődés mutatkozik nemcsak a gazdatársadalom, 
hanem az összes közgazdaság körükben. A bada­
csonyi kirándulás résztvevőinek nagy része Sió­
fokról nem hajón indul csütörtökön, hanem klilön- 
vonaton délelőtt 9 órakor, mely délelőtt 10 órára 
Fonyódra ér s az utasok ott szállnak fel a Bada­
csonyba induló hajóra. Az óriási tömegekben tör­
tént jelentkezésekre való tekintettel a házi gazda 
szerepét betöltő Balatoni Szövetségi ismételten 
figyelmezteti a nagygyűlésre utazó gazda közönséget,- 
hogy jegy nélkül sem az ebédnél, sem a hajón nem 
foglalhat helyet senki sem.

Iskoláztatási ösztöndijak gazdatisztek gyer­
mekeinek. A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
múlt évi közgyűlésén, a szövetkezet húszéves fen- 
állása emlékének megörökítésére elhatározta, hogy 
tagjai gazdatiszt! karának fiú- és leánygyermekei 
között iskoláztatási ösztöndíjakat fog szétosztani. 
Az idén, e második alkalommal is, tizenöt egyén­
id nt 400 koronás ösztöndíj, összesen tehát 6000 ko­
rona kerül pályázati kiírásra, a következő föltéte­
lek betartásával. Pályázó köteles a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezete igazgatóságához intézett bé­
lyegmentes, Sajátkezű folyamodványát az 1912—13. 
tanévre folyó évi augusztus hónap 15-ig benyújtani. 
A döntés 1912. óv szeptember hónap elején fog meg­
történni.

T Ő ZSD t If.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, junius' 17.

A kószarupiaozon ma kifejezetten szilárd volt 
az irányzat. Kielégítő kínálattal sziemben a mal­
mok elég jó vételkedvet mutattak, jobb árak fize­
tése elől sem zárkóztak el, mindazonáltal nem fej­
lődött ki élénk forgalom, mert az árubirtokosok 
lulkövctelök voltak. Mindössze mintegy 22.000 q 
búza kelt el, a szombati áraknál 10—-15 fillérrel 
olcsóbban. A legdrágább eladási ár 12.35 korona 
volt 82 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pe­
dig 11 korona 78 kilós kalocsai, üszkös búzáért. 
Egyéb gabonanenrüek közül a rozs 10 fillérrel drá­
gább, a többi változatlan. Forgalomba került: 600 
q rozs 10.65—10.89 koronás árakon, 800 q zab 
10 95—11.15 koronás árakon és 100 q tengeri 9 
koronás árakon kocsira rakva. A liatáridőpiaczon 
történtekről közgazdasági rovatunkban számolunk 
be. Itt csak megemlítjük, hogy az októberi búza 
mindjárt megnyitáskor 13 fillérrel a szombati zár­
laton felül, 11.48 koronán indult, nyomban 11.56- 
ig még lovába emelkedett, aztán II.45-ig csök­
kent, majd ismét 11.51-ig javult és zárlatkor 11.49 
l:crónán maradt. A szombati zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképpen ma az októberi búza 
14 fillérrel, az áprilisi búza 10 fillérrel, az októ­
beri rozs 10 fillérrel, az októberi zab 9 fillérrel, 
az uj tengeri 10 fillérrel emelkedett, a júliusi ten­
geri árfolyama teljesen változatlan maradt, az 
augusztusi tengeri pedig egy fillérrel gyengült.

.4 készáru, jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező veit:
Búza kilóg tira 100 kg. kilói
Tiszavidéki 75 —*-------- *— 79

76 80
77 81
78 23.20--23.G5 82

F ejér niegi/ti 75
70

—•-------- •— 79
80

77 —•-------- •— 81
78 23.20—23.45 82

Tcslviáéki 75 —•------ — 79
70 —•-------- •— 80
77 —•-------- •— 81
78 23.20—23.45 82

Bánsági 75 —.-------- 79
8070

77 _•_____ •__ 81
78 23.30-^23,55 82

Bácskai 75 —.-------- .— 79
70 —_-------- 1— 80
77 _t_____ ,— 81
78 23.30—23.65 82

Reze i. rendű uj — —
„ középininűségti uj----------- —

Árpa takarmány 1. von fi ti------- —
II. n -- —* —

engerl belföldi uj -- -- — -- —

Ars 100 leg. 
23.55—23.75
23.70— 23.90 
23-86—24.15

23.35— 2355
23.50— 23.75 
23.65- 23.95

23.35— 23.55 
2.T50— 5.75
23.70— 23.95

23.50— 23.70
23.60— 23,85

—----- 35.'—
23-50—23.75
23.60— 23.90

21.55—21.65
21.35—21.55
20.60—21.10

17.70-13.-

15
Zab I. rendű----------------------— 22-10—22.60

. II. „---------------------— 21.50—21.70
Köttetett: >*
Búza. Tiszavidéki: 200 q 82 k 24.70 K, 300 

q 24.60 K, ÍOOO q 81 k 24.55 K.
Fejérmegyiei: 140 q 79.5 k 24.— K, 100 q 79 

k 23.80 K, 200 q 78.8 k 23.90 K.
Pest vidéki: 300 q 81 k 24.25 K, sárga, 400 q 

80 k 24.48 K, 100 q 79 k 24.20 K.
Hartai: 1400 q 79 k 2410.
Kalocsai: 2600 q 79 k 24.— K, 8000 q 78 k 

22.— K, üszkös, 2690 q 77.3 k 23.40 K.
Rozs: 500 q 21.00 K, 100 q 21.30 K ppar.
Zab: 200 q 21.80 K, 100 q 22.30 K, 400 , 

22.— K, 150 q 21.80 K, mipd kpf.
Tengeri: 100 q 18.— IC kocsira-
A hatáiidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1912-re.

Búza 1913 áprilisra 11.83—84—72—76—75--------
Búza októberre 11.—48—56—45—51—49—55-----
Rozs októberre 9.65—66—53—58—57----------------
Zab októberre 9.22—21—26—19—20------------- ..-
Tengeri 1913 májusra 7.42—54—40—48—43—45—
Tengeri júliusra 8.95—96—86—89—88------------..
Tengeri augusztusra 8.98—94—9.00—8.91—92-----

1 óra SO véreikor zárulnak l
Búza 1913. áprilisra 
Búza októberre 

Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra

11.85—11.76 
11.49-11.50 
9.57—9.58 
9.20—9.21 
7.45—7.46 
8.88—8.89 
8.92—8.93

Budapesti paóonaforgalom.
1912. junius 14 töl 1912. junius 16-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
métermázsa

Búza 31246 181-9
Rozs 491 1110
Árpa — —
Zab 2610 8158
Tengeri 4335 33ti:-9
Liszt — 27.: -7
Korps

Értéktőzsde.

3513

A mai elötözsdén a nemzetközi, úgyszintén 
a híelyi piaczon a forgalom teljesen pangott. Kötés 
csak elvétve fordult elő, a spekulánsokat apá­
tiájukból nem rázza föl semmi. A kész'árupiaczon 
ellenben néhány specziális érték, nevezetesen a
temesvári szeszrészvény, a fegyver- és gipszrész­
vény rohamosan emelkedett és csaknem ezért leg­
drágább áron zárult. A zárlat nyugodt. — A déli
tőzsde helyzete sem különbözött az előtőzsdéátől.
A gabonatőzsde emelkedett ármozgalma nem tett 
nagyobb hatást, mint délelőtt a magyar politikai 
helyzet kedvezőbb megítélése. A vezetőpiaozon 
alig volt kötés. A helyi piaczot is teljesen elha­
nyagolták*. A készáruipiaczon szilárd volt az irány.

Az elötözsdén köttetett: Magyar hitel 835—335.56, 
Leszámítoló 541.25—541.50, Temesvári szesz 566—586. 
Rima 762, Városi villamos 410.75—411, Közúti vasuk 
760—760.50, Egy. izzó 300—370, Fegyver 355—366, 
Agrárbank 521, Rhötiusz 234—237, Általános kőszóu 
1033—1035, Salgó 755.

A deli tőzsdén köttetett-. Osztrák hitel 038.50, Ma­
gyar hitel 834.75—835.25, Magyar korona 88.40, Jel­
zálog 459, Rima 731, Déli vasút 09.50—100, Városi vil­
lamos 411, Közúti vasút 760—760.75, Hazai bank 302— 
302.75, Magyar hank 650.75—651.75. Ági.Irhánk 521.50 
—522, Kereskedelmi hitelbank 216, Fabank 231.50, 
Magyar jéghiztositó 391, Ksznkszén 413—414, .általá­
nos kőszén 1030, Salgó 755—756. Izzó 365.50—"73, Te­
mesvári szesz 576—586, Atlantica 289, Konvertált sors­
jegy 172. Hazai sorsjegy 120—120.50, Fegyver 365— 
367.50, Phübusz 237—238.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, junius 17. (Magyar értékel: zárlata), 4 száza 

lóko arany-járadék 108.60 Tiszol és szegedi kölcsön 
sorsjegy —.— Magyar hitelbank részvény 833.50 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima 
murányi 760.10 Magyar ezukoripar 9055, Adria hajó­
zási részvénytársaság — —, Magyar koronajáradók 
88.20, 4 százalékos magyar földtoliorm. kötvény —.— 
Magy. nyercm.-kölcs. sorsjegy 422.50 Kassn-Odorbergt 
Vnsutrószv. —Magyar jelzálogbank —Magy. 
kereskodolmi bank----- .

Bécs, junius 17, (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lékos papir-járadék 88.25, 4 százalékos osztrák arany 
járadék —1860-ns sorsjegy 1550, Osztrák hitel 
sorsjegy —, Angol osztrák bankrészvény 323.50 
Bécsi Bankverein 535.25 Osztrák-magyar bank 2040. 
Déli vasút 100.— DunagSzbajózási r.-t. 1238. Dohány 
részv. 35?.— Cs. 1:. arany (vort) 11.40. Német bnnkv, 
118 08. Osztr. Lloyd 54 .— 4.2 száz. ezilst jár. 89.25— 
91.20 Osztr, koronájára dók 88.35, 1861-os sorsi. —.— 
Osztrák hitollntézoti részvény 638.25 Union-Bank 607.75 
Osztrák Litmiorbank 527.— Osztrák-magyar államvasrt 
729 75 Elbcvölgyi vasút —, Alpesi részvény 954.10 
20 frankos 19.16. Londoni váltóár 241,42 Llpótkohó 
745.— Török sorsjegy 241.25,
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ZÁLOGBAN
levő arany- és esöstókszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtónk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
lüiiisui fiFőpostavol szemben) iiiiiimi

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, ja mins 17. (Értéktőzsde.) A h9t kez­

dete nyomatékos ösztönzés híján tartózkodással 
indult és a realizációk felé hajlott, különösen a 
bányáért ékek és a bankért ékek piaczán. A gyön­
gülések azonban többnyire csak' igen szüle korlá­
tok között mozgott és csak a Deutsch-Luxemburgi 
részvényeknél érte el az 1 százalékot. Jól tartot­
ták magukat, hajózási és villanyossági részvények, 
nrig orosz bankrészvények tartós kereslet tárgyát 
képezték. Kanada-részvények a megnyitáskor elért, 
szilárdságot, csakhamar abbahagyták. , A kedvetlen 
irányzat későbben még jobban kifejezésre jutott, 
mert a magánleszámítolási kamatláb újabban 
emelkedett. Ez a körülmény nyomasztólag hatott, 
az egész piaczra. A szabad forgalomban német 
fegyvergyár, valamint a Slomann salétrom-rész­
vények képezték élénk forgalom tárgyát, A kész- 
árupiacz ipari értékeinek irányzata szinten csön­
des volt. Napi pénz 51/-» százalék, magánleszámi-
tolási kamatláb 414 százalék.

Berlin, junius 17. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor, jegyeztetik: 4 2 százalékos papirjáradék
____4. százalékos osztrák arunyjáradék 96.40 osztr.
hitelrészvény 199.60 Déli vasút 19.20, orosz bankjegyek 
21Ő.1Ő, 4 százalékos uj orosz kölcsön 90.S0, Discontó 
Commandit 183.70, Dinamittruszt 179.60, Harpcni 185.70. 
Uniflkált török járadék 90.25, 4.2 százalékos ezüst jár 
87.70. 4 százalékos magyar aranyjáradék 90.70, Magya 
koronajáradék 88.10. Osztrák-magyar államvasut —

Bécsi váltóár 84.60, Olasz járadék Ált. villamos
sági Edison 263.20 Gelsenkirchen! 188.60, Laurakoliu 
174.50.

Frankfurt, junius 17. Zárlat. 4.2o/C papirjáradék 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 96.— .Vagy. nr.-jár. 
90.95 Osztr. hitelint. részv. 200.— Osztrák-magyar 
államvasut 153.55 Északnyugati vasút —.—, Bustleh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204.25, Bécsi Bank 
verőin 132.10 Villamos részvény —‘— 3 százaléké 
magyar aranykölcsön 73.—, 4.2 százalékos ezüstjáradok 
91.45. Osztrák koronajáradék 88.15, Magyar korona- 
járadék 88,— Osztrák-magyar bank 144.90 Doll vasút 
részvény 198/8, Blbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
845.85, Párisi váltóár 806,25, Union bankrószv. —

Hamburg, junius 17. (Zárlat.) 4.2 százalékos oziis 
Járadék 90.50, 1860. sorsjegy —. Déli vasút 19.06 
4 százalékos aranyjáradók 95.75, Osztrák hitelrés? vény 
199,35 Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz iára 
dók 96.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 91.10

London, junius 17. Angol consol 76Vs.
pária, junius 17. (Zárlat). 3 százalékos franzcia 

járadék —. Osztr. aranyjáradók 97.50 Magyar arany 
járadék 94.40, 6 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
513.— 33/4 százalékos Olasz járadék 97.35 Dóii vasúti 
elsőbbségi kötv. 270.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 533.— 4 százalékos 1890. román köles 98.20 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 105,— 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 102.50 4 százalékos spanyol jár. 95.15 
4 százalékos uniflkált török jár. 89 80 Török sorsjegy 
205,— Török dohányrószvóny 372.— Osztrák földhitel­
intézet —.— Osztrák Liinderbank 372.— Magyarjelzálog 
bank 486,— Banqno de Paris 18.6 j. Banque Ottomane 
700,—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasnt 
—.—, Meridionalvasut —, Hartman gépgyár 816.— 
RioTinto 20.68, Suororio d'Egypte 90.—, Tula 10.45 
Urikányi kőszén 169, Chartered 36.—, Do Boors 498.50 
East Rand 75.75, Jagorsfonton 156,50 Trans. Land 
Compan 42,— Váltó Amsterdamra (rövid) 208.87, Váltó 
német piaczokr a (rövid) 123.37, Váltó Búcsro (rövid) 
104.43. Váltó Belgiumra (rövid) Vsa Olasz arany 
váltó (röv) 1 Váltó Bvájczra (rövid) 3/s Csekk 
ondonra 252,30 Magánkamatláb 27/s.

Üzleti tudósítások.

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti — — — ... — 

„ vidéki_— — — — --
Szalonna.

Városi 3 drbos — —---------------- -

151.- -k>2.—.

132i——£33,. 
126----- 127.-

Kőbányai sertésvásár.
Junius 17. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz íp*- 

i'onkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 149—150 fii- 
lér. Fiatal közép (páronkint. 251—320 klg.-ig terjedő 
súlyban 158—160 fillér. Közép (pdrokint 240—280 
klgr.) 160—100 illírig.

Scrtéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi ál lat vásár és közvágőhid igazga. 

tőságátől. 1912. jynius 17.) Előző napi eladatlan ma­
radvány 2126 drb sertés, 68 drb süldő. Mai felhajtás 
(egynegyed 4-ig) 703 drb sertés, 1 drb süldő. Összesen 
2SS9 drb sertés, 69 dru süldő Kiadatott 1962 drb ser­
tés, 38 drb süldő. Mai maradvány 927 drb sertés, 31 
drb süldő.

Árjegyzés. Zsirscrtés. Öreg 1. rendi! 350 klg. felül 
életsulylcvonússal 140—156 fillér, öreg IT. rendű 280 
—350 klg. élctsuiylevonással 130—142 fillér. Öreg si­
lány életsuÍvlevonóssa 1 116—20 fillér. Kintal nehéz 300 
klg. felül életsulylevonással 114—151 fillér. Fiatal kij. 
zép 222—300 klg.-ig élctsuiylevonással 132—162 fillér, 
Fiatal könnyű 120 klg.-ig élctsuiylevonással 140—168 
fillér. Hússertés nehéz 300 klg. felül élctsuiylevonással 
144 fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig életsnlyu 
levonással 156—176 fillér. Süldő 50 kg. ig belföldi élő­
súlyban 108 fillér. A vásár irányzata élénk. Az Arak 
2—^4 fillérrel emelkedtek.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

„ „ júniusra
„ „ szeptember—deczembcr

Durva korpa azonnali szállításra 
„ „ júniusra
, „ szeptember—dcczomber

16.------16.20
15.40— 15.50
12.------12.20
16.------16.20
15.40— 15.G0 
12.10—12.60

Budapesti juh vásár.
Junius 17. Felbajtatott 530 drb juh.
Árjegyzések: Elsőrendű űrit. 66—72 fillérig, kivé­

telesen 74 fillér kilogrammonkint. Közép minőségű ürii 
56—61.

Az iiflnyzat élénk volt, az árak változatlanul ma­
radtak.

Felelős szerkesztő:
PUBJESZ LAJOS,

Igazgató:
ERDŐS ARMAND

Budapesti értéktőzsde
Mai záró árf.

Pénz I Ara

AUamadósaAg-.
1L Mr. állami pénztárj. adóra. 4*/a°/o 
Magyar aranyjáradók —— — 4°/o
Mágye* korcmajáradék — ------- 4‘Vo
Julamkölofion vaskapu czéljára s°/c
1874. évi nyereraénykütesön------- —
Horvát-azlavon reg. kárt- kötv. 4Vt°/° 
Magyar földteherment. kötvény 4°/o 
Horvát-ezlavon foldtehcnu. kötv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4^0 
Egynßitctt járadék papírban iVvPfo 
t^resilott járadék ezüstben 4,/io°/o
Osztrák aranyjaradék-----------4°/o
Osztrák koronájára déle.— — — 4°,’o 
Osztrák állaiusorsjáték i860 4°/o
Osztrák állam sorsjáték is 60 _ 4°/o
Osztrák áll amttors játék 1864 ------
Bpest ezékeefóv. kölcsön adóm. 4°,o 
Bpest ezékesföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz Államkölcsön 1906. évről 5°/o . 
lemes-Bégav. szab.,-kölcsön — 4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek.
Belvárosi t&kp. r.-t. — — — 4V»°/o
belvárosi takp. r.-t.___  ... 4I/<n‘o
Egyesült budapesti főv. takp. 4V*°/o 
Egyesült budapesti föv. takp.... 4c;o 
Ganz és társa kölcsönkötv ... 4,/a°/o 
Hazaibaztlc r.-t. 66 6a\'í0'okam. kötv. 
Kisbirtokosok érsz. földhitelint, 6°/o 

_ Kisb. orsz. földhitelint. 601/* é. 4V*°/° 
M. agrár- és járadékb. szőlőkötv. 4°/o 
M. agrár- és járadb. járj. vflz. 4,/a°/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4l/an/o 
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 41, q°/o
Magyar földhitelintézet —_ _4°/o
Magyar földhitelint. sz., talaj!— 4°/o 
Magyar jclzáloghltclbank d1/*0,^ 
Magyar jelzálog'nitelbank — 4V«% 
M. Iolzéioghitelb. közs. kötv. 4l/*°/o 
M. jelzáloghitelbank közs. kötv. 4°/o 
M. jolzáloghitelb. nyer.-kötv. 4°/o 
M. jzáloghitelb. conv. ny. kötv. 100 K 

_ M. leszám. és pénzváltót). 60 évre 4°/o

5M. leszám. és pénzvb. zálogl. 41/s°/o 
Magyar orsz. közp. takp.... ^ 4Vi°/o 
Magyar oroz. közp. takp— _ 4^0 
Magyar takp. közp. jelzb. — 4l/*°/o 
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4°/o 
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4V2°/o 
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4°/o 
Orsz. közp. nitelssöv. kötv. — 6°/o 
ObZtrák-magyar bank ... — — 4°/o 
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4V*% 
Pesti hazai takp. közs. kötv. — 4°/o 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4°/o 
Pesti msgy. keresk. bank 41/*0/«
piti m.’keresk. b. közs" kötv. 4V*°/o

A Jrla*m. tengeri aj óz Asl r.-t. 4l/>°/o 
Budapesti Uöznti vasp.-tArs. — 4°/o 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 4°/o
Bodapest-pécsi vasút------ — — 4%
Kassa-oderbergi vasút 1889. ar. 4°/o 

* * . 1891. p. 40/0
M. folyam- és tengerh. r.-t. 4V*°/o

« > 
«3

99 »0 100 13.— 416.G67 240
1C8 70 105! 25 25.— 20.000 500
f.8 10 28 30 32.— 33.334 300

'1 73 75
215 219 16.— 200.000 200
98 ",0 99 30 25.000 200
89 90 13.— 46.000 200
92 >b 93 25 30.— 60.000 400

145 Ibi 46.— 200.000 400
88 80 90 30 40,— IDO.'XIO 400
8ll 82 27Í- 20C.000 240

114 114 ">0 108.— 7.200 500
89 40 89 90 30.— 125.000 400

159 165 20.000 500
221 2711 20.000 500
308 358 12.— 100.000 200

88 50 «9 33.— 468.750 320
87 25 88 25 104.40 150.000 1400

104 ‘>0 105 ÓC 170.— 65.000 1000
Ül 2ő 92 *5 33.— 175.000 400

36.— 32.000 500 I
97 50 08 50 32.— 20.000 500 1
92 93 12.— 40.000 2005
98 25 99 26.- 5OD0O 400
90 91 120.— 25.000 600
98 69 16.— 10.000 200
97 98 37.— 64.000 500

101 25 102 25 90.— 30.250 600
90 ! 97 30.- 6.000 oOO
95 96 soo.— 1U.0V0 2000
97 50 98 50
06 97 75
93 _ 94 10.000 400
99 100 7.500 400
98 99 800.— 4.(XX) 2000
89 75 00 75 20.0001 200
06 93 20.— 15.000 200
96 99 20.— 5.000 200
08 60 69 60 20C.— 3.200 600
89 75 ÍO 75

120 123
173 176 30.— 20.000 200
90 91 2J.— 10.000 200

100.— 10.125 600
91 50 98 50 0 6.750 400
Ov 91 15.- 8.75Í 320
07 98 18.— 8.000 3011
97 75 5b 75 24.— 4.5CK 400
0Y 25 08 25 40.— b.lKX 300
92 50 92 50
99 100
06 ül 45.— 40.o<f 200
07 98 75 35.- 3.2<X 200
88 75 89 7b 6.60t 200
89 50 03 50.— 20.0ÍX 200
9Í 91 54.- 20.000 150
89 75 00 4.000 300
97 Ö0 98 50 2.100 320
9C 91 38.- 17.000 20

19.(XX 200
9C 91 84.- 80.(XX 20)
87 88 15.000 200
89 90 35.- 110,000 200
9C — 91 22.— 20.000 300
95 — 91 11.001 200
9b — 99r 10.176 800

Bankok.
Angol-osztrák bank — — —
Budapesti bank részv. társ.... — —1 
Első magyar iparbauk r.-t.- —

Magyar agrár- és járadékb. r.-t.

M agyar jclzáloghitclbank __
Magy. kir. szab. osztálysorsj

Osztrák hitelintézet _ —_
Osztrák-magyar bank___ _____ __
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Unionbank-------— — — —. w

Takar ólxpónx tárak.
Belvárosi takarékpénztár__ _ ,
Budapeflt-erzsébctvárosi tkp. _
Badapcet-Lipótvűrosi takarékp. r - 
Budaposti tkp. és cisz. záloglt. r.-t 
Egyesült budapesti íőv. takarékp..
Kőbányai takarékpénztár r.-t.   .
Magyar általános takarékpénztár , 
Magyar orsz. közp. takarékpénzt; 
Országos ra. vasutas takarék pénzt; 
Peti ti hazai első tkp.-egyesület—

Biztosító tArsaságok.
Bécsi biztosító társaság____ __  ,
Bécsi élet- és jár.-biztositó int._
Első magyar ált. biztosító társas; 
-Fonciérc“ pesti biztos?*6 intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r. 
.Nemzeti“ baleset biztosító r.-t.

GÖzinnlmok.
iBcrrsod-mlekolci gőzmalom r. 
Concordia-gőzmalom r.-t._______

Lniza-gőznviilom r.-társaság-«. ^ 
Pesti hengermalom-társasáu ^ 
Pesti molnárok és sütők gözm. 
Pesti Viktória gőzmalom------ - ^

Ipaxv áll álatok.

Egyesült tégla- és czeraontgyár 
Észak magyarországi kűszénbánya- 
F.-magyarorsz. bánya- és kohón 
Hatván -gőztéglagyár r.-t. «« .
Kőbányai göziéglagyár r.-t._ — .
Kőszáubánya és téglagyár r.-t.w , 
Magyar aszfalt részvénytársaság , 
Magyar általános kőszénbánya r.- 
MogyiJf kerámiai gyár r.-t. — — , 
Salgótariáni köszénbánya r.-t. 
Újlaki tégla- és mészégető r -t.

Mai záró ár-
folyam

Pénz A ru

827 to 828 50
382 — 386 —
HM — 391 —

300 — 801 —
866 — 368 —
245 246
621 50 522
834 76 885)25
650 75 651 25
460 460 63

1660 1700
612 25 542 76
—

214 214 50
638 (138 50

2025 2035
39SL 308.5

614 610

662 666
1 62b 533
j 207 298

433 485
2315 2325
285 290
C6G 673 —

170(i 1710
478 480

17250 17300r
! 740 <510 L

840 KflO
164CO 16ÖOO

• 445 455
386 886 —
40G

3800 -
420

3900i-

615 625
460 465

1775 17ÍL
457 467

j H7f> 880
8 hő B7f

758 - 763

t
868 _ 862L

" 630 640
270 j-

" 414 415
í 710 720 —

298 802 -
1175 1180 -
1030 103. -

4o 45
1042 1046
276 78.
754 63 756 '60
86< 85J
370 875 —

1 695 600 h

22.-

20.-

200
400

1000
200
200
300
800
200
200
400
200
500
250
200
200
200
200
400
600
400
200

400
200
100
400

13.—

8 or sj agyak.
Bazilika__________

. osztr. felülb. 
Bécsváf. nyer.-köl. 
Hudavároii sorsj.— 
Erzsébet kit. stui.
„Jó szív*_______
. * osztr. felülb.

Magyar vöröskor. — 
• . 0. f.

Olasz vöröskor. — 
. . osztr f.

Osztrák vörosker.» 
Osztrák hitelintézet
Pál fiy-------------------
Szerbia! nyer.-köloe. 
M. jel. hltelb. ny.-k. 
M. jel. hiteik, ny.-k.

.Könyves Kálm.e m üld a dó,r.-t. ele.
Pallns írod. és nyomdai r.-t. —_
Pesti könyvnyomda r.-t.___________
Révai testv. irod. int. részv.-társ. 
Blső magyar gazd. gépgyár r.-t. ^ 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. — 
Ganz 6s társa vasöntöde r.-t. — _
-Nicholson^éDgyár r.-t.__________
Rjjnamurányi S.-T. vasmű r.-t. —
Bchlick-félo vasöntöde és gépgyár 
TeudlofI és Dittrich gépgyár r.-t. — 
Vasárugyár r.-t. Sopron-Grácz — 
Weither J. gép- és vagj^ongyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t._ «—
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar bett&ntude r.-t.____
Első magyar gyapjumusógyár r.-t.
Első magyar részvónvserfözdo___
Első magyar scrtéshfzl&ló r.-t.— —
Elsőjpcsti spódiumgyár r.-t. —_
Fiume rizshántoló ____ ____ __
Gschwindt-féle szeszgyár M ____
-Hungária* műtrágyagyár — —. — 
Kőbányai polg. serfozo r.-t. —
Magyar cukoripar r.-t.__________
Magy. fém- és lámpaáru gyár r.-t 
Magyar ruggyantoárugyár r.-t 
Magyar vasúti forgalnn r.-t — _ 
Magyar Villamossági r.-t —. — 
Mezőgazdasági ipar r.-t 
-Phőbus* villamos váll. r.-t — —. 
Royal nagy szálloda réezvénytárs. _ 
Szegedi kenderfonógyár részv.-társ.

Köslekodéal vállalatok.
Adria ni. kir. tengerhajózási r.-t 
-Atlautica** tengorhajózilsi r.-t. _ 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasat r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t 
Bpest-ujpest rákosp. vili. v. r.-t _
Déli vasút _ „ __________ ______
Első cs. kir. szab. dunagőzh. társ.
Kassa-oderbcrgl vasat____________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar államvasut_______

G011 
16 
16 
34 
3:
52 
57 
67 

488 -

120 -
114 — 
112

6312 
18 
18
40
41
56 
62 
02! —

458 j —
IC4 —ne -
114 —

Pe.it ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek 4e váltók. 
M. T. ont. er. vert 
10 frankos nrsny — 
so mkrkíe arany — 
Ném. bírod. bank). 
Francia bankjegy _ 
Papirrnbel drbként 
Korain bankjegy _ 
Szerb baukjogy _
Amsterdam ______
London 10 f. étért. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok _ 
Féri* 100 frankért
arentpétervir____
Newyork too dellAt

Mai záró ár­
folyam

Pénz. Ara

195 200
380 _ 890

3350 — 3550
242 247
4hJ 43a
345 34í

J73f, 3765
164 166
700 50 761
4<>5 428
190 200

1815
555 062
325 83tr
634 536
30B50 367
440 445
925 975

6700 6900
725 750
126 130

37HC 3810
1640 1600
483
626 635

3182 3138
278 280
589 691
463 - 4M —
48,8 490

223 224 _

236
1900 - £S -

618 620 _
289 290
760 VBC 60
410 26 410 75
300
28v 281
tw 101

1245 121)5
842 — 346 —

695 615
730 730 50

121 60 124 50

11 39 11 47
19 13 19 18
23 59 23 64

118 02 ns n
95 62 95 82
2 54 2 57

94 90 06 45

199 »5 210 25
241 37 241 67
117 82 11,3 J2
95 26 96
94 75 95 90

254 50 216 50
490 600
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 17. —

Kinovct.ísck. Az igazságügy miniszter dr. Só­
lyom Jenő budapesti bilntctötörvónyszéki joggyokorno- 
kot dr. Vaisz-félo olapitvflnyi joggyakornokká;

tv vallás- és közoktatásügyi miniszter Kazinczy, 
Borbála rétfalusi községi kisdedévönOt a rétfalusi ál­
lami kisdedóvodához kisdedóvénövé;

a budapesti Ítélőtábla elnöke Hcrczcgfy Géza állató- 
tudományi doktor, budapesti lakost a budapesti ítélő­
tábla területére' ideiglenes minőségben díjas joggyakor- 
nokká, dr. Xepkú Béla budapesti lakos, ügyvédjelöltet 
a budapesti Ítélőtábla területére díjas joggyakornokká;

a debreczeni Ítélőtábla elnöke Barát Lajos komá­
romi lakos, végzett joghallgatót a debreczeni ítélőtábla 
kerületébe segélydijas joggyakornokká;

a nagyváradi Ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló 
Wlótábla kerületébe Hitter Győző végzett joglialgat' c, 
kassai főügyészségi dijnokot díjas joggyakornokká;

a sátoraljaújhelyi törvényszék dr. Grünwald Hugó 
sátoraljaújhelyi lakost héber tolmácscsá nevezte ki.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter a vesz­
prémi törvényszék területére vizsgálóbíróvá Takács La­
jos törvényszéki biró, dr. Zeller Károly lugosi szolga­
id ró, tb. főszolgabírót a lugosi ügyészség kerületébe 
ügyészségi megbízottá rendelte ki.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Kollok 
József székesfehérvári lakos saját, valamint Kólók Jó­
zsef nevű nagykorú, Kólók Terézia, Antal és Márton 
nevű kiskorú gyermekei Kutasira, Bienenstok Ede wieni 
lakos saját, valamint Ernő nevii kiskorú gyermeke Bar- 
tára, kiskorú Weisz Róza és Erzsébet budapesti lakosok 
Vágóra, ICrausz Alfréd budapesti lakos, valamint Va­
léria nevű kiskorú gyermeke Kertészre, Herzog Móni 
sebeskellmesi lakos, valamint kiskora Béla fia Hevesire, 
Loschtz Alajos bezdáni lakos, valamint Erzsébet és Bor­
bála nevű kiskorú gyermekei Bolgárra, kiskorú Weisz 
József gyöngyösi lakos Vasra, Sziisz Lajos aradi lakos, 
valamint Jozefin nevtt kiskorú gyermeke Szűcsre, Ma- 
tieh Mátyás Ipolysági lakos, valamint Veszelovszky Mi

Károly szabolcsbányatelepi lakos Székelyre, Adlhofer 
Rozina budapesti lakos Kőszegire, Braeger Ernő buda­
pesti lakos családi nevének Pórra kért átváltoztatását 
megengedte.

Pályázatok. Néraszlatinán, Lippán és Szurdon 
postai ügynöki állásra, Szurdon egyúttal postamesteri 
állásra is* június 27-ig; a zombori pénzügy igazgatóság­
nál számtiszti állásra, a máramarosszigeti pénztigyigaz- 
gatósügnál adóivatali tiszti állásra 2 hét alatt; a 
nagyszebeni elniegvógyitő-intéze'tnéd főapolói állasia 
julius 8-ig; a marczali járásbíróságnál irnoki állásra 
4 hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

VÍZÁLLÁS.
jnnius 16. junius 17. 

m éter
junius 16. junius 17. 

m 6 tac

Inn
Oun*

■orvé
Vág

Schärding 
Passau 
Linz 
Béca 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsov. 
Oraovs 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

2.65
ä.67
1.10
1.03
8.07
8.90
8.49
2.88
4.07
6.10
4.88
4.98
4.48
2.—
0.70
0.64
1.12OiOIOU

Báb» Szt.-Gottb*n)0.l2 
Sárvár 0-0°
Győr 3.dí

Dráva Varaad 2.—
Zákány 0.4a
Barca L3C
Eszék 2.70

■ura M.-Szerdák. 1-04
Száva Zágráb 0.48

Sziszek 0.46
Mitrovleza 2.86

■»mos Deéa 0.52
Szalmát 1.42

Kraszna N.-Majlénf 1-45
LatorozaMunkács 0.1b
táboroz Homonna 0.15
Vae Perecsenf 0.22

3.54
4.43
1.50
1.08
3.09
3,9o
3.55 
3.01 
4.18 
0.— 
4.70 
5.08 
4.53 
1.64 
0.74 
0.75 
1.25 
0.1S 
0.05 
3.28 
2.08 
0.48 
1.44 
2.74 
l.Oo 
0.50 
0.56 
2.98 
0.47 
1.50 
O.oO 
0.20 
0.10 
0.-

niza M.-Szlget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csougrád 
Szeged 
T.-tiecse 
Titel 

Ondóvá Hoór 
Tapoly Bánfa 
Bodrog Ladmdesa 
Sa|ó Zaoleza 
Hernád H.-Németl 
BerettyóMargitta 

B.-Üjl
Körűé

_ Újfalu 
Csúcsa 
N.-Várad 
Belényes 
Tenkc 
Gurabone* 
Boroajenő 
Békés 
Gyoma

0.60
0.49
2.04
2.60
8.38
4.56
5.34
6.20
5.29
6,31
0.96
0.40
1.49
1.78
0.64
0.00
0.46
0.—
0.02
0.60
0.22
0.54
0.20
1.60
8.42

■arm Gy.-Fehérváz |.<u

Temet

Branyicska
Arad
Máké
Lugos
K.-Kostély
Kiszóló
Temesvái
Beeskerek

0.—
0.80
2.48
1.—
1.28
0.86
0.06
1.44

0.60
0.4o
1.65 
2.25 
3.88 
4.28 
6.06 
6.95 
5.38 
6.21 
0.94 
0.40
1.66 
1.73 
0.64 
0.30 
0.56 
0.00 
0.04 
0.60 
0.4o 
0.66 
0.20 
1.44 
8.24 
1.10 
1.83 
0.85 
2.34 
1.29 
1.48 
0.14 
0.12 
1.40

és Géza nevű kiskorú gyermekei Kálmánra, kiskorú 
Matkó Lajos és lgnácz. érsekcsanádi lakosok Marosira, 
kiskorú Brill György és Brüll Zsigmond barcsi lakosok 
Bolgárra, Berger József és Fercncz budapesti lakosok 
Bodonvia, Lőwingcr -Jakab budapesti lakos Lászlóra, 
Kamasz István gödöllői lakos Kovácsra, kiskorú Mra- 
csunya Lajos és László lévai lakosok Székelyre, Spcigl

tlszta- 
M «I

MINDENKI
aki Irodákban, hivatalokban, Üzletekben • gyárakban s
Ságot, kényelmet éa czélszcriiséget szem «ott tartja

az „A. Bt; <C.(C-nél
hyglen. tisztított kölosöntörülközőknek, portörlőknek, uadM- 
ruháknak bevezetését, nagyon olcsó kölcsöndij mellett ház­
hoz szállítva és hetenként pontosan cserélve, ok ve Ven meg-

KEZDI.
„A. 8. 0." Egyesült Fehérnemű KBIosBszS Vállalat,

EStvös-utoza 30» szám» Telefon *6—86»
Külön osztály vendéglők részére.

Ä FORTÉLYOSSÁG ÁTKA
— regény. —

IRTA: Dr. FALK ZSIGMOND-
------  24

Ottónak jól esett régi jótevőjének őszin­
tesége. és baráti vonzalma. Biztatta újabb 
munkásságra, félrelökött tolla előkeresésóre. 
Ejérte: írná meg az előve megalkudott dara­
bot és kötelezte magát egy második darab 
hasonló árban való átvételére.

— Olyasmit kaptok, bogy az egész ország 
fosr rajta nevetni és vidékről fognak fel­
utazni az emberek a ,,Eis mulató csodála­
tára. — mondotta Németh Janos.

Ottó pedig lelkesein rázta meg a kezét és 
mielőbb kérte az ígéret beváltását.

Immár egy évnél hosszabb időn át nem 
volt Németh János a műsoron és igv biztos­
ra vehette az újdonság ingerével ható sikert.

Az egyik dara!) nemsokára színire került, 
'Az első két hét nagy sikerre engedett követ­
keztetni. de aztán hirtelen megcsappant az 
érdeklődés és alig tudták a hónap /végéig ki­
húzni az előadását. . .

Németh János az első heti siker után írói 
büszkeségének tudatával elutazott külföldre 
és jyv n hamar bekövetkezett ellanosodásrol 
nem szerzett tudomást.

Künn a különféle impressziók egészén 
átjárták lelkületűt. Nem dolgozott, nem irt 
semmit. Három hónap után tért csak haza es 
persze nem ütközött meg azon, hogy darabja 
a feledés homályába merült. A mai kor gyor­
san meglát és még gyorsabban felejt. A szun 
felen proflukezio tolja, taszítja az útból az., 
ami volt és önmagát akarja észrevétel ni ha­
marosan. Lehetőleg azonnal, mert lan a kö­
vetkező nap már Szerencs, sebb alkotás leszo­
ríthatja Ma nem respektálhatjuk n mull. >, 
mert nincs rá időnk, Nem törődhetünk « 
jövővel, meri a sok pályázó hrzxmytalamm 
teszi. [jgyedül! menekvés a jelen, abba kill 
hclekapaszkednunk. Ami volt, az nincs, ami

lesz, az kétséges, ami van, ez a fő, okoz kell 
ragaszkodni.

Németh János hozzáfogott az Ottónak 
igc'C-t legújabb darab megírásához. Friesen, 
élénk elmével, sziporkázó szellemmel és mégis 
meggondolt kiszámítással dolgozott. Annyi 
volt az ötlet pihent agyában', amennyiből há­
rom darabra is tellett volna és mind ebbe az 
egybe akarta elhelyezni. Olyan slágert terve­
zett, amilyen még nem volt

Két hónap alatt elkészült. ü&Wdta leg­
újabb müvét Ottónak és annyira bízott a tel- 
tétlem sikerben, hogy a honoráriumot el sem 
fogadta, amiig ötvenezer egyfolytában nem 
ment a darab.

Tényleg fenomenális veit a. Itatás. A meg- 
hurezolt. iró briliáns elégtételt kapott. Kerek 
egy éven át nem vehették le a műsorról, mert 
ha egy héten át pihentették a szereplőket es 
nem adták Németh Jánosnak ezt a legújabb, 
„A kártyaibarlangban“ ezámü darabját, üres 
volt a ház Kicsöppent ugyan a mulató hallat­
lan jövedelmében való részesedéiből, de ab­
szolúte nem bánta, sőt szívesen odaadta volna 
miég a maga honoráriumát a feletti lelikessie- 
góbem, hogy mégis csak m ő működése adta 
meg a „Kis mulató“ messze jövőre kiható fel­
lendülését. , ,, , ,,

A tőkepénzes ezt a. sohasem álmodott
kolosszális eredményt már nem élte meg. 
Nem láthatta naponkint a hihetetlen bevé­
teleket és nem élvezhette azt a sok dicsére­
tet, amely a ,,Kis mulató“-ról el lehet 
mondani — országszerte el volt terjedve.

Az utazó idegenek, ha csak egy napra 
jöttek a széke::fővárosba, egyetlen estéjüket 
a „Kis mulatódban töltötték. Ezért aztán 
ngv ömlött n pénz. mintha aranynyal mér­
nék 1<‘I az értékét.

it r.
Elkapaíottság.

Ottó 
emberek

törte
zsebé

lyossága kitünően tudta az 
bői kihúzni a nagy bankókat

és a garasokat egyaránt, ügy járt-kelt a

IDŐJÁRÁS.
ÍÍ2 elmúlt nap időjárásának áttekintései
Hazáinkban tegnap enyhe, száraz volt az idő, 

ma reggel azonban -nyugatról megélénkült szelek 
és hősül védés mellett eső indult meg, amely ki­
terjedt a Dunántúlra és az Északi-Felföld nyugati 
felére és mennyisége helyenkint 10—20 mm. kö­
zött változott. A hőmérséklet maximuma 27 C-fok 
volt Orsován és minimiuima 8 C-fok Dobogókőn,

Prognózis a következő órára,'.
'Változékony idő várható, hielyenikinit, főleg 

délen, meg keleten esőivc-1 és liényiegtelgn. hővál­
tozással.

Sürgőnyprognőzis-; Változékony, sok helyütt 
csapadék, hűvös, , ‘ ,

Hőmér­
séklet

Állomás

A.-gslttine 
Üngrór _ 
Íéemírtú-.
Losonc* — 
Ogyalla — 
Budapest 
Serény — 
Kesithely 
Pócs - 
ZfLgrdb 
Flame

WNW

»r it
ímesvór 
ígyvér ad
»lozsvír

Arvavlr»JJi_ 
admectbóny* 
Komárom —
Ma«y»r-Of*r
Sopron — — 
Esnék— — 
Clrkvenlos 4. 
Debreoten — 
Kecskemét — 
Orosházi »-
Arid — ------
Zsomboly! —

Sertecz — — 
rsoti — —

„EGYETÉRTÉS*
politikai napilap.

Kfadőhívatali igazgató ; PAJOR BÁTY AS»
— ===== i .1^3 ■
„Ki.s mulató“ helyiségében és színpadán,., 
mint a felfújt páva. Nem bírt önmagával. 
Nem tudott elég módot találni a rengetege 
pénz elköltésére.

Háztartása hasonlatos volt a tieroaegSE' 
udvarokéhoz. Naponta vendégség, állan­
dóan nyitott ajtó volt nála. A gyermekek­
ben kijutó bőséges áldást esztelenül alkal­
mazott szolgaszemélyzettel tetézte. Vy$t 
inasa, két szobalánya, szakácsnői a, mosogató 
lánya és külön két nevelőnő és egy nevető-, 
állandóan a háznál; sőt utóbb még házveze­
tőnőt is szerződtetett, nehogy feleségét a: 
ház körüli munka fáradttá tegye a vendé­
gek fogadására. Annyi pezsgő jött napon­
kint az asztalra, amennyi viz sem fogy ren­
des háztartásban.

Évcnkint újonnan rendezte be lakásét, 
és uj edényt, meg uj ezüstöt vásárolt.

A saját személyére pedig az őrülésig 
költött. Nem kevesebb, mint háromszáz öl­
tönye, ugyanannyi pár czipője, inge és 
egyéb fehérneműje volt, mert naponta vál­
tozatosan, más-máskép kívánt öltözködni.

Nem gondolt semmit a jövővel, nem 
biztosította öreg napjait. Bízott a saját for­
télyosságában, amelyről azt vélte, hogy hat­
van éves korában is csorbítatlan élénkséggel 
fog működni.

És amikor felesége öregedni kezdett, 
nem elégedett meg a meleg családi otthon­
nal; szerető, barátnő után nézett. Persze ta­
lált hamarosan nem is egyet. Akinél a pénz,- 
annál a szerelmi mámor. Hogy ez hamisítás, 
csal éken y, kigunyoló és megihurezoló: mit 
törődik azzal a megtántorodott vén gavallér.

És azután kezdett hivatalos elfoglalt­
ság ezimén Ottó reggel hazatérni. Amikor 
é.jfél után két-három órakor elvégezte le­
számolását. elment a. kávéházba; játékosok 
közé keveredett, akikkel verte a blattot 
pezsgő mellett. Ő fizetett, ő volt a gazdag

(Folyt, köv.y
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színhazak.
Kedd, 1912, junius 18-án.

WíGSZlNHAZJ magyar színház.

Csitri.
Vígjáték 8 felvonásban. írták: 
Pierre Vcber és de Gorsae Henri, 

Fordította: Ileltai Jenő. 
Személyek;

Dalannoy Maurice Balassa
Vergnaud 
Alcide 
Simoneau 
Sémin Pierre 
Plébános 
Colette 
Aglae
Valter Nancy 
Suborvillo k. a.

Ditrói 
Tanay 
Szerémy 
Körmendi 
Vendrey 
Varsányi 
Haraszthy 
Mészáros 
Kom lossy

Kezdete Vs B órakor.

A Frankfurtiak.
(Die fünf Frankfurter).

Vigjáták 3 felvonásban. Irta : 
Dossier Kát oly. Ford. Molnár F. 

Személyek:

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Leányvásar.
Operette 8 felvonásban.. Írták : 
Martos Fercncz és Brédy Miksa, 
Zenéjét szerzetté * Jacobi Victor.

Személyek í
Harrison Borosa
Harrisonné Erdei B.
Lucy, leánya Hirmath L
Kottenberg gróf Latabár
Fiit?, tia Bátkai
Mirles Tom Király
horcsmáros Sáfrány
Hajóskapitány .Kvasznál
Bessi. szobatoány Berky L. 
Sam. pinezér Dévényi

Kezdete 8 órakor.

BRSOL-PilRH.
Városliget. Nennina-ut 61—66.

A kontinens lesmagyobb családi 
mulatóhelyt». Ezer "látnivaló és 
mulatságI Mindennap két ka- 
tonazenekav: A Japán-kert a 

legszebb hely l

Az Újvári- 
Varietében

nagyszerű, uj műsor: Az Ame- 
ricos-csoport! Sil Vios, a hires 
ugrócsoport. Luoie Maíorano 
kitüntetett szépség rövid ven­
dégjátéka, ezenkívül csupa gyö­

nyörű számi

A Péle-Mélefoen
uj műsor!

ennek slágere prof. Wnrmb, 
tableaux vivants cn costumes 
d’Eve. A női szépség-revne ! 
Szenegáli-néger falu: rendkívül 
érdekes Csecsemő érlelő-inté­
zet: nnyálvd nem mulaszthat- 
ják ! A Kis-V nr ictébcii 
nnfiysjkcvll kinema • szkeccs 
Gyöngyi Ezsó és Jolán 

felléptével.
Belépo-üij 20 fillér. Kedvezmé­

nyes jegyek a trafikokban.

Gudnla aszony 
Anselm 
Náthán 
Salamon 
Carl 
Jacob 
Charlotte 
Gustav ! erezego 
Christhoph őrgrof 
Eveline herezegno 
Agordó herezeg 
A herezognö 
Abrauberg gróf
Kezdete 8

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI E7.INKOK1

Beregi Oszkár felléptével
Ármány és szerelem.

SzOTOrujátók 5 ielvonásban. 
irta: Schiller Frigyes.

Kezdete Ve 8 órakor.

TTAÄNTA színház.

A férfi és a nö.
Kezdete Vi 8 órakor»

budapesti színház

Az asszonyfaló.
Operette 3 felvonásban. Sr.fvugét 
írták: Stein Leo és Lindau K. 
Zenéjét szerzett«: Eysler Edmund 

Fordította; Mérey Ado'f.
Személyek;

Maros Béta. őrnagy Ferenczy
Mary White 
RafFainó 
Tilda, leánya 
Camillo 
Donogán báró 
Lovászi 
Szirák báró 
Bcrekes

Sző! lősi R. 
Szathmáryné 
Balog B. Fekete 
Szabolcs 
Fenyvcsy Szán 
Vart ni*

Kezdete Vs O órakor,

ÁPöLLO-PROiEKIOSRAF
fléf.zlnhás-ato» i—*

Tel,fan ee—19.

1. Mozgó fényképe js,tg (heti 
Aktualitások.) 2. Lobmann ur 
Párisba érkezik (komédia). 3. A 
kígyók királya (dráma). 4 Ti- 
roli kének. 6. A Ilii kutya (bu- 
moreszii). o. Kedvenceink (állat- 
kép). T. A ravasz zsidó (ame­
rikai hnmorcszk). s. Küzdelem 
az aranyért (amerikai dráma 
2 felvonásban). Előadások este 

7 órától folytatólagosan. 
Előadáson kezdete úgy hétköz­
napokon, mint vasár- és ünnep­
napokon este 7 órától folyta­

tólagosan.

A magy. kir. Opera művészei, 
A magy. kir. Zene-Akadémia, 
A Nemzeti Zenede, az ország Icg- 
elökelübb zene-iskolák tanárai

szívesen elismerték, hogy hegedűt

Böményi MáSiály
olyant készít, mely bármely régi 2000 koro- 
nás hegedűvel a versenyt sikeresen kiállja.

Reményi hannfokozógerentíája
állal bármely rossz hangit hegedű sokkal jobb, 
erősebb és nemesebb hangot kap. sikerért ke­
zesség minden egyes in-ngszernéi. — Ár-
icfiyréket kf.pjen It E M IS N Y I mlt- 

hcgcdtl-készít ént osztályától

Budapest, Király-u. 5B.
A világ legjobb quintliszla húrjai ctak REMÉNYINÉL,

■BBKBTOW
Városliget. Telelen 107-40

Ma osto */iS órakor'-

nagy előadás
Sehröder 30 jegesmedvéje. Rlogoku Japán oaodáL Csütör­
tök délután 4 órakor félhelyárak. — Vasárnap délután 4 órakor 

gyermokelmok félhelyárak.

T. Ftrrai R
Vágó
Szirmai
Sebestyén
K'rtéez
Potö
Nagy T.
Törzs
Dobi
Tóth I.
Partos 
Csatai 3. 
Vapp
órakor.

Weinberger és Fodor
az Összes

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL
czikkekben az ország 
legnagyobb raktára.

IV., Harisclibazór 4.
Telefon 1:3—59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

s

B legjobb minőségű 
hangszereli legolcsóbb 
beszerzési forrása

Amerikai iker fagylaltgep
Egyszerre kétféle
fagylalt és jegeskává 
vagy parfait készít­
hető. Kezelése egy­
szerű, kényelmes. 
Működése gyors és 
könnyű, kiállítása 
erős és tartós. Nél­
külözhetetlen min­
den háztartásban, 
cukrászdában, kávé­
házban és vedéglő- 
bcn. Liter tartalom:

2 3 liter
18— 22~k^!

4 6 liter
USm

20.- 30.- kor.
Leírást és használati 
utasítást valamint 

nagy képes nyári járegyzéket kívánatra ingyen 
és bé: mentve küld :

KERTÉSZ TÓDOR ,—i
g»s S

Junius hó Vígszínház Király
Színház

Bagyar
Színház

Budapesti
Színház

Fővárosi 
Nyári Színház
(I)udni Színkör)

Uránia

19 Szerda.. . . . . . . . .  ... A í- lya — 'i olo A géuá1! A nagymama Az asszonyfaló
ltomo) éa Júliáit férfi 6; a ni

1
20 Csütörtök.. . . . . . . . . A gólya — Tolo Loány váíAi Sárga liliom A*, asszon? faló A kis lord A fórt! ás a nó

21 Péntek_ _ _ ... _ A tolvaj A csók- 
szanatórium A nagymama Az a Bzony aló Monna Vanna A férfi ('s a nó

22 1 Szombat .. . . . . . . . . A gólya — Toto Lcányvásái A frankíu tiak Asszo; yf.iló Hí mlct -

23
U Mutáns

Vasárnap _ _ _ _ _1«’ u

Vizsgaolő das

A gólya — Toto,
János vitéz A nagymama

^z asszonytaló

Az asszonyfaló

Cig uyszerc ein

A b rocór
-

MARGITGYÓGY­
FORRÁS

(Beregmegye) 
a gyomor, belek, húgyhólyag:, s külö­
nösön a légzőszervek hurutos bántál- 
mainál igen jó hatású még akkor is ha 

vérzések esete forog fenn
Megrendelhető : Édcskuly L.-nél Budapesten és a 

forrás Itezelőséguél Munkácson.

HZÍMilii
ELSÖHÄNGU JtIMl.’Zl, “»ssn 

> [V1ÉRSÉKELT ARAK.

CSILLAG BÉLA
SZÁLLODÁS,

Kczsfetlsn keiefii behozatal.

w P@rzs8 os Smyrna
nagy választókban kaphatók, budapesti la-

SÄiÄ részletfizetésre is. 
CZÖNYEG-UDVAR

B—BBIBB

Buiorkiárusitás

csak ez év augusztus 1-éig

Teljes lalihBrendezBSBii, csillá- 
roR, szőnyegeit, képeb stb. síb.

minden elfogadható árban.

kiárusittatnak.
József-ufea 4. II. em. IO, sz.

pályás kiráSy-ká¥@ház
Ráhóczi-uft 8?, száBkü.

A főváros legelegánsabb terrasse-ja. ti

I Minden 
este . . Vörös IVIisa T£i!:

™» 11!
Úti kalapdobo;

íváSSpSKSKröiíl könnyű, c jj ^ D " szerű, barna
k. ,é) fi. vitorlavá-

I

szonból, bőr­
rel szegve, 

vászonbeiés- 
sel, rugós 
kalapszori 

tokkal, 4 6 
kalap részére 
50cm. hosszú

13. — kor. 
55 cm. hosszú

14. — kor 
60 cin hosszú

15. — kor 
Utazó cikkek,

bőröndök, 
kézi táskák, 
úti ruhokosa- 
rak, bot- és 
c r n y ö r. s á k,

úti toilette cikkekről képes nagy árjegyzék 
ingyen és bérmentve.
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■f* GUMIIII-HALHOLYAG ÓVSZER
MŰM sasé • UTERUS-SPRAI

angol és franczia 
különlegességek.

tucatonkint 2, 4, 6, 8. 
ÍO, 12, 14 K. 3 tucat' 
ná! 20% engedmény

feltétlen meg­
bízható nil fecs­
kendő különle­
gesség 14 kor.

IRRIGATOR 3 K és feljebb.
VII., RÁKÓCZI -UT 32.
A Rókussal szemben.

Képes érjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl, 
lOOO ébrével Ingyen bérmentve és dtscréten külotünk.

MAGYAR ORVOSI MŰSZERT ÁR

+
PESSAR-OCL. Ef-«

BIDET 10, 16, 20, 24 Kor.I ■ ,

VII., RÁKÓCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben.

Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk, i

? í-üESSHMBI Több ezer db cliche
mind aktualitás, képes hetilapok számára

olcsón eladók.
Közelebbi felvilágosítást ad a kiadóhivatal

VI,, Eötvös-utca 32. szám.
SSET,

OLÁII GÁBOR:
KORUNK HŐSE

.. . .. Verses regény.
Ára 3 korona.

Kiadja a
FRANKLIN-TABSOT, AT.
Kapható: Lam pel R.

könyvkereskedésébe» 
(Wodianer F. és fiai r.-t.)
Budapest, VI., Andrássj-ot 21.
és minden könyvkereske­

désben.

A legbiztosabb gyógyulást 
Wttlt hulycső. folyások „yaltfík"

KÁSÁMTÓL
gyöngyök. — Nőknél fehérfolyás, férfiaknál hugyeső- 
folyás, tripper ellen a leggyorsabban ható szer. — Orvosi­
lag ajánlva, — Üvegje 3 korona. — Kizárólag Örkény 
Hugó gyógyszertárában, Budapest, Thökoly-ut 28. 
Depot 100. Postai szétküldés diszkréten naponta.

DARÁNYI
LEBU3ABH
modell! Számoló

ÉS LÁTHATÓ 1RÁSU

összeadágápei
18" nem szorulnak reklámra.
Díjmentes 
bemutatás 
az orszég 
bármely 
helyén. 
Telefon 139-54.

DARÁNYI MIKSA
Else Magyar Számoló- és Ússzeadégép 
Kereskedelmi Vállalat, a Szállítmányozási 
ás Ipariunk részvénytársaság áruosztálya

Budapest, VI., fláci-hörut 37.

FOGAK amerikai rögsorok a 
szájban., erősen. beil­
lesztve, természetes 
kivitelben 4 köröné­
től feljebb. ;i: ni 

Mint különlegesség: Amerikai aranykoronák és hidalt, a legideáli­
sabb szájpadlás nélküli levehetotlen fogpótlás. Rossz vagy tördt> 
fogsorok a legjutányosabban lesznek átdolgozva. Fogsor]avitások 
rögtön elkészíttetnek. Fogtömések (Plombák) arany, porozol- 
Ián ezüst és czementböl fájdalom nélkül 3- koronától fel* 
lebb. — Foghúzás teljesen fájdalom nélkül (injekczíóval). — 

részletfizetésre is 15 évi jótállással.

Dr. Kalínovszky L. SSrÄ b&I'
peat, VII., Rákóczl-ut 62. I. em. 3. HArsfarutcza sarok. 

Házszámra és ozimré figryelnf teSséfc

Részletfizetésre isi

CsoM, hoszDPUti
kerti és egyéb diszitósok a legszebb ki­
vitelben, mérsékelt árakon készíttetnek

Kmoskó Mihály
viriigkeroskodése

Budapest, VI., Eöívös-utcza 6. szám-
Növónytolop és kertészet

Budapest, I., Budatoki-ut 48. szám.
Alapittatott 1881. Telefon 99-72. sz.

A világhírű eredeti angol

The Champion és Premier
- kerékpárokat dupla harang­

csapágy gyűl és szabadon­
futóval, 3 és 6 évi jótállással, 
műiden árfclemolés nélkül 
szigovnan az eredeti gyári 
Araion havi 12 ős is Uoro 

nás részletre adjuk ős

, kerékpár-alkatrészeket
^SÄtöiMÄ'unk következtében mélyen iesza -tótt

nagybani eredeti gyári árban szállítunk
vidékre is JAKAB ŐS FSA rész'nagykereskedők
Budapest, Vili.. Kerület, Jözscf-körut 4«. sz.

Amerikai red5nyös>6«s ztatok.—összarákfrittíBnyv- 
szekrtnyek. — Angol börgamltiirák. — ftedBnyfe 

aktaszekrények. — Teljes Irodabereodezések.
wvvv a W OSI A modern amerikai 
UwUnlal jöSi3á*5L irodabutortelepe,

Budapest, VII., Erzsébet-körut 28. sz.
Árjegyzék ingyen. Teléfon 122— 60.

MAfiW TÖDVEN9ER
A Frankiin-Társulat zseb kiadásai.

Igen praktikus, zsebben hordható formátumban afla 
a,legfontosabb magyar törvényeket.

czikk. A vonatkozó rendcktekkel, jegyzetekkel és utalások­
ba],; Ara kötve 1 K 50 £

E kiadás nemcsak a törvény szövegét adja, hanem a vonat- 
kozó miniszteri rendeletekot is s fel van szerelve gondosan 
szerkesztett jegyzetekkel és utalásokkal, szóval megadja a tör­
vény czikk magyarázatához szükséges egész apparátust.

ELŐBBI KÖTETEK:
X b&ntettekről és vétségekről szóló 1878: V. tör- 

vényezikk a módosító s kiegészítő törvényekkel 
és a vonatkozó joggyakorlattal. A bűntettek és 
vétségekre nézve érvényben levő anyagi jogszabályok. Össze­
állította Lengyel Aurél dr. Ara kötve 3 K 60 f.

A jogi életben leggyakrabban használt törvények egyike, 
melynek zsebbe való kiadása nagy segítsége minden gyakorlati 
jogásznak.

A polgári perrendtartás zsebkönyve. Ismerteti és ma­
gyarázza dr. Lánczi Jenő budapesti ügyvéd. Ára kötve 5 K 

A törvény pontos és hiteles szövege, megfelelő magyaráza­
tokkal és utalásokkal, ai áj perrendtartás elveit és újításait 
ismertető bevezetéssel.

A kereskedelmi törvény (1875: XXXVII, L-cz.) és 
a reá vonatkozó Joganyag. Összeállította dr. Ngári 
Jenő budapesti ügyvéd. Ára kötve 3 K 60 £

í E kiadás közli a kereskedelmi törvényt, a vek kapcsolatos 
egyéb törvényeket, miniszteri rendeleteket s a tótsági joggya­
korlatot, minden szükséges magyarázattak

Kaphatók:

LÄMPEL R KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. és Fial) r.-t-nál

Budapest, VL kei., Andrássy-út 31. szám.
és minden könyvkereskedésben.

ói és férfiak sas
IEOSAM‘-tabletták 1
'• védve és HzabadnlmMVe Orvosok étiahi^^

1 MrS 'hatáMÍl^nlncs. R:á j^üldTlfénlfafe’k'dfezkíé't 
l MÄyarmzüg és Ausztria részére:

ént Hermina gyógyszertár
.lapot, VII , TökOly-ut 28. »«*<»■ »epot ÍOO.

Költözködés előtt.
A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket valódi 13 próbás ezüst 
valamint alpacca- ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket ss »

áron árusítom.

Polgár Rálmán
íiisdopesten, Erzsébet-Mrot Z9„ I. em.

r »gyári
mű áras
na •• •« ti 6» ee •• •«
éhszerm
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Jj hirdetési rovutbim minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve G fll.-rel fizetendő.

JE hirdetési rovatban miden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Fénzszeltrényeket
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl Budapesti Pénzszak- 
rénygyár. Mintaraktár V., 
Saóchnyi-utcza 7. Gyár 
IX.. Rákos utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11361

Férjhez mennek
igen csinos 19 éves dán 
hölgy 30.000 kor. hozo- 
raánynyal, később még 
20C.000 korona örökség, 
fiatal amerikai kisasszony 
120.000 dollár készpénz- 
hozomáuynyal és még sok 
száz vagyonos hölgy 
5—300.000 K. hozomány­
nyal. Urak, ha vagyon­
talanok is, de komoly szán­
déknak, forduljanak díj­
talan felvilágosításért e 
ezimre: Fides, Berlin 18.

Gyorsírás
<s gyorsgépirás. A flya- 
korld Oyorsiró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbitott mo­
dern liygionikus nj helyi­
ségeinkben (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsborger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás,
,Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartást 
rendszer, összeadd- ás szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Blogowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VI, Andrássy-it 
12. szám._______________

lég nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, uriszohák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávéházberendozó- 
sokét, rézbutorokot, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Butoralbum 
1 korona. Butorhitol lak­
berendezési vállalat, VI., 
Király-utca 8. 12305

Négyszobás
urilakás, minden kénye­
lemmel, kerthasználattal, 
gyönyörű kilátással a bu­
dai hegyekre, augusztus 
1-ro kiadó. II. kor., Bnnbó- 
atca 9. szám.___________

Mérnöki
műszerek, festmények, 

régi érmek, olcsón eladók. 
V., Sziget-utcza 4—6. II., 
25. ajtó._______________

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
mngyár-némot gyorsíróis­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Korcskédolmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyaK. Az Or­
szágos Magyar Oyarsird- 
Egyestilot miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama, nviivánnssági jog-' 
gnl. Alapította Markovics 
Iván 1863-j>an, Biztos állás­
közvetítés. — Közérvényü 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. l-töl jul. 1-ig. Ha­
vonként nj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Sándor-u. 7., saját 
épületében ; előbb a szem­
közti Liszt Fercnez-tér 10.) 
Címre vigyázzunk f — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
elegektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól fi;;' gcl’.on. — 
T-iefou fii - b

Riták, ablakok
vasredőnyök, •• használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alaltb|n, Igen ol­

csón kaphatók -. .. ..

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, OUŐI-UT 12$. 

Telefon: 62—81.
Alaplttatott tpse-bM

Csillárok
rézbél és galvanizált, gáz- fa 
villnnyhasználatrá a legújabb 
eljárás szerint gyártva, lsf- 

jntányosabb áron szállít
Schulz-cslllérgyár

Rözsa-utcza 103. Poímaniezky- 
utcza mellett. Telefon ios—07,

Kitűnő fegyverek
öröknek, önvédelemre; 
vadászatra ée szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
sdprony hüvelyijei 1 K 
Wérndl lovassági kara­
bély 16 korona, Bíró- 
patschek-karabély. 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25" K. fbgyver* 
szíj 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
puskamüveá által ki­
próbált jó fegyverek. 
Tiller Bór és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczl-ntcza 85.

Fegyver.árjogyzék 
kívánatra díjmentesen.

Mg

""r"" I Ilii II

Delej
által gyógyítás szempont­
jából ki képes valakit 
mély álomba ejteni" nagy 
honorárium fejében. Leve­
lek a kiadóhivotalbaj kül­
dendők „V. V.“ jeligével.

Fiatalember,
négy polgárit végzett, iro­
dai gyakornoknak felvé­
tetik. Jelentkezni 12—2-ig 
Kulcsár Sándor csillár- 
gyárában, Dessowffy-utca 
9—11. szám. ' ......

Fejeskáposzta
40 fillér, tök 70 fillér, kel­
káposzta 6 fillér," karalábé 
3 fillér, salátaugorka óriás- 
nagy 36 fillér, kovászo- 
landó ugorka 14 fillér, 
tölthető paprika 10 fillér 
darabonként. Uj rózsabur­
gonya mázsáját Ifi koro­
náért, " vajbab kilója "72 
fillér, cukorborsó 32 fillér, 
paradicsom 70 fillér után­
vétellel szállítja .Agrárius' 
Epést, Mátyás-utcza 9.

Szivcseresznyét
hazai válogatottakat kilón­
ként 100, ananászeper 220, 
erdei szamócza mózédes 
200, zöld mandula 70, 
egres 50 fillér utánvétel- 
lei. Szállitja „Agrárius'1 
Bpest, Mátyás-utca 9. sz.

Zálogczéduláhat
veszek. Blsálogosltott 
brilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszer kereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. s*.
I«abell*-etosB earkáa.

„ HungárJ £*

beszélő - gépek
tölcsérnélküliek le
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány,' rész-
lettizté'sre is olcsón

kaphatók,

öreg

Budapest, VI., Teféa-hérut 4.
ST Kérjen árjegyzéket.

Soha nem 
létezett

rendkívül -ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben -ée wl- 
dékre teljes 
lakberendezé- 
eeketj valamint 
egyes bútorda­
rabokat ítész- 

letfizetéere.

Modern Jakbiren- 
!, dezésl vállalat i;
Budapest, W. kér., 
Berló6zy«mozs 7, M.

O lezee bútor- 
album I kor.

ItOLLA9
bebizonyithat^&n » 
legjobb hygieulkae
gummi-

különlcgosség.
1 S évi jótállás. 
Mindenüt tfcap- 

, beid. Árjegy­
zék Ingyen.
,0LLA* gummi- 
cvárből Wien 
11/817 Prater- 

, liras»« 57

Dió-kivonat
u üst hajnak festésére.
Régóta kipróbált tökéletesen 
ártalmatlan a diónak zöld 
héjából készített hajfestäszer 
mely » korán őszült hajnak 
16 pergz alatt oredeti szóké, 
barna, fekete vagy gesztenye- 
színét visszaadja. 1 palaczk 
diókivonat IC o és s, i alta­
tnia e próbapalnozkkal 7.60, 
diótej, .hajrestorer K a és 3, 
diókenées vagy dióolaj K- 4 
és a, diópép a szakái festés 
hez K 2, dió dupla kivonat 
K 6 és 4 Uóti-oréme, glicerin- 
ezappan legfinomabb toalett- 
szappanok á 1 kor. Rendel­

hető & feltalálónál: *

MACZUSKI A.
Wien, Hl/2. Erdäergerlände 2.

Raktárak Budapestem 
T5r8k J, gyógysz. Klrály-u. 12. 
Vértess) S. illatszer, Kristóf- 
tér 8. Ncntda N. drogneria, 
Kossuti) Lajos-u. 7. Brüder 
Rndanovits Baross uteza 1. 
Thallmayer * Scltz drogu- 
erjn, Zrinvi-uteza s. Koch- 
mtlster Fr. m. drogneria, 
Hold-ntcza s. ez., Molnár és 
Moser drogneri», Korona- 
hertzeg-nteza 11. szám

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban
K 8.— Parte József kon­
zervgyára Falka (Szepes- 
mogye).

Singer varrógépek
Kerékpárok.

grammolonok,

legoloaóbban
kaphatók

Haban József
Budapest, Almáesv-tér $4.
Javításokat ölesén készít. Ké­
nes árjegyzéket ingyen küld.

Feltalálók
Útmutatója szabadalmazás­
hoz értókositéshoz nélkü­
lözhetetlen. Dijtalannl küldi 
Áron és Eolnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, Józseí-körut 9. 
földszint.

fegt*a@0!£ses»B®me»;i
e*----------- -------------

hamis icgakat, zálogezédc- 
lakat bármiről, bútorokat- 
ós" mindenféle tárgyakat 
vesz Wisehogiod Jakab, 
Akáczfo-utcza 45. L 6. Le­
velezőlapra jövök.

IHBVEH
keid érdekes árjegyzéket

fényképezőgépek
ás kellékekről

Ghmura S.
optikai miiintézet

Budapest,
IV., Ferenclek-tero 2. sz.

LtFwoUIVti m

lányi íi Társa BÚTOR
30% megtaksritásl

: Régi fiutorszalon
I Budapest, Porancxlek-tera I 
) félemelet. Vétel és eladása

használt és uj
polgárt urasági lakbérén- 

I dőléseknek, mahagóni ei 
I palisander bntorok, ári 

eiobák. angol bfirgarnltnrák 
és teljesen berondeiett 
Slntaeaobák. keleti sző­

nyegek, csillárok- 
Telefon 82-13. 28598

Bkját g-yártmAnyu fürdőká­
dak 14 kor.-től feljebb; fűlhető 
kádak eo ltor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kntsziva'.tynk 
és házi vizvczeték-berendezéae-e 

két fegrolosőbb áron.
LEFKOVICS ADQLF

Budspeit, VII., Weseelényl-u. 51/E. 
Telefon ns—46. — Árjegyzék 

ingyen éa bérmentvo.

▼agy hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellett »zAllitok tel­
jes lakbcrendezéaeket 
vsgy egyes darabokat éa 
biztosíthatom, hogy ilyet
olcsón

sehol nem kap modern 
háló, <bédld, nrl éa bea- 
Jon ezobákat atb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán
vehet

a legegyszerűbbtől a 
legdiazeeebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Hagy Imre
lakbereadezéai villalkeaé

ez* 3
BUDAPEST, 

Váeil-könt I. **i*
(Bejárat Szerecaen-ntoa 
1., 1. em.) Árjegyzék In­

gyen. Album 1 K.

FATIME és 
SEMIRAMIS
óvszer-kUlönlegességok a 
világ legkiválóbb minősé- 
gcil Válogatott I-a para- 
gurrimi gyáitmányok. Elo- 
fánlceonlszinbon tartállyal 
vagy anólktll. Fatime és 
So mir a mis feltétlen bizton­
ságot nyújtanak l El szakít­
hat a liánok ! Több ovi rak­
tározó képesség l Ár tuca­
tonként 6.-—, 8.—, 12 kor. 
20 koronát kitávo vásár­
lásnál 20°/o rabatt. Szét­
küldés azonnal, titoktar- 
■ tés mellett. ———

KELETI J.,
Budapest, IV„ Korona- * 
herceg-utca 17. szám.

Tisztviselő-otthon
Penstó) Budapest, Bzent- 
klrály-utcza 22„ L em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes pensló 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

ATHENAEUM 
ft KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
Csehovnak, a nagy orosz 

írónak művészi finom­
sággal megírt legjobb 
éa legjellemzőbb elbe­
széléseit tartalmazza.

CSEHOV:
Hz orvos 
felesége

és mtis A \ 
novellák IiSqü| 
(364 old.) Ára

Eddig megjelentek :
KÓBOR TAMÁS : Kom« 

dláK. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS: Glória. No- 

vellák (448 old.) 
BALZAC: A szamírbőr. 

Rcrfény Í387 old.) For­
dította Harsányi it 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. GerŐ A 

DICKENS : Két város. Reá.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLE FRANCE : A Pin- 
gulncH «ziícte. Regény. 
Forrt.Eölöny Gy.(320 o ) 

Sajtó alatt:
nöLSCME: Szerelem az 

élőK világában, 
TOLSZTOJ: Maiit,1 Murát. 

Regény.
VOSS R.: A Küllő «, az 

asszony stb. stb.
Minden -m
kötet ára -Es”x™ fillér

Knphald minden könyvárus­
nál. • Kiadta az Athenaeum 
írod. és nyomdai r.-társulat

*

készülékek, 
állványok,

5 fácskák és cérnák §
legjutányosabb árban. B

5 Kérjen részletes ár- H 
n jegyzéket. j*|
I Bérezi D.Sándorg
5 kézimunka nagyiparos Q
5 Budapest. VI. Bessewtly-utca 5.B

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

JCapható :

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) It.-T.-nál 
Budapest,Andrássy-ut 21 
éa minden könyvkereskedésben.

Zdlogczédulát,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiségetveszek. 
Alt-W*len porczellánt, 
régi hrons oaonttár- 
gyakat, szobrokat ée 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
IClrály-utcza 85.Telefon 
95-45 Meghívásra j övök

UJ KÖNYV»
GYULAI PÁL

KRITIKÁI DOLGOZATOK
1854—1861.

Ára 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van o kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyol irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.
Megrendelhető:

LAMPEL R. könyv 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben^____

h§® Soványság ^

Az ogyodüli eredmény­
től kísért háziszor n
dr. William Itartly tanár 
amerikai erőtán-nura.
Soványak tartós, Szép 
telt tostidomoknt nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr- Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., Isván-nt 11. il/l.

Telefon 150—89

Nyor.ialeli a IIn«nl 1Urt*»kindó RészTÓnyiársnság körforgó gépein riudapeeleu, V., Honvéd utca 10.


